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PREFAŢĂ 

Acest ghid prezintă, într-o formă unitară, o sinteză şi generalizarea rezultatelor cercetărilor 

ştiinţifice, şi a lucrărilor pentru toate categoriile de terenuri degradate care necesită a fi puse în 

valoare prin culturi silvice, respectiv a terenurilor degradate prin eroziune, alunecări, desfundări, 

inundaţii şi sărături. 

În prezentul ghid se expun, pe de o parte, rezultatele cercetărilor asupra alegerii speciilor 

pentru diferite condiţii de terenuri degradate, iar pe de altă parte, posibilitatea creării culturilor 

silvice pe aceste terenuri cu alegerea metodelor şi tehnicilor de împădurire. Ghidul se bazează pe 

cercetările originale obţinute în ţara noastră şi peste hotare şi reflectă realităţile şi stadiul 

cunoştinţelor în domeniul punerii în valoare prin culturi silvice a terenurilor degradate. 

Întregul material este grupat pe cinci categorii de terenuri degradate: terenuri erodate 

(terenuri cu eroziune de suprafaţă şi terenuri cu eroziune în adâncime), terenuri afectate de 

alunecări, terenuri cu exces permanent sau temporar de apă, terenuri sărăturate, terenuri cu soluri 

deranjate sau desfundate.    

Ghidul de faţă se adresează tuturor specialiştilor chemaţi să participe la acţiunea de punere 

în valoare a terenurilor degradate, de prevenire şi combatere a eroziunii solului. În acelaşi timp 

aplicarea în proiectare şi producţie a prevederilor prezentului Ghid nu trebuie să se facă în mod 

mecanic, ci analizându-se cu mult discermănânt condiţiile staţionale locale sub aspectul 

fenomenelor de degradare prezentate în trecut sau prezent, şi ţinând cont de condiţiile care pot duce 

la geneza fenomenelor de degradare în perspectivă. Se pot face şi adaptări ale prevederilor 

prezentului ghid cu condiţia să se asigure succesul acţiunilor de ameliorare. 

Actualul Ghid metodic este elaborat în contextul necesităţilor planului de împădurire a 

terenurilor degradate. În Ghidul dat sunt reflectate următoarele aspecte: alegerea speciilor pentru 

împădurirea terenurilor degradate, pregătirea solului, alegerea schemelor şi formulelor de 

împădurire, metodelor şi procedeelor de împădurire şi altele. 
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I. DISPOZIŢII GENERALE 

Obiectul lucrărilor de împădurire în cadrul programelor naţionale finanţate din mijloace 

publice sunt terenurile degradate cu suprafaţa de minim 5 hectare, în cazul trupurilor izolate şi, 

indiferent de suprafaţă, în cazul terenurilor limitrofe cu fondul forestier existent (indiferent de 

proprietate), dar nu mai puţin de 0,25 ha. În cazul persoanelor private suprafaţa minimă poate fi 

asigurată şi prin asociere cu condiţia respectării legislaţiei în vigoare. Culturile silvice plantate pe 

terenuri erodate au drept scop sistarea sau diminuarea proceselor de degradare pe suprafeţele 

nemijlocit erodate şi pe terenurile agricole limitrofe, folosirea raţională a terenurilor degradate, 

protecţia râurilor şi bazinelor acvatice de impurificare şi înnămolire etc.  

Prezentul Ghid este elaborat în conformitate cu prevederile  punctului 1, subpunctul 1.2 din 

Planul naţional de extindere a suprafeţelor cu vegetaţie forestieră pentru anii 2014-2018 aprobat 

prin Hotărârea Guvernului nr. 101 din 10 februarie 2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 

2014, nr. 35-41, art.118). Ghidul ia în consideraţie particularităţile terenurilor degradate destinate 

împăduririi, exigenţele structurale şi estetice faţă de plantaţiile forestiere de protecţie a diferitor 

componenţi de mediu, precum şi particularităţile obiectelor concrete (condiţii pedologice, relief 

etc.). 

În Ghid este cuprins întreg ciclul tehnologic de creare a culturilor, începând cu lucrările de 

pregătire a terenului şi prelucrare a solului, semănatul sau plantarea pădurii şi îngrijirea culturilor 

până la realizarea stării de masiv, cu asigurarea compoziţiei culturilor silvice. 

 

1.1. Categoriile terenurilor degradate pentru împăduriri 

În calitate de terenuri degradate (indiferent de forma de proprietate) se prezintă terenurile, 

care prin eroziune, poluare sau prin acţiunea distructivă a unor factori antropici, şi-au pierdut 

capacitatea de producţie agricolă, dar care pot fi ameliorate prin împădurire şi prin alte lucrări 

pentru restabilirea ecosistemelor, în contextul protejării solului, refacerii echilibrului hidrologic şi 

îmbunătăţirii condiţiilor de mediu. Terenurile degradate, în cadrul cadastrului funciar pot face parte 

din categoriile: terenuri agricole, construcţii, alte terenuri (ravene, alunecări de terenuri etc.), ape 

etc. Terenurile degradate includ: 

a) terenuri cu eroziune de suprafaţă foarte puternică şi excesivă; 

b) terenuri cu eroziune de adâncime - ogaşe, ravene, torenţi; 

c) terenuri afectate de alunecări active, prăbuşiri, surpări şi scurgeri noroioase; 

d) terenuri nisipoase expuse erodării de către vânt sau apă; 

e) terenuri cu pietriş, bolovăniş, grohotiş, stâncării şi depozite de aluviuni torenţiale; 

f) terenuri cu exces permanent de umiditate; 

g) terenuri sărăturate; 

h) terenuri poluate cu substanţe chimice, petroliere sau noxe; 

i) terenuri ocupate cu cariere deschise, cu halde miniere, cu deşeuri de producţie sau 

menajere etc.; 

j) terenuri cu biocenoze afectate sau distruse; 

k) terenuri neproductive. 

În special vor fi împădurite terenurile degradate care nu mai pot fi folosite în agricultură, 

bonitatea solului a cărora nu depăşească 40 puncte.  
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1.2. Lucrări de proiectare a culturilor silvice pe terenurile degradate 

Reieşind din complexitatea lucrărilor de împădurire a terenurilor degradate, lucrările de 

proiectare a culturilor silvice se vor realiza de către Institutul de Cercetări şi Amenajări Silvice, cu 

argumentarea tehnico-ştiinţifică corespunzătoare. 

Lucrările de creare a plantaţiilor forestiere pe terenuri degradate demarează cu perfectarea 

proiectelor de împădurire, bazate pe efectuarea unui complex de lucrări de prospecţiune. Proiectarea 

lucrărilor de împădurire a terenurilor gestionate de autorităţile publice locale se efectuează în 

corespundere cu prevederile şi normativele aprobate de Agenţia „Moldsilva”.  

Până la începerea lucrărilor de prospecţiune sunt realizate lucrările de pregătire, care constau 

în colectarea materialelor şi documentelor primare necesare pentru fiecare obiect/sector destinat 

împăduririi. Materialele şi documentele respective includ şi datele prospecţiunilor anterioare 

pedologice, geologice, hidrologice, cartografice etc. 

 Lucrările de prospecţiune încep cu examinarea obiectului în natură. În acest context, se 

stabilesc/concretizează hotarele obiectului, volumul lucrărilor, prezenţa şi starea vegetaţiei 

preexistente (compoziţia, consistenţa, vârsta etc.), prezenţa instalaţiilor şi construcţiilor etc.  

După finalizarea lucrărilor respective se efectuează ridicarea în plan a terenurilor destinate 

împăduririi (la scara 1:5000-1:10000). Planul sectorului se anexează la proiectul de împădurire. 

Concomitent cu ridicarea în plan, suprafaţa terenului se divizează în sectoare cu condiţii staţionale 

omogene. În teren acestea se marchează cu borne amplasate la intersecţia liniilor. Bornele sunt 

confecţionate şi amenajate în conformitate cu normele tehnice în vigoare. 

Datorită particularităţilor pedomorfologice complicate efectuarea studiului pedologic a 

terenurilor degradate destinate împăduririi este obligatorie. Institutul de Pedologie, Agrochimie şi 

Protecţie a Solului ”N. Dimo”, în baza materialelor disponibile şi/sau concretizărilor în teren, 

efectuează cartarea pedologică (tipul de sol, compoziţia mecanică, caracterul şi gradul de salinizare 

şi erodare, adâncimea şi gradul de mineralizare a apelor freatice etc.) a sectoarelor destinate 

împăduririi. Sudiile pedologice însoţite de schiţele pedologice ale sectoarelor destinate împăduririi 

(la scara 1:5000-1:10000), se transmit către ICAS pentru proiectarea culturilor silvice.  

Următoarea etapă este întocmirea nemijlocită a proiectului de împădurire a terenurilor 

degradate. Proiectul de împădurire este întocmit în termenele care sunt corelate cu perioada 

pregătirii solului. Suprafeţele destinate împăduririi sunt descrise în baza rezultatelor prospecţiunilor 

din teren, indicându-se condiţiile staţionale, starea regenerării naturale, gradul şi caracterul de 

umiditate şi înţelenire a solului, prezenţa cioatelor, a dăunătorilor în sol etc.  

Proiectele de împădurire (pentru fiecare suprafaţă în parte) şi centralizatoarele acestora (în 

funcţie de unitate silvică, ocol silvic şi deţinător de teren) se întocmesc în trei exemplare de 

subdiviziunile specializate ale Institutului de Cercetări şi Amenajări Silvice.  

Înainte de punere în aplicare, proiectele de împădurire sunt examinate şi aprobate de către 

organul ierarhic superior. Un exemplar al proiectului rămâne la Institutul de Cercetări şi Amenajări 

Silvice, iar restul se transmit unităţilor silvice (executante a lucrărilor) şi deţinătorilor de teren, 

păstrându-se în dosar până la închiderea stării de masiv a culturilor silvice. Respectiv un exemplar 

al centralizatorului suprafeţelor rămâne la Institutul de Cercetări şi Amenajări Silvice, iar restul se 

transmit unităţilor silvice (executante a lucrărilor), organului ierarhic superior şi beneficiarului. 

Pentru asigurarea îndeplinirii prevederilor proiectelor de împădurire, Institutul de Cercetări 

şi Amenajări Silvice exercită supravegherea tehnică asupra lucrărilor de creare şi menţinere a 

culturilor silvice (pregătirea solului, plantarea şi îngrijirea culturilor silvice, protecţia culturilor 

silvice etc.).  
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II. SOLUŢII TEHNICE PRIVIND COMPOZIŢII, SCHEME ŞI TEHNOLOGII DE ÎMPĂDURIRE 

A TERENURILOR DEGRADATE ÎN REPUBLICA MOLDOVA 

1. Alegerea formulelor şi schemelor de împădurire 

1.1. Asortimentul de specii şi formulele de împădurire 

 

În cadrul activităţilor de proiectare a culturilor silvice pe terenurile degradate este foarte 

importantă alegerea corectă a speciilor de arbori şi arbuşti folosite la alcătuirea compoziţiei de 

împădurire, schemelor de amestec şi schemelor de amplasare. 

Asortimentul de arbori şi arbuşti pentru împădurirea terenurilor degradate este necesar să 

corespundă următoarelor exigenţe: 

1) Capacitate de stabilizare şi consolidare a formelor de relief. 

2) Diminuarea scurgerilor de suprafaţă şi infiltrarea apei în sol. 

3) Diminuarea gradului de înnămolire a bazinelor acvatice prin colmatarea scurgerilor 

de suprafaţă. 

4) Capacitate de supravieţuire pe soluri sărăturate.  

La alegerea asortimentului de arbori şi arbuşti pentru împădurirea terenurilor degradate sunt 

favorizate speciile autohtone de o productivitate şi stabilitate înaltă, precum şi exoţii perspectivi. 

Exoţii vor fi introduşi prioritar în cazul condiţiilor pedomorfologice dificile (sărături, soloneţuri, 

eroziuni puternice, ravene, ogaşe etc.), precum şi în contextul ameliorării aspectului estetic al 

zonelor de recreaţie existente sau preconizate de a fi constituite. 

La alcătuirea formulelor de împădurire pentru terenurile degradate se urmăresc următoarele 

obiective:  

1) ecologice: stoparea proceselor de degradare a solului, protecţia maximă şi permanentă a 

solului, ameliorarea şi refacerea solului, acoperirea solului în scopul restabilirii regimului hidrologic 

normal; 

2) economice: punerea în valoare a terenurilor 

3) sociale: asigurarea populaţiei cu bunuri şi servicii oferite de pădure. 

Alegerea formulelor de împădurire şi schemelor de amplasare se va face ţinând cont de 

condiţiile staţionale (climă şi sol) concrete pentru fiecare caz în parte. 

Studiul condiţiilor staţionale presupune studierea: 

1) Condiţiilor geologice şi geomorfologice, a principalelor roci existente pe teritoriul 

destinat împăduririi şi însuşirile lor fizico-chimice, a principalelor forme de relief. Pentru 

terenurile accidentare şi fragmentate se vor specifica: expoziţia generală şi expoziţiile de 

detaliu ale versanţilor (însoriţi, parţial însoriţi, umbriţi), înclinarea (panta) terenului 

(terenuri plane – cu panta de până la 60, pante moderate – 6-150, pante puternice 15-250, 

pante abrupte – peste 250), configuraţia versanţilor, procesele de pantă (eroziune, 

alunecări) şi implicaţiile acestora asupra microrelieful.  

În analiza condiţiilor geomorfologice o atenţie deosebită trebuie acordată acelor 

caracteristici care condiţionează direct sau indirect regimul factorilor climatici şi 

implicaţiile acestora asupra vegetaţiei forestiere, măsuri care favorizează sau limitează 

folosirea unor specii în acţiunea de instalare artificială a pădurii.  

2) Condiţiilor climatice, sau a particularităţilor climatului regional în care se încadrează 

teritoriul dat. Se vor pune în evidenţă influenţa factorilor climatici pe baza analizei 

separate şi corelate a regimurilor principalelor factori macroclimatici (temperatura, 

precipitaţii şi vânturi). 

În analiza regimului fiecărui factor climatic se va acorda o atenţie deosebită acelor 

caracteristici care pot deveni limitative pentru unele specii folosite în lucrările de 

împădurire ce urmează a fi executate.  
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3) Condiţiilor edafice. Vor fi cercetate şi prezentate tipul de humus, profunzimea solului şi 

grosimea lui fiziologică, textura, structura, conţinutul în schelet, compactitatea. Se vor 

preciza, totodată, regimul hidrologic, categoria de umiditate estivală, reacţia solului 

(pH), conţinutul de carbonaţi, conţinutul de săruri solubile, categoria de troficitate. 

Toate speciile forestiere în funcţie de rolul jucat de acestea în plantaţiile silvice se împart în 

specii principale, specii secundare şi arbuşti. Speciile principale de bază şi de amestec sunt specii 

forestiere cu valoare economică ridicată, care au aportul cel mai mare la atingerea obiectivelor 

productive şi protective. Când sunt mai multe specii principale asociate într-o cultură forestieră, 

specia preponderentă sau cea mai valoroasă economic reprezintă specia principală de bază, celelalte 

specii însoţitoare sunt specii principale de amestec. 

Speciile secundare (de stimulare, de ajutor, de elagare) sunt prezentate de regulă, de speciile 

de mărimea a doua (chiar a treia) formând, un al doilea etaj de vegetaţie. Ele stimulează creşterea 

speciilor principale. În plus contribuie la protecţia solului şi la producţia de biomasă. 

Speciile arbustive îndeplinesc în special funcţii de protecţie a solului împotriva înţelenirii, 

reducerea scurgerilor de suprafaţă pe terenurile înclinate, îmbogăţirea solului în substanţe organice 

şi la structurarea solului, utilizând bogatul sistem radicular, răspândit în stratul superior a solului.  

Ţinând cont de criteriile menţionate anterior la alegerea asortimentului de arbori şi arbuşti 

pentru împădurirea terenurilor degradate se vor prefera speciile autohtone de o productivitate şi 

stabilitate ecologică înaltă. Astfel pentru împădurirea terenurilor cu fenomene de eroziune prezintă 

interes speciile repede crescătoare şi în acelaşi timp cu stabilitate ecologică înaltă. Speciile folosite 

pentru împădurirea terenurilor puternic erodate vor fi diferite faţă de speciile folosite pentru 

împădurirea terenurilor slab erodate. Principalele specii folosite pentru împădurirea terenurilor slab 

erodate sunt: stejar pufos (în zona de sud), paltin de câmp, păr, arţar tătăresc, vişin turcesc, scumpie, 

lemn câinesc, păducel, coacăz auriu, caprifoi tătăresc, salcâm (pe soluri necarbonatice), cătina albă, 

sălcioară, pin negru, porumbar, salba şi altele. 

Pentru împădurirea terenurilor cu eroziunea de suprafaţă puternică şi foarte puternică se vor 

folosi următoarele specii: pin negru, vişin turcesc, cais, porumbar, arţar tătăresc, sălcioară, salba, 

păducel, cătina albă, dracila, măceş, caragana şi altele. Pentru împădurirea terenurilor cu fenomene 

de alunecări se recomandă alegerea speciilor care suportă fenomenele de deplasare a terenului cum 

ar fi: dracila, lemn câinesc, soc negru, salcie albă, salcie căprească, salcie plesnitoare, plop 

tremurător, măceş, paltin de munte. Specii cu sistem radicular relativ bine adaptat la alunecările de 

teren sunt: păducelul, stejarul, călinul, caragana, cotoneaster, alunul, sălcioara, cătina albă, liliacul, 

scumpia, scoruşul păsăresc, plopul alb, mălinul şi frasinul. Dintre speciile de răşinoase poate fi 

menţionat pinul negru. Salcâmul este o specie cu rezistenţa medie a sistemului radicular. Pe solurile 

scheletice cu roca mamă la suprafaţă se vor folosi: sofora, salcâmul, frasinul, cornul, sâmbovina, 

vişin turcesc. 

Pe terenurile cu exces de umiditate în funcţie de durata inundaţiilor: 1) în condiţiile 

inundaţiilor de durată (până la 30 de zile) – salcie albă, plesnitoare, răchită roşie şi salix triandra; 2) 

în condiţiile inundaţiilor de scurtă durată (până la 15 zile) – plop alb şi negru, plop tremurător, de 

asemenea mălinul şi cruşinul; 3) pe terenurile cu inundaţii ocazionale de scurtă durată pot fi create 

culturi silvice cu participare stejarului, frasinului, cireşului, arţarului, stejarului roşu, carpenului, 

lemnului câinesc, alunului, coacăzului negru ş.a. 

Pentru împădurirea terenurilor sărăturate se vor folosi specii cu rezistenţa sporită la sărături 

cum ar fi: sălcioara, salcie albă, maclura, dudul, salcâmul (pe soluri slab sărăturate necarbonatice), 

glădiţa, amorfa, caisul, părul, scumpia, porumbarul, coacăzul auriu, cătina roşie, caprifoiul tătăresc. 

Dintre speciile de răşinoase suportă relativ bine sărăturarea solului biota. 

Având în vedere caracteristicile generale ale speciilor folosite pentru împădurirea terenurilor 

degradate se vor întocmi formulele de împădurire şi schemele de amplasare. Prin formula de 

împădurire se indică speciile de introdus şi participarea lor procentuală. Formula de împădurire 
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reprezintă compoziţia stabilită pentru o cultură forestieră la data instalării acesteia. Amplasarea pe 

teren a speciilor din formula de împădurire, respectiv modul de asociere şi dispunerea spaţială a 

acestora, se redau prin schema de împădurire. La alcătuirea compoziţiilor se recomandă adoptarea 

asortimentelor cât mai bogate de specii, în care speciile principale de bază trebuie să ocupe nu mai 

puţin de 60-70%. 

Formulele de împădurire pentru crearea culturilor silvice pe terenurile degradate: 

1)  Culturi pure cu specii principale sau de amestec de foioase şi arbuşti: salcâm, plopi, sălcii 

sau sălcioara. 

a) Amestec de F – cvercinee cu A – paltin, jugastru, tei, frasin, cireş etc. şi a - corn, 

caprifoi, lemn câinesc etc., cu realizarea proporţiilor:  

F 50% + A 25% + a 25% 

b) Amestec de F - salcâm cu A - vişin turcesc, arţar tătăresc şi a – scumpie, sânger, 

sălcioară, soc negru sau lemn câinesc cu realizarea proporţiilor: 

F 75% + A 13% + a 12% 

c) Amestec de foioase specii principale (F) cu specii de amestec (A) în buchete de 25-

30 m.p. sau benzi de 5-10 m lăţime de plopi cu sălcioară şi frasin cu respectarea 

proporţiilor: 

F 50% + A 50%. 

d) Culturi de foioase de amestec (A) cu arbuşti (a) cu realizarea proporţiilor: 

A 50% + a 50% 

2)  Culturi pure de arbuşti. 

3)  Culturi de răşinoase (R) cu specii de amestec foioase (A) şi arbuşti (a). 

a) Amestec în buchete pure de pin, mari de 10-20 m.p. cu buchete de foioase de 

amestec (paltin, jugastru, frasin, cireş, vişin turcesc sau arţar tătăresc) şi arbuşti 

(scumpie, sânger, lemn câinesc, etc.) mari de 5-10 m.p. cu realizarea proporţiilor: 

R 67 %+ A 17% + a 16% 

b) Amestec în rânduri pure de răşinoase (R) cu specii de amestec de foioase (A), arţar 

tătăresc sau vişin turcesc pe rând cu arbuşti (a) scumpie, liliac, corn sau alt arbust cu 

realizarea proporţiilor: 

           R 50% + A 25% + a 25% 

c) Amestec în rânduri alternante răşinoase (R) cu foioase de amestec (A) vişin turcesc, 

arţar tătăresc, sau păr cu rânduri de foioase de amestec (A) şi arbuşti (a) scumpie, 

liliac sau alt arbust cu realizarea proporţiilor: 

           R 25% + A 50% + a 25% 

 

1.2. Scheme de împădurire 

Schema de împădurire cuprinde aranjamentul speciilor, dispozitivul de plantare implicit şi 

prin (indicarea distanţelor) desimea culturilor. La împădurirea terenurilor degradate se vor evita, 

după posibilitate, monoculturile, urmărindu-se realizarea plantaţiilor de amestec. 

Amestecul speciilor de arbori şi arbuşti la plantarea culturilor silvice este determinat de 

proprietăţile biologice ale vegetaţiei forestiere, condiţiile staţionale, categoria terenului destinat 

împăduririi. Rezultate bune se obţin în cazul îmbinării speciilor de lumină cu speciile de umbră, cu 

diferit tip de coronament, a arborilor cu sistem radicular profund şi arbori cu sistem radicular 

superficial, a arborilor cu decalaj în perioadele de creştere, a speciilor pretenţioase şi nepretenţioase 

la condiţiile de sol. 

La crearea culturilor silvice pe terenurile degradate se pot realiza următoarele forme de 

amestecuri: 
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1) Amestecuri intime – speciile sunt uniform distribuite pe suprafaţa cultivată, fiecare 

dintre acestea găsindu-se plasată în imediata vecinătate a celorlalte. 

2) Amestecuri grupate – în acest caz, speciile, care se introduc într-o proporţie mai mică, 

se instalează sub forma unor buchete, grupe sau pâlcuri, în masa formată de specia 

majoritară. 

3) Amestecuri mixte – grupele (pure sau în amestec intim) sunt amplasate în masa unui amestec 

intim; 

4) Amestecurile se pot realiza în rânduri şi în benzi. 

a) Amestecuri în rânduri – se realizează atunci când rândurile formate din una sau mai 

multe specii alternează cu rânduri compuse din alte specii. 

b) Amestecuri în benzi – se realizează atunci când rândurile constituite din aceleaşi specii 

sau din specii diferite se grupează în fâşii alterne. 

Amestecurile în rânduri a două sau mai multe specii principale sunt mai greu de realizat, 

deoarece în rezultatul concurenţei celor două specii una din ele poate fi eliminată complet de 

exemplu plantaţiile din stejar pedunculat şi frasin. La realizarea amestecurilor intime şi 

amestecurilor în rând sunt bune soluţiile de amestec între arbori şi arbuşti, de exemplu între speciile 

de stejar cu speciile arbustive. 

 

 ● ○ ● ○ ● ○ ● ○ ● ○           ●- specia principală  

 ● ○ ● ○ ● ○ ● ○ ● ○           ○- specia de ajutor 

 ● ○ ● ○ ● ○ ● ○ ● ○ 

 ● ○ ● ○ ● ○ ● ○ ● ○ 

Fig. 1. Amestecuri intime. 

 

● ○ ● ○ ● ○ ● ○ ● ○            ●- specia principală 

● ■ ● ■ ● ■ ● ■ ● ■            ○- specii de ajutor 

● ○ ● ○ ● ○ ● ○ ● ○            ■- arbuşti 

● ■ ● ■ ● ■ ● ■ ● ■ 

● ○ ● ○ ● ○ ● ○ ● ○         

Fig. 2. Amestecuri în rând. 

 

Pentru realizarea unor amestecuri viabile din două sau mai multe specii, se pot realiza 

amestecuri în benzi. Chiar dacă în rezultatul concurenţei, exemplarele din rândurile marginale ale 

benzilor vecine se vor elimina reciproc, se va reuşi ca în final fiecare specie să fie păstrată pe 

rândurile centrale ale benzilor, realizându-se astfel un arboret de amestec. 

 

● ● ● ○ ○ ● ● ● ○ ○ ● ● ● ○ ○                 ●- specia principală  

● ● ● ○ ○ ● ● ● ○ ○ ● ● ● ○ ○                 ○- specii de ajutor 

● ● ● ○ ○ ● ● ● ○ ○ ● ● ● ○ ○                   

● ● ● ○ ○ ● ● ● ○ ○ ● ● ● ○ ○      

 Fig.3.Amestecuri în benzi. 

 

■ ● ● ● ● ■ ○ ○ ○ ○ ■ ● ● ● ● ■               ●- specia principală  

■ ● ● ● ● ■ ○ ○ ○ ○ ■ ● ● ● ● ■               ○- specia de ajutor 

■ ● ● ● ● ■ ○ ○ ○ ○ ■ ● ● ● ● ■               ■- arbuşti 

■ ● ● ● ● ■ ○ ○ ○ ○ ■ ● ● ● ● ■ 

Fig.4. Amestecuri în benzi cu un rând de arbuşti între benzi de specii ajutătoare şi principale. 

Amestecul grupat este cel mai indicat, în cazul unor variaţii pronunţate ale condiţiilor 

staţionale sau microstaţionale ale terenului împădurit.  
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În raport cu rolul atribuit speciilor în viitoarele culturi, la asocierea lor trebuie avute în 

vedere două principii esenţiale: 

1) Speciile principale se asociază grupat;  

2) Speciile secundare şi arbuşti, se asociază intim. 

 

     ○ ○ ○ ○       ● ● ● ●      ○ ○ ○ ○       ● ● ● ●       ●- specia principală 

○ ○ ○ ○       ● ● ● ●      ○ ○ ○ ○       ● ● ● ●       ○- specia de ajutor 

○ ○ ○ ○       ● ● ● ●      ○ ○ ○ ○       ● ● ● ●         

Fig.5.Amestecul grupat. 

 

○ ○ ● ● ○ ○ ● ●                    ●- specia principală  

○ ○ ● ● ○ ○ ● ●                    ○- specia de ajutor 

● ● ○ ○ ● ● ○ ○ 

● ● ○ ○ ● ● ○ ○ 

Fig.6. Amestecul grupat 

○ ○ ○ ● ○ ○                           ●- specia principală  

○ ○ ● ● ● ○                           ○- specia de ajutor 

○ ○ ● ● ● ○  

○ ○ ○ ● ○ ○  

○ ○ ○ ○ ○ ○                      

○ ○ ○ ○ ○ ○                      

○ ○ ● ○ ○ ○                     

○ ● ● ● ○ ○                     

○ ● ● ● ○ ○  

○ ● ● ● ○ ○  

 Fig.7. Amestecul grupat 

 

Schemele de plantare din prezentul Ghid sunt cele mai des folosite pe terenurile degradate. 

Din cauza diversităţii condiţiilor staţionale ce se întâlnesc pe terenurile degradate, schemele date nu 

pot rezolva toate aceste situaţii. În unele cazuri, chiar în cadrul aceleiaşi unităţi staţionale, se găsesc 

mici sectoare, care diferă de restul terenului prin adâncimea stratului de sol, gradul de eroziune etc. 

În acest caz, în porţiunea respectivă nu se aplică mecanic schema de plantare stabilită iniţial pentru 

unitatea staţională respectivă, dar se vor face adaptările necesare. 

 

2. Cerinţe la alegerea speciilor pentru ameliorarea terenurilor degradate 

Condiţiile dificile de vegetaţie care se întâlnesc pe terenurile degradate, datorită efectelor 

distructive ale proceselor de degradare, reduc mult posibilitatea instalării vegetaţiei forestiere şi 

limitează numărul speciilor forestiere care pot fi cultivate în astfel de condiţii.  

La instalarea culturilor silvice pe diferite categorii de terenuri degradate trebuie avute în 

vedere condiţiile de vegetaţie, pe care le oferă staţiunile şi caracterul degradărilor.  

În funcţie de forma degradării terenurilor şi intensitatea acestora pentru crearea culturilor 

silvice se vor folosi speciile care trebuie să îndeplinească următoarele condiţii: 

1) În cazul staţiunilor cu fenomene de deplasare a terenului – se vor folosi specii cu 

sisteme radiculare puternice şi capacitate de drajonare, rezistente la deplasările 

masive de teren; 

2) În cazul staţiunilor cu exces de umiditate – se vor utiliza speciile care suportă 

inundaţii scurte sau de durată; 
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3) În cazul staţiunilor cu fenomene de eroziune accentuate se vor utiliza speciile 

rezistente la diferite forme de eroziune; 

4) Pe solurile cu prezenţa carbonaţilor – speciile capabile se suporte prezenţa 

carbonaţilor în sol, iar pe solurile sărăturate, specii rezistente la prezenţa sărurilor 

solubile în sol; 

5) În staţiunile aride – se vor utiliza specii cu sisteme radiculare puternice, capabile să 

utilizeze apa din straturile inferioare ale solului; 

6) În staţiunile din partea superioară a versanţilor se vor utiliza speciile rezistente la 

acţiunea vântului; 

În general speciile de arbori şi arbuşti folosite la împădurirea terenurilor degradate trebuie:  

1) Să acopere bine solul şi să-l amelioreze prin litiera şi capacitatea lor de a fixa azotul; 

2) Să reziste la eventuale vătămări provocate de fenomene naturale; 

3) Să producă material lemnos de calitate; 

4) Să se cultive uşor şi ieftin în pepiniere, iar sămânţa să fie uşor de procurat. 

Alegerea speciilor pentru crearea culturilor silvice pe terenurile degradate este indicată în 

Anexa 12.  

Majoritatea speciilor îşi reduc creşterile pe măsură ce creşte intensitatea degradării terenului, 

dar nu toate speciile reacţionează la fel. La unele specii diminuarea creşterilor fiind mai mică, la 

altele mai mare. Important este faptul că speciile lemnoase cunoscute ca specii repede crescătoare, 

cum sunt plopii, salcâmul şi altele, îşi menţin însuşirea de specii cu creştere rapidă şi în multe 

condiţii de teren degradat. 

Există puţine specii care au creşteri bune în general şi realizează aceste creşteri şi în 

condiţiile de teren erodat. De exemplu, salcâmul, cu toate că are creşteri destul de mari, în multe 

condiţii de teren degradat, este foarte sensibil la eroziunea solului.  

 

 

3. Soluţii tehnice pentru terenurile degradate pe categorii 

3.1. Terenuri erodate de apă 

Eroziunea provocată de apă constă în desprinderea particulelor materiale din masa solului 

sau a rocii, transportul acestor particule de către apa şi depunerea lor. Din punct de vedere al 

dinamicii de desfăşurare în timp a proceselor de eroziune se deosebesc: eroziunea normală (lentă) 

şi eroziunea accelerată. Dacă eroziunea lentă este imperceptibilă, adică volumul de sol format este 

mai mare decât volumul de sol erodat, eroziunea accelerată se produce atunci când volumul de sol 

format este mai mic decât volumul de sol erodat. Obiectul prezentului ghid este eroziunea 

accelerată.  

După modul cum acţionează procesele de eroziune accelerată asupra terenului se disting 

eroziunea de suprafaţă şi eroziunea în adâncime. Eroziunea de suprafaţă sau pedologică, constă în 

diminuarea grosimii stratului de sol relativ uniformă pe toată suprafaţa. Pe teren eroziunea de 

suprafaţă se întâlneşte combinată cu alte câteva forme de degradare a solului cum ar fi formele de 

îndesare a solului prin păşunat. Ele se întâlnesc pe păşuni sau pe căile de acces a animalelor către 

păşuni şi prezintă următoarele aspecte: 

1) bătătorire relativ uniformă a solului pe păşuni cu înţelenire mijlocie. 

2) cărări de vite rare ori dese formate aproximativ pe curba de nivel cu sol puternic tasat 

frecvent neînţelenite. 

Aproape întotdeauna eroziunea în suprafaţă, puternică până la excesivă este combinată cu 

eroziunea în adâncime incipientă sau avansată. Pe măsură ce eroziunea în suprafaţă avansează, apar 

şiroaiele. Acestea la rândul lor se adâncesc treptat, se unesc şi formează ogaşe care evoluează spre 

ravene din ce în ce mai mari. Materialele erodate şi transportate de apă sunt depuse în locuri cu 
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înclinare mai mică unde viteza apei scade. Astfel rezultă depozite de aluviuni care pot fi depozite 

fine formate din mâluri şi nisipuri sau depozite formate din pietrişuri şi bolovănişuri.  

Soluţiile tehnice de împădurire sunt prezentate pe categorii de terenuri erodate. Soluţiile 

tehnice cuprind: compoziţia de împădurire, schema de plantare, tehnica de împădurire, desimea 

culturilor şi volumul completărilor. 

 

3.1.1. Pregătirea terenului şi plantarea culturilor silvice pe terenuri erodate de apă 

 

Instalarea culturilor silvice se face în cele mai variabile condiţii ale mediului. Terenul poate 

fi descoperit, lipsit sau presărat cu obstacole (vegetaţie preexistentă neutilizabilă, cioate, pietre). 

Asemenea obstacole pot fi diferite în cazul unor tăieri rase sau a unui incendiu. În anumite cazuri 

dictate de caracterul scheletic sau nestabilitatea terenului impun folosirea unor metode speciale de 

pregătire şi consolidare a terenului precum şi a unor procedee adecvate de împădurire care să 

favorizeze reţinerea umidităţii de versanţi şi să ducă la îmbunătăţirea condiţiilor fizico-chimice ale 

solului şi consolidarea versanţilor.  

Lucrările de pregătire a terenului şi solului, trebuie să asigure condiţii favorabile instalării şi 

dezvoltării culturilor silvice şi constau în executarea curăţirii terenului de obstacole, arăturii pe toata 

suprafaţa sau parţială în fâşii sau benzi late, terasarea versanţilor.  

Procedeele specifice de instalare a culturilor silvice pe terenurile erodate sunt: 

1) semănăturile directe, pe terenuri cu eroziunea slabă şi pante cu înclinarea mică. 

2) plantări, inclusiv: 

a) plantări în despicătură, pe terenuri excesiv erodate şi pante cu înclinarea mare. 

b) plantări în gropi mari (50x50x50 până la 80x80x60 cm), este caracteristica depozitelor 

aluviale. 

c) plantări în gropi adâncite mecanizat, este utilizată pe terenurile cu eroziune avansată. 

d) plantări în cordon pe terase înguste. 

e) plantarea cu sol fertil de împrumut, utilizată pentru terenurile cu eroziune avansată, cu 

soluri scheletice-stâncoase sau pe depozite de aluviuni torenţiale.  

 

3.1.2. Soluţii tehnice indicate pentru ameliorarea şi împădurirea terenurilor erodate de apă 

Datorită particularităţilor terenurilor erodate de apă atribuite folosinţelor forestiere (procese 

de eroziune, instabilitate, soluri superficiale, scheletice, lipsite sau foarte sărace în substanţe 

nutritive), este necesară executarea de lucrări speciale: de consolidare, hidrotehnice, de pregătire a 

terenului şi împădurire. 

Lucrările de consolidare efectuate pe terenurile erodate de apă trebuie să asigure 

consolidarea temporară a terenului până la instalarea vegetaţiei forestiere sau pe o durata mai mare 

de timp. În acest scop se execută: 

1) gărduleţe liniare, recomandate pentru terenuri puternic şi excesiv erodate şi terenuri cu 

eroziune în adâncime. Distanţa între gărduleţe este de 2,5-4 m în funcţie de panta terenului; 

materialul de construcţie utilizat este confecţionat din nuiele verzi de salcie. 

2) gărduleţe rombice, se recomandă pe terenurile excesiv de erodate şi pe pante cu înclinare 

mare. 

3) terase, folosite pe versanţi cu eroziune foarte puternică şi excesivă. 

Lucrările hidrotehnice executate sunt cuprinse într-un complex de măsuri ce ţin de 

amenajarea bazinelor hidrografice torenţiale şi sunt constituite inclusiv din: 
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1) baraje şi ziduri de sprijin pentru micşorarea vitezei apei şi consolidarea şi apărarea bazei 

versanţilor de apele torenţiale. 

2) canale de evacuare pentru dirijarea şi evacuarea apelor din reţeaua torenţială spre 

colectorul natural. 

 

3.1.3. Alegerea speciilor pentru împădurirea terenurilor erodate de apă 

Cheia succesului în activitatea de împădurire a terenurilor afectate de acţiunea erozivă a 

apelor constă în alegerea cu grijă a speciilor de folosit. Condiţiile extreme în care se lucrează 

determină înlăturarea speciilor sensibile sau exigente şi nu permit decât instalarea unor culturi 

formate din specii rezistente, cu mare amplitudine ecologică. În general, cu cât condiţiile staţionale 

de sol şi de climă sunt mai grele, cu atât numărul speciilor forestiere, care pot fi folosite cu succes, 

se reduce.  

Din toate punctele de vedere, inclusiv  din punctul de vedere ameliorativ, hidrologic ş.a., 

arboretele de amestec sunt  mai corespunzătoare decât arboretele pure. Ca urmare, la împădurirea 

terenurilor erodate se va  căuta să se realizeze culturi de amestec evitându-se pe cât este posibil 

monoculturile.  

În general, într-un caz dat, formula de împădurire, care redă, aşa cum se ştie, asortimentul şi 

proporţia speciilor, se stabileşte în funcţie de intensitatea degradării prin eroziune. Astfel, în condiţii 

de degradare avansată arboretele au de îndeplinit rol principal de protecţie sau peisagistic şi, ca 

urmare, acestea vor fi reprezentate  prin culturi cu un procent ridicat de arbuşti. Uneori în astfel de 

situaţii, se recurge la monoculturi arborescente sau arbustive. Pe de altă parte, în cazul terenurilor 

apropiate de starea normală, culturile care se creează, vor fi reprezentate prin amestecuri formate 

din specii principale, secundare de amestec şi de ameliorare a condiţiilor de sol. 

 

3.1.3.1. Terenuri cu eroziune de suprafaţă 

La alegerea speciilor folosite pentru împădurirea terenurilor cu fenomene de eroziune se va 

ţine cont de faptul ca aceste specii să aibă o înrădăcinare capabilă să stabilizeze în scurt timp solul 

dar au şi creşteri rapide şi rezistenţă mare la condiţii de vegetaţie dificile. 

Se va urmări instalarea unor arborete amestecate din specii autohtone în defavoarea 

monoculturilor din specii exotice. Astfel: 

1) Pe soluri cu textura uşoară până la mijlocie se recomandă utilizarea următoarelor specii: 

paltin de câmp, frasin, păr, arţar tătăresc, vişin turcesc, scumpie, lemn câinesc, păducel, 

coacăz auriu, caprifoi tătăresc, sălcioara, salcâm (pe soluri sărace de CaCO3), glădiţa, 

liliac, dud, mălin; 

2) Pe soluri semischeletice până la scheletice (în silvostepă) – pin negru, vişin turcesc, 

lemn câinesc, păducel, coacăz auriu, caprifoi tătăresc, sălcioara; 

3) Pe soluri cu textura mijlocie până la grea (în sudul Moldovei: stejar pufos, ulm de câmp, 

ulm de Turkestan, frasin, păr, corcoduş, paltin de câmp (în silvostepă), vişin turcesc, 

scumpie, lemn câinesc, păducel, coacăz auriu, caprifoi tătăresc, sălcioara. 

4) Pe soluri cu textura uşoară până la mijlocie şi volum edafic superficial până la mijlociu: 

Stejar pufos (în cazul existenţei unui orizont cu humus de minimum 20 cm), pin negru, 

arţar tătăresc, vişin turcesc, cais, corcoduş, salbă moale, lemn câinesc, scumpie, 

păducel, sălcioara, salcâm (pe soluri sărace de CaCO3), glădiţa, dud, liliac; 

5) Pe soluri semischeletice la scheletice: pin negru (în silvostepă), vişin turcesc, salbă 

moale, sălcioara; 
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6) Pe soluri cu textura mijlocie până la grea: Stejar pufos (în cazul existenţei unui orizont 

cu humus de minimum 15 cm), pin negru, vişin turcesc, corcoduş, scumpie, păducel, 

lemn câinesc, liliac; 

7) Pe soluri superficiale semischeletice la scheletice formate pe calcare – vişin turcesc, 

scumpie, păducel. 

8) Pe soluri foarte superficiale la superficiale, de la puternic la foarte puternic erodate, cu 

textura nisipoasă: vişin turcesc, cais, corcoduş, arţar tătăresc, sălcioară, salbă moale, 

păducel, lemn câinesc, cătină albă, salcâm (pe soluri sărace de CaCO3), glădiţa, dracila, 

măceş, scoruş păsăresc, sălcioară, caragana, oţetar, cenuşar. 

Particularităţile de creştere a următoarelor specii le fac foarte atractive în utilizarea pentru 

împădurirea terenurilor cu fenomene de eroziune: 

1) porumbarul, datorită înrădăcinării puternice şi capacităţii de drajonare poate fi utilizat cu 

succes la fixarea pantelor abrupte şi taluzurilor în zona de stepă şi silvostepă.  

2) coacăzul auriu suportă uscăciunea aerului, este nepretenţios faţă de sol, putând vegeta 

chiar pe cele erodate şi pante abrupte. Creşte chiar pe sărături. 

3) păducelul are înrădăcinare profundă fiind o specie bună pentru diferite condiţii staţionale 

cu fenomene de degradare, îndeosebi în staţiuni aride şi pe pante însorite chiar pe solurile uscate şi 

compacte. 

4) scumpia fereşte solul de înierbare. 

5) cununiţă – are înrădăcinare puternică, putând fi întrebuinţat în lucrările de ameliorare şi 

fixare terenurilor degradate, pe grohotişuri şi stânci calcaroase.  

6) cătina albă este utilizată cu succes în măsurile de combatere a eroziunii, stabilizarea 

pantelor şi a taluzurilor. 

7) aronia poate fi folosită în arborete cu rol de protecţie antierozională împreună cu salcâmul 

şi glădiţa.   

8) cârmâzul suportă soluri compacte, uscate, calcaroase şi chiar sărăturate. 

9) cetină de negi (juniperus sabina), care datorită unui sistem radicular superficial bine 

dezvoltat poate fi utilizat pentru fixarea pantelor erodate, ravenelor şi solurilor cu textura nisipoasă 

predispuse la eroziunea eoliană. 

Alegerea compoziţiilor de împădurire şi schemelor de plantare pe terenuri  slab erodate este 

prezentată în tabelul 1.  

     

Tabelul 1. Compoziţii de împădurire şi scheme de plantare pe terenuri slab erodate  
Categoria de teren Compoziţia de 

împădurire 

Schema de 

plantare 

Specii recomandate 

Terenuri cu eroziune 

slabă la moderată 

50P 25A 25a 

R1: P P P P P P 

R2: P P P P P P 

R3: A a A a A a  

Specia de bază (P): STP*, ST** 

Specia de amestec (A): FR, VIT, TE, JU 

Arbust (a): L, G, I, R, A 

40P 20A 40a*** 

R1:P a P a P a 

R2: P aP a P a 

R3:A A A A A  

Specia de bază (P): STP, SC 

Specia de amestec (A): ULM, STP 

Arbust (a): Sp, Ctp, Cza 

35P 35A 15a**** 

R1: P P P P P P 

R2: P P P P P P 

R3:A a A a A a 

R4: P2 P2 P2 

P2 

R5: P2 P2 P2 

P2 

R6:A a A a A a 

Specia de bază (P): STP, SC 

Specia de bază (P2): ST, ULM 

Specia de amestec (A): AR, JU 

Arbust (a): Sp, Cza 

66P 17A 17a 

R1: P P P P P P 

R2: P P P P P P 

R3: A a A a A a 

Specia de bază (P): GO, ST 

Specia de amestec (A): FR 

Arbust (a): I,G 
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Categoria de teren Compoziţia de 

împădurire 

Schema de 

plantare 

Specii recomandate 

38P 25A 37a 

R1: P a P a P a 

R2: P a P a P a 

R3: P a P a P a 

R4: A A A A A 

Specia de bază (P): SC, PIN 

Specia de amestec (A): GL, Ml, JU, VIT, ULC 

Arbust (a): Că, I, G, L 

Terenuri cu eroziune 

puternică 

34P 33A 33a 

R1: P A P A P  

R2: P A P A P 

R3: a a a a a a  

Specia de bază (P): SC 

Specia de amestec (A): FR, ULC, PA, CI 

Arbust (a): I, L, R 

25P 50A 25a 
R1: P P P P P P 

R2: A a A a A a 

Specia de bază (P): PIN 

Specia de amestec (A): CI, Ml, FR, VIT  

Arbust (a): I, G, L, Sp 

50P 25A 25a 
R1: P P P P P P 

R2: A a A a A a 

Specia de bază (P): PIN 

Specia de amestec (A): CI, FR, JU 

Arbust (a): Că, I, G, L 

50P 50A  
R1: P P P P P P 

R2: a a a a a a a  

Specia de bază (P): PIN (pe terase) 

Arbust (a): Că (între terase) 

Stâncării cu soluri în 

petice cu grosimea 

de 21…50 cm, foarte 

puternic şi excesiv 

erodate 

50P 25A 25a 

Amestec în 

buchete mici 

sau intim 

Specia de bază (P): PIN 

Specia de amestec (A): FR, VIT 

Arbust (a): L, Sp 

Terenuri puternic 

erodate fără schelet 

sau cu schelet puţin 

(sub 20%), cu 

grosimea de 50…100 

cm 

20P 20A 25S 35a 

R1: P a P a P a 

R2: P a P a P a 

R3: P a P a P a 

R4: A A A A A 

R5: S a S a S a 

R6: S a S a S a 

R7: S a S a S a 

R8: A A A A A 

Specia de bază (P): SC 

Specia de ajutor (S): JU, VIT, PA 

Specia de amestec (A): GL 

Arbust (a): Că, I, Li, L 

Terenuri puternic 

erodate cu schelet 

mult (25…50%), 

puţin profunde, 

formate pe calcare, 

roci eruptive şi 

metamorfice dure, 

pietriş cu puţin nisip 

25P 50A 25a 
R1: A A A A A 

R2: P a P a P a 

Specia de bază (P): PIN 

Specia de amestec (A): FR, Ml, CI, VIT 

Arbust (a): I, L, G 

Terenuri puternic 

erodate fără schelet 

sau cu schelet foarte 

puţin (sub 10%), 

puţin profunde la 

profunde (50…100, 

rar 150 cm) 

25P 50A 25a 
R1: P a P a P a 

R2: A A A A A 

Specia de bază (P): STP 

Specia de amestec (A): FR, PR 

Arbust (a): I, L, G 

35P 35A 15S 15a 

R1: P P P P P P 

R2: P P P P P P 

R3: A a A a A a 

R4: S S S S S S 

R5: S S S S S S 

R6: A a A a A a 

Specia de bază (P): STP, ULM 

Specia de amestec (A): PIN 

Specia de ajutor (S): JU 

Arbust (a): Sp, Cza 

25P 50A 25a 
R1: P a P a P a  

R2: A A A A A 

Specia de bază (P): PIN 

Specia de amestec (A): FR, PR, DD 

Arbust (a): L, I 

Terenuri foarte 

puternic şi excesiv 

erodate cu 

erodisoluri slab la 

moderat dezvoltate 

38P 12A 50a 

R1: P a P a P a 

R2: P a P a P a 

R3: P a P a P a 

R4: A a A a A 

 

Specia de bază (P): SC 

Specia de amestec (A): FR, VIT 

Arbust (a): L, Li, K 
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Categoria de teren Compoziţia de 

împădurire 

Schema de 

plantare 

Specii recomandate 

fără schelet sau cu 

schelet puţin 

(0…25%), 

superficiale la puţin 

profunde (21…50, 

rar 75 cm) 

În condiţiile unui 

conţinut ridicat de 

carbonaţi: 100a 

Culturi pure Arbust (a): Că 

Terenuri foarte 

puternic şi excesiv 

erodate cu soluri 

superficiale, rar puţin 

profunde (21…50 

cm), fără schelet sau 

cu schelet foarte 

puţin (sub 10%) 

50P 50a 
R1: P P P P P 

R2: a a a a a a 

Specia de bază (P): ULC, VIT, Să 

Arbust (a): Li, Sp, L 

în silvostepă, pe 

substrate  marno- 

argiloase, în 

treimea inferioară 

a versanţilor 

100a 

Culturi pure Arbuşti (a): Că 

* - Plantaţiile silvice de stejar pufos – în condiţiile uscate a pantelor însorite a zonei de stepă.  

** - Plantaţiile silvice de stejar pedunculat – în condiţiile de platouri joase şi pe fundurile grinzilor în zonă de 

silvostepă.  

*** - Pe taluzele ravenelor şi rigolelor cu panta până la 60 

**** - Pe taluzele ravenelor şi rigolelor cu panta de la 60 până la 120 

 

Desimea culturilor:  

1) 5720 buc/ha (0,7 x 2,5 m);  

2) 24700-5600/hа (0,7 х 2,5-3,0 m) la crearea culturilor cu stejar pufos cu prelucrarea integrală 

a solului; 

3)  6000 buc/hа (0,5х0,7х3,0 m) la crearea culturilor cu stejar pedunculat şi gorun;  

4) 1000-2500 buc/ha (1x1,5m) pe stâncării cu soluri în petice, în porţiunile cu sol, printre 

aflorimentele stâncoase. 

Completări: 20 - 30%, 50% (pe terenuri cu aflorimente stâncoase). 

 

 

3.1.3.2. Terenuri cu eroziune de adâncime – ogaşe, ravene, torenţi 

Eroziunea în adâncime, denumită şi eroziune liniară, verticală sau torenţială, este forma cea 

mai avansată de eroziune pluvială . Procesele de eroziune în adâncime se produc în cazul scurgerii 

concentrate a apelor mari provenite din topirea zăpezilor sau a ploilor torenţiale. Caracteristic 

acestei forme de degradare este progresarea rapidă a eroziunii în profunzime. În cele mai multe 

cazuri eroziunea depăşeşte stratul de sol înaintând considerabil în substratul litologic. De aceea în 

cazul eroziunii în adâncime, varietatea formelor este dată mai ales de substratul litologic.  

Formele de eroziune în adâncime se numesc în mod curent: 

1) Ogaşele – sunt făgaşe cu adâncimea cuprinsă între 0,2 şi 2 m. Acestea urmăresc profilul 

terenului pe care se grefează, ca şi şanţurile de şiroire din evoluţia cărora provin, şi se 

dezvoltă vertical, lateral şi regresiv.  

2) Ravene – constituie produsul cel mai evoluat al eroziunii pluviale în adâncime şi reprezintă 

văi strâmte cu versanţi abrupţi, instabili (cu adâncimea peste 2 m). Ca şi ogaşele, din evoluţia 

cărora provin, acestea se dezvoltă vertical, lateral şi regresiv, supunându-se legilor de evoluţie 

a eroziunii.  

3) Torenţi – cursuri de apă  temporare şi puternice, care apar în urma ploilor mari sau zăpezilor 

şi vin la vale cu o mare viteză şi forţă de eroziune. 

Aproape în toate cazurile, terenurile cu eroziune în adâncime au o productivitate foarte 

redusă sau nulă, datorită faptului că la suprafaţă apare  roca sterilă.   
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Alegerea  compoziţiilor şi schemelor de  plantare pentru împădurirea terenurilor cu eroziune 

în adîncime este prezentată în tabelul 2.  

 

Tabelul 2.Compoziţii de împădurire şi scheme de plantare pentru împădurirea terenurilor cu 

eroziune în adâncime 
Categoria de teren Compoziţia de 

împădurire 

Schema de 

plantare 

Specii recomandate 

Pante de ravene şi ogaşe, 

formate în roci slab 

consolidate, cu un strat 

superficial de rocă 

dezagregată sau cu erodisoluri 

cu grosimea de 20…30 cm 

fără schelet sau cu schelet 

puţin, uneori şi cu schelet 

mult (până la 50%) 

38P 37A 13S 12a 

R1: P A P A P  

R2: P A P A P  

R3: P A P A P 

R4: S a S a S a 

Specia de bază (P): SF, SC 

Specia de amestec (A): ULM, VIT 

Specia de ajutor (S): CS 

Arbust (a): L, Că, K 

50P 25A 25a 
R1: P A P A P 

R2: P a P a P a 

Specia de bază (P): SC 

Specia de amestec (A): ULC  

Arbust (a): SL 

100a Culturi pure  Arbust (a): Că, Ct.r 

50P 50A 
R1: P P P P P P 

R2: A A A A A 

Specia de bază (P): SL 

Specia de amestec (A): X 

Pante de ravene şi ogaşe, 

formate în roci moderat 

consolidate, cu un strat 

superficial de rocă 

dezagregată şi alterată sau cu 

erodisoluri slab dezvoltate, 

groase de 20…40 cm fără 

schelet sau cu schelet puţin 

100a Culturi pure Arbust (a): Că, SL 

Pante de ogaşe şi ravene, 

formate în roci dure, cu roca 

dezagregată la suprafaţa, cu 

litosoluri slab dezvoltate, cu 

grosimea de cel puţin 20 cm, 

cu schelet mult la excesiv 

(26…90%) 

50P 50a 

Amestec intim 

sau în buchete 

mici.  

Specia de bază (P): FR, VIT 

Arbuşti (a): Li, Sp, Că, K, L 

 

100a Culturi pure Arbuşti (a): Li, SL, Ct 

Funduri de ravene şi ogaşe, de 

regulă acoperite cu un strat 

subţire (20…50 cm) de rocă 

dezagregată, aluviuni sau 

materiale de sol sau rocă din 

surpări şi alunecări. 

50P 50a 
Amestec intim şi 

în buchete mici 

Specia de bază (P): SF*, PL**, SA** 

Arbuşti (a): Li, Pd, Sp, Că 

În staţiuni cu soluri 

grele: 100a 
Culturi pure Arbuşti (a): Că, SL, Ct.r 

* - în staţiuni cu soluri uşoare, formate în roci moi, neconsolidate (pe depozite afânate, slab la moderat 

carbonate, relativ uscate; 

** - pe depozite umede; 

 

Desimea culturilor:  

1) 5700 buc/ha (0,7 x 2,5 m);  

2) 6700 buc/ha (1x1,5 m);  

3) 2670 buc/ha (1,5 x 2,5 m) la PL şi SA. 

Completări: 30 - 40% 

 

3.1.3.3. Terenuri cu aluviuni torenţiale 

Aluviune – material format din bolovani, mâl, nisip şi pietriş, adus de apele curgătoare şi 

depus pe fundul albiei, pe luncă sau la vărsare. 
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Alegerea compoziţiilor de împădurire şi schemelor de plantare pentru împădurirea 

terenurilor cu aluviuni torenţiale este prezentată în tabelul 3. 

 

Tabelul 3. Compoziţii de împădurire şi scheme de plantare pentru împădurirea terenurilor cu 

aluviuni torenţiale 
Categoria de teren Compoziţia de 

împădurire 

Schema de 

plantare 

Specii recomandate 

Nisipuri, uneori cu 

pietriş (sub 50%), 

reprezentate prin 

depozite aluviale 

recente, slab înierbate 

Pe aluviuni 

umede, uneori 

inundabile: 100P 

Culturi pure  Specia de bază (P): PL, SA 

Pe aluviuni 

relativ 

reavene:100P 

Culturi pure Specia de bază (P): Că, SA 

Bolovănişuri, cu puţin 

pietriş şi nisip (sub 

25%) formate din 

aluviuni torenţiale 

recente, slab înierbate 

Pe soluri aluviale 

neinundabile:  

34P 33A 33a 

R1: P P P P P P 

R2: A a  A a  A 

Specia de bază (P): PI 

Specia de amestec (A): FR 

Arbust (a): Pd, I 

Pe aluviuni 

reavăn umede, 

uneori inundabile: 

100P 

Culturi pure Specia de bază (P): SA 

Nisipuri sau maluri, 

uneori cu pietriş 

mărunt (sub 50%), 

reprezentate prin 

depozite aluviale 

recente, nesolificate, 

slab carbonate, cu apa 

freatică neaccesibilă 

pentru plante 

50P 50a 
R1: P P P P P P 

R2: a a a a a a a 

Specia de bază (P): CI 

Specia de amestec (A): L 

 

Desimea culturilor:  

1) 2000 buc/ha (2 x 2,5 m) în cazul plantării cu puieţi de talie mare de PL, SA; 

2) 5700 buc/ha (0,7x2,5 m).  

Completări: 25%  

3.2. Terenuri cu fenomene de deplasare 

Fenomenele de alunecare constau în desprinderea unor porţiuni de stratul de sol sau porţiuni 

de  teren formate din stratul de sol şi din rocă şi deplasarea lor pe anumite distanţe pe versanţi sau la 

poalele acestora. 

Crearea culturilor silvice pe terenuri cu fenomene de alunecări se confruntă cu mari 

dificultăţi una din care este capacitatea limitată de mecanizare a lucrărilor.  

După  profunzimea formaţiunilor care alunecă, alunecările de teren se împart în două mari 

grupe: alunecări ale formaţiunilor superficiale, când alunecările se produc la adâncimi mai mici de 5 

m şi alunecarea formaţiunilor de bază când masa care alunecă depăşeşte stratul de sol iar caracterul 

deplasării este dat de natura petrografică a formaţiunilor de bază a substratului litologic.   

Terenurile formate în urma proceselor de alunecare sunt extrem de variate ca aspect şi 

formă, depinzând de felul alunecării. Din punct de vedere a instalării culturilor silvice se disting 

următoarele forme de degradare: 

1) suprafaţa de desprindere sau buza de ruptură a alunecării; 

2) terenuri frământate, formate din amestec de sol şi rocă; 

3) terenuri cu fenomene de alunecare în bloc. 
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3.2.1. Ameliorarea şi pregătirea terenului şi solului 

În acţiunea de prevenire şi combatere  a deplasărilor de teren se deosebesc două mari 

categorii de lucrări: 

1) lucrări mecanice şi hidrotehnice; 

2) lucrări biologice. 

În majoritatea cazurilor, aceste două categorii de lucrări se efectuează combinat. Lucrările 

mecanice şi îndeosebi cele hidrotehnice au un rol foarte mare la prevenirea şi combaterea 

porniturilor. De cele mai multe ori fără ele nu este posibilă stăvilirea acestor procese, mai ales dacă 

acestea s-au declanşat.  

Lucrările mecanice şi hidrotehnice executate pe terenurile cu fenomene de deplasare sunt: 

1) lucrări de consolidare a versanţilor, în cazul versanţilor cu pante mari, când terenul are o 

instabilitate pronunţată (gărduleţe, banchete de zidărie uscată, ziduri de sprijin, zidărie 

cu montar sau beton); 

2) lucrări de consolidare a bazei versanţilor, în cazurile când baza versanţilor a fost erodată 

prin reţeaua de eroziune în adâncime sau prin efectuarea debleelor (zidărie uscată, 

zidărie cu montar sau beton şi lucrări hidrotehnice-barajele, pragurile, gabioanele, 

cleionajele); 

3) lucrări de abatere a apei de scurgere superficială şi subterană care constau în general în 

canale de coastă şi drenuri de absorbţie; 

4) lucrări de colectare şi dirijare a apelor de suprafaţă şi îndeosebi a apelor de infiltraţie din 

zona de manifestare a fenomenelor de deplasare, care constau în drenuri  de diferite 

tipuri; 

5) lucrări de drenare a apelor care spală straturile de nisip din orizonturile inferioare.  

Împădurirea terenurilor cu fenomene de alunecare ale formaţiunilor superficiale este 

precedată de planimetrarea mecanizată integrală sau parţială a terenului. Pe terenurile cu fenomene 

de alunecare a formaţiunilor de bază nivelarea terenului se face pe suprafeţe mici după posibilităţi.  

În cazurile terenurilor cu fenomene de alunecare proaspete, cu un strat de sol afânat şi lipsa 

relativă a înţelenirii plantările se pot efectua fără pregătirea solului. 

În cazul terenurilor alunecătoare cu exces permanent sau temporar de apă, împăduririle se 

fac numai după ce a fost îndepărtat excesul prelungit de apă prin lucrări de drenaj şi s-a realizat 

stabilizarea deplasărilor. 

 

3.2.2. Alegerea speciilor, compoziţiilor şi schemelor de plantare 

În general, pe terenuri cu fenomene de deplasare, cu deosebire pe cele alunecătoare, se dă 

prioritate speciilor rezistente la deranjări în zona rădăcinilor: plopul tremurător, paltinul de munte,  

salcia albă, căprească şi plesnitoare, dracila, lemnul câinesc, socul negru, zmeurul, măceşul. Suportă 

terenurile cu fenomene de alunecări şi speciile: stejarul, plopul alb, mălinul, frasinul, jugastrul, 

păducelul, călinul, caragana, bârcoace, alunul, sălcioara, cătina albă, scoruşul păsăresc, liliacul, 

scumpie, porumbarul,  cârmâzul, forziţia. Din speciile răşinoase pot fi folosite pinul negru şi 

silvestru. Dintre acestea, vor fi preferate cele cu capacitate de drajonare ca plopul alb, mălinul, 

sălcioara, cătina albă, salcâmul, măceşul, liliacul şi scumpia. 

Soluţiile de alegere a speciilor, compoziţiilor şi schemelor de plantare referitoare la 

împădurirea terenurilor cu fenomene de deplasare se dau în tabelul 4.  

La asortimentul de specii s-au indicat în cele mai multe cazuri un număr relativ mare de 

specii. La aplicarea concretă pe teren se aleg în general 1-3 şi anume acelea care corespund cel mai 

mult situaţiei concrete de pe teren. Spre exemplu puieţii frasinului comun se vor planta în porţiunile 

de teren din microdepresiuni, aşezături şi poale de versant, cu sol moderat până la profund şi regim 

favorabil de umiditate. În microdepresiunile cu regim alternant de umiditate (perioade cu exces 
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temporar de apă, alternând cu perioade cu deficit de umiditate) se va folosi frasinul de baltă (de 

Pensilvania).  

Salcâmul se va utiliza cu prioritate pe terenurile cu textură nisipo-lutoasă până la lutoasă, 

dacă nu se manifestă exces de apă. Este recomandată crearea arboretelor amestecate în care speciile 

de amestec (arţar tătăresc, porumbar, păducel, lemn câinesc) sunt introduse în grupuri. 

Pe terenurile cu regim favorabil de umiditate a solului dar fără exces de apă, din suprafeţele 

afectate de alunecări de teren (aşezături, trepte de alunecare), în porţiunile cu sol profund şi humifer 

se va introduce cireşul şi sângerul. În cazul solurilor carbonatice şi chiar salinizate se va introduce 

arţarul tătăresc. În staţiuni cu soluri superficiale la moderat profunde se va utiliza corcoduşul, 

păducelul (inclusiv pe cele slab la moderat carbonatice) şi ulmul, care fiind rezistent la secetă şi 

exigenţe mici faţă de sol, poate fi introdus chiar pe erodisoluri şi regosoluri.  

În cele mai dificile situaţii (deficit de umiditate, terenuri alunecătoare puternic fragmentate, 

conţinut ridicat de carbonaţi de calciu şi săruri solubile) se va utiliza cătina roşie, sălcioara (inclusiv 

pe erodisoluri) şi cătina albă (de regulă în treimea inferioară a versanţilor, în condiţiile în care 

regimul de umiditate a solului răspunde exigenţelor speciei). O stare de vegetaţie satisfăcătoare 

până la bună pe o gamă variată de soluri, inclusiv slab moderat salinizate, prezintă părul pădureţ, 

suportând uscăciunea prelungită şi manifestând rezistenţa la geruri, fapt pentru care este indicat a se 

introduce în microstaţiunile cu soluri mai sărace şi deficit de umiditate. În staţiuni cu exces 

temporar de apă în microdepresiunile alunecărilor se vor planta plopul negru şi salcia albă. 

Pe porţiunile de teren cu fenomene slabe de deplasare şi pe soluri cu volum edafic mare este 

posibilă plantarea speciilor fructifere: nuc, păr, cireş, ş.a. Pregătirea solului în acest caz este 

preferabil să se facă pe toata suprafaţa.  

 

Tabelul 4. Compoziţii de împădurire şi scheme de plantare pentru împădurirea terenurilor cu 

fenomene de deplasare 
Categoria de teren Compoziţia de 

împădurire 

Schema de 

plantare 

Specii recomandate 

Terenuri alunecătoare cu 

orizontul de humus rămas 

predominant la suprafaţa 

terenului, cu grosimea de 

peste 75 cm, fără exces 

prelungit de apă 

75P 25A 

Amestec în 

buchete pure de 

salcâm, mari de 

100-150 mp, cu 

buchete de specii 

de amestec de 25-

40 mp; 

 

Specia de bază (P): SC 

Specia de amestec (A): GL, CI, DD, VIT  

R1: P P P P P P 

R2: P P P P P P 

R3: P P P P P P 

R4: A A A A A 

50P 25A 25a 
R1: P P P P P P 

R2:  A a A a A a 

Specia de bază (P): GL, SC 

Specia de amestec (A): FR, ULM, PA, DD, VIT 

Arbust (a): L, K, R, I 

Terenuri cu alunecări 

stabilizate, cu soluri fertile, 

practic deranjate 

*50P 25A 25a 

R1: P P P P P P  

R2: P P P P P P 

R3: A a A a A a 

R4: A a A a A a 

Specia de bază (P): ST, GO, STP 

Specia de amestec (A): FR, CI, PA, TE, VIT 

Arbust (a): PR, G, A, V, S, Cpt, Cr 

**35P 35A 15S 

15a 

R1: P P P P P P 

R2: P P P P P P 

R3: A a A a A a 

R4: S S S S S S 

R5: S S S S S S 

R6: A a A a A a 

Specia de bază (P): STP, SC, ULM 

Specia de amestec (A): ULM, AR, Sc, Pd 

Specia de ajutor (S): JU 

Arbust (a): Sp, Cza 

Terenuri alunecătoare cu 

masa alunecată puternic şi 
50P 50A 

Amestec în 

buchete de salcâm 

Specia de bază (P): SC 

Specia de amestec (A): ULC, FR, CI, VIT 
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Categoria de teren Compoziţia de 

împădurire 

Schema de 

plantare 

Specii recomandate 

foarte puternic fragmentată 

cu predominarea rocii la 

suprafaţă sau mase de sol 

puternic fragmentate, 

provenite din surpări sau din 

curgeri noroioase. 

de 40-100 mp, cu 

buchete de specii 

de amestec de 40-

50 mp 

100P Culturi pure Specia de bază (P): SL, K, L, Că, Li 

Terenuri alunecătoare 

situate în microdepresiuni 

sau depozite din curgeri 

plastice şi noroioase, cu 

exces temporar sau 

permanent de apă 

100P Culturi pure Specia de bază (P): SA*** 

Terenuri alunecătoare fără 

exces de apă şi soluri relativ 

fertile 

50P 50a 
R1: P P P P P P 

R2: a a a a a a a  

Specia de bază (P): FR, STR 

Specia arbustivă (a): R, Că, Li 

50P 50a 
R1: P P P P P P 

R2: a a a a a a a 

Specia de bază (P): PLA, PLN 

Specia arbustivă (a): A, G, T, R, L, AR, I 

Terenuri alunecătoare 

bogate în CaCO3, uneori 

slab la moderat salinizate 

100P Culturi pure Specia de bază (P): SL, Că, Ct.r 

Suprafeţe de alunecare sau 

de surpare cu roca 

dezagregată până la 

adâncimea de cel puţin 20 

cm. 

50P 25A 25a 
R1: P P P P P P 

R2:  A a A a A a 

Specia de bază (P): ULM 

Specia de amestec (A): SL 

Arbust (a): K 

100a Culturi pure Arbust (a): Că 

Pe roci bogate 

în CaCO3 

50P 25A 25a 

R1: P P P P P P 

R2:  A a A a A a 

Specia de bază (P): SL 

Specia de amestec (A): L 

Arbust (a): K 

Alunecările de teren, fundul 

râpelor, conurile de dejecţie 

cu regim de umiditate 

satisfăcător. 

50P 25A 25a 

R1: P P P P P P 

R2: A a A a A a 

 

Specia de bază (P): STR, PLA, SC, SA**** 

Specia de amestec (A): PA, JU, PR, ULM 

Arbust (a): Că, Sap, S, Li, VIT 

* - Această schemă cu stejarul în calitate de specie principală poate fi utilizată pentru împădurirea terenurilor 

cu fenomene de deplasare. Ca şi specii de amestec pot fi utilizate paltinul, teiul, frasinul, vişinul turcesc şi cireşul. Din 

speciile arbustive se preferă caprifoiul tătăresc, salcâmul galben, socul şi alunul.  

** - Această schemă cu stejarul pufos în calitate de specia principală se utilizează în partea de sud a republicii 

pe pantele cu înclinare până la 120. Dintre speciile de amestec  ulmul, păducelul şi jugastrul. Din arbuşti se aleg scumpia 

şi coacăzul auriu. Din speciile răşinoase în asemenea cazuri poate fi folosit pinul negru.   
*** - În asemenea situaţii preferinţa se dă culturilor pure de salcie albă sau plesnitoare sau culturilor de 

amestec din mai multe specii de sălcii. Salcia poate să reziste la inundaţii permanente de până la 30 de zile sau până la 

80 de zile în cazul inundaţiilor variabile. 

**** - În cazul condiţiilor cu exces de apă în calitate de specia principală se utilizează salcia. 

 

Desimea culturilor:  

1) 5700 buc/ha (0,7 x 2,5 m),  

2) 4500/hа ((0,5, 07, 1,5) х 3,0 m) pentru stejar. 

Completări: 20 - 30%  

3.3. Terenuri cu exces de apă 

Împădurirea terenurilor cu exces de apă diferă în raport cu condiţiile de lucru, determinate 

de natura şi de durata excesului de umiditate. În general se deosebesc două categorii de terenuri şi 

anume: terenuri care pot fi împădurite direct şi terenuri care nu pot fi împădurite în mod direct. În 

prima categorie sunt incluse terenurile cu băltiri temporare de apă, terenurile gleizate cu orizontul 

de glei situat sub 0,5 m, terenurile periodic inundabile, terenurile cu microdepresiuni înmlăştinate şi 

altele care pentru a fi împădurite reclamă o grijă sporită la alegerea speciilor, dar şi adoptarea unor 
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tehnici speciale de împădurire. Aceste culturi silvice trebuie să asigure zvântarea locală a solului, 

dar şi ameliorarea acestuia. Ceea de a doua categorie de terenuri înglobează suprafeţele cu exces 

pronunţat de apă care nu pot practic împădurite fără lucrări speciale de desecare efectuate anticipat. 

Împădurirea terenurilor cu exces de apă se poate face sub formă masivă (refacerea 

arboretelor), perdele de protecţie sau aliniamente. Împădurirea sub formă de perdele (benzi) se 

execută în special în zona dig-mal cu scopul de a proteja digurile. Benzile au lăţime de 50-100 m şi 

sunt compuse din o fâşie interioară de salcie şi o fâşie exterioară de plop. Aliniamentele reprezintă 

culturi de plop formate din  unul sau două rânduri de arbori instalate de-a lungul canalelor de 

desecare a cursurilor de apă la 2,5 – 10 m dintre arbori.  

 

3.3.1. Tehnici de împădurire 

Indiferent dacă se află la suprafaţa solului sau în sol, excesul de apă afectează capacitatea 

productivă a terenurilor, reducând până la anulare creşterea plantelor. Astfel, există necesitatea în 

activităţi de combatere a excesului de apă, care pot fi divizate, în mod schematic, în două direcţii 

principale: stăvilirea revărsării cursurilor de apă şi protejarea terenurilor inundabile, şi evacuarea 

surplusului de apă .  

Pentru crearea culturilor silvice pe terenurile cu exces de apă pe teritoriul republicii sunt 

utilizate următoarele tehnici de împădurire: 

1) curăţarea terenului de ierburile înalte, tufărişuri inutile ş.a. 

2) pregătirea parţială a solului în vederea împăduririi;  

a) vetre de 40/60 cm sau 60/80 cm, desfundate adânc; 

b) tăblii de 2 x 2 m dispuse la 4 x 4 m (625 buc/ha) în alternanţă cu vetre (în fiecare tăblie 

introducându-se 3-5 puieţi sau cuiburi cu semănături de cvercinee); 

c) benzi-val, cu lăţimea de 1-2 m, flancate de şănţuleţe (rigole), realizate manual sau cu 

plugul, în alternanţă cu fâşii nelucrate, cu lăţimea de 0,5-1,0 m; 

d) benzi lucrate cu lăţimea de 3,5-8 m (pentru 2-5 rânduri de puieţi de speciile de bază), 

realizate prin arătura la cormană („la mijloc”), în alternanţă cu fâşii nelucrate de 2,5-7 m lăţime 

(pentru 2-5 rânduri de puieţi plantaţi în gropi obişnuite săpate în vetre la 40/60 cm) 

1) eliminarea apelor de pe toată suprafaţa, prin şanţuri şi canale de descărcare;  

2) pregătirea integrală a solurilor prin scarificare, desfundare, arătură, discuire etc.; 

3) ameliorare solului prin fertilizare şi amendare: 

a) fertilizare cu gunoi de grajd, pământ vegetal sau îngrăşăminte chimice; 

b) amendare cu amendamente calcaroase, în solurile acide; 

c) amendare cu gips sau fosfogips, în solurile alcaline.  

 

3.3.2. Compoziţii de împădurire şi scheme de plantare 

Pentru împădurirea terenurilor cu exces de apă sunt recomandate specii hidrofile, rezistente 

la surplusul de umiditate. Cele mai obişnuite specii sunt: 

1)  Pentru condiţiile cu exces de apă de lungă durată (de la 15 la 30 de zile) sau prezenţa apelor 

freatice la o adâncime mai mică de 1,5 m sunt folosite următoarele specii de sălcii: Salix 

alba, Salix fragilis, Salix triandra, Salix purpurea. 

2) Pentru condiţiile cu exces de apă de scurtă durată (până la 15 zile) sau prezenţa apelor 

freatice la adâncimea de peste 2 m se vor folosi speciile de plop Populus alba, Populus 

nigra, Populus tremula, fiind posibilă completarea acestor arborete cu speciile de cruşin 

Frangula alnus şi mălin Padus racemosa. 
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3) Este posibilă crearea culturilor silvice de stejar şi frasin în staţiuni cu exces scurt de 

umiditate (până la 10 zile). În aceste condiţii pot fi folosite ca: 

a) Specii de Bază: gorun, stejar, cireş, frasin, plop negru şi euroamerican; 

b) Specii de amestec: frasin, stejar roşu, cireş, paltin, salcie plesnitoare; 

c) Specii de ajutor: arţar tătăresc, carpen, jugastru, paltin; 

d) Arbuşti: cătină roşie, lemn câinesc, alun, călin, salcie moale, coacăz negru. 

Alegerea compoziţiilor de împădurire şi schemelor de plantare pentru  împădurirea 

terenurilor cu exces de apă este prezentată în tabelul 5. 

 

Tabelul 5. Compoziţii de împădurire şi scheme de plantare pentru împădurirea terenurilor cu 

exces de apă 
Categoria de teren Compoziţia de 

împădurire 

Schema de plantare Specii recomandate 

Terenuri cu exces de 

apă de lungă durată 

(15 - 30 de zile). 

100P Culturi pure Specia de bază (P): SA*, Că** 

Terenuri cu exces de 

apă de scurtă durată 

(până la 15 zile). 

50P 50A 
R1: P P P P P P 

R2: A A A A A 

Specia de bază (P): PL 

Specia de amestec (A): SA 

50P 35A 15a  
R1: P P P P P P  

R2: A A S A A 

Specia de bază (P): PL 

Specia de amestec (A): SA 

Specia de ajutor (S): FA, PV 

Terenuri cu exces 

scurt de umiditate 

(până la 10 zile). 

60P 10CI 10S 20a 

R1: P P P P P P 

R2: P P P P P P 

R3: P P P P P P 

R4: A a A a A a 

R5: a S a S a S a 

Specia de bază (P): GO, STR 

Specia de amestec (A): CI, FR, PA 

Specia de ajutor (S): CA, JU, PA 

Arbuşti (a): A, I, Pd, Ca 

50P 30A 20a 

R1: P P P P P P 

R2: P P P P P P 

R3: P P P P P P 

R4: A A A A A 

R5: a a a a a a a  

R6: A A A A A  

Specia de bază (P): GO, ST, STR 

Specia de amestec (A): FR, CI, PA 

Arbuşti (a): Ca, I, A, Pd 

50P 50A 
R1: P P P P P P 

R2: A A A A A 

Specia de bază (P): PL 

Specia de amestec (A): SA 

50P 25A 25a 

R1: P P P P P P 

R2: P P P P P P 

R3: A a A a A a 

R4: a A a A a A 

Specia de bază (P): STR,  

Specia de amestec (A): CI 

Arbuşti (a): Czn, Ca 

* - Pe terenurile cu exces de umiditate de lungă durată se recomandă instalarea culturilor pure de salcie albă 

sau cu introducerea sălciilor arbustive (răchita roşie) în rândurile de la margine este posibilă introducerea în rândurile de 

la margine a salciei triandre sau salciei plesnitoare sau crearea amestecurilor din aceste specii. Salcia trindra şi salcia 

albă suportă sărăturile slabe. 

** - În condiţiile terenurilor sărăturate cu exces de umiditate de lungă durată este posibilă crearea culturilor 

pure de cătină albă. 

 

Desimea culturilor:  

1) 5700 buc/ha (0,7 x 2,5 m);  

2) 5000 buc/ha (1 x 2 m);  

3) 1320/hа (2,5 х 3 m) la salcie şi plop când plantarea se face cu puieţi de talie mare. 

Completări: 35%  

3.4. Terenuri sărăturate 

Sărăturarea terenurilor este procesul de degradare produs de un exces de săruri solubile, care 

în anumite condiţii se acumulează în sol sau pe sol alterând proprietăţile fizice, chimice şi 

microbiologice ale acestuia. 
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Sărurile solubile care produc sărăturarea sunt foarte variate. Acestea provin din diverse surse 

(cursuri de apă salinizate, pânze freatice mineralizate) şi ajung pe profilul solului prin intermediul 

curenţilor ascendenţi sau laterali de apă. În general sărăturarea se produce în momentul în care 

conţinutul de săruri solubile depăşeşte limita de la care el devine dăunător pentru sol şi plantele de 

cultură.  

Solurile sărăturate se împart convenţional în solonceacuri (peste 1% conţinut de săruri 

solubile)  şi soluri salinizate (până la 1% conţinut de săruri solubile). Formarea solonceacurilor şi 

solurilor salinizate în Moldova este determinată de particularităţile naturale de acumulare a sărurilor 

în două tipuri de relief: pe înălţimi şi pante cu răspândirea largă a argilelor neogene salinizate şi în 

luncile râurilor cu acumularea sărurilor din apele freatice. Componenţa sărurilor solonceacurilor şi 

solurilor saline este diversă. Cel mai răspândit tip de salinizare în Moldova este sulfatic, mai rar se 

întâlneşte sulfato – cloruric, rareori şi sulfato-sodic. Cele mai mari suprafeţe cu soluri salinizate se 

află pe teritoriul raioanelor Cahul, Taraclia, Căuşeni, Hânceşti, Sângerei, Teleneşti, Orhei, Glodeni, 

UTA Găgăuzia (Moldova Centrală şi de Sud). 

Împădurirea terenurilor sărăturate este precedată de cercetarea şi cartarea staţiunilor, în 

scopul stabilirii gradului de salinizare şi a metodelor de ameliorare a acestora. Gradul de salinizare 

se stabileşte până la întocmirea proiectelor de împădurire. Indicii externi ai prezenţei sărăturilor 

sunt: acumularea vizibilă a sărurilor pe suprafaţă, vâscozitatea sporită a solului în stare umedă, 

dezvoltarea slabă a păturii vii, starea copleşitoare, abundenţa speciilor indicatoare ca: loboda, 

pelinul, obsiga, koelaria, salsola (săricică). 

Indicii morfologici de salinizare a profilului de sol sunt: acumularea vizibilă a sărurilor sub 

formă de dungi şi corelaţiuni (crăpăturile din stratul superior), densitatea ridicată a orizontului de 

tranziţie. 

 

 

3.4.1.Ameliorarea şi pregătirea terenului şi solului pentru crearea culturilor silvice pe sărături. 

Scopul principal al ameliorării soloneţurilor şi solurilor salinizate constă în îmbunătăţirea 

însuşirilor fizice, chimice, tehnologice şi evacuarea excesului de săruri solubile din patul 

germinativ. Actualmente sunt utilizate mai des metodele chimice şi agrobiologice de valorificare a 

acestor soluri. 

Metoda chimică prevede încorporarea în sol a amendamentelor calcice. În acest scop este 

folosit frecvent ghipsul şi nămolul de defecaţie de la fabricile de zahăr. Gipsul şi nămolul trebuie să 

corespundă indicilor calitativi prevăzuţi de normativele tehnice MRTU2-65 şi TU 18570-74 

corespunzător.  

În dependenţa de genuri de soloneţuri doza de încorporare a ghipsului alcătuieşte: la 

soloneţuri reziduale – 8t buc/ha; la soloneţuri cu conţinut redus de sodiu – 12 t buc/ha; la soloneţuri 

cu conţinut moderat de sodiu – 16 t buc/ha; la soloneţuri cu conţinut mare de sodiu – 22 t buc/ha. 

Aplicarea amendamentelor poate fi efectuată uniform pe întreaga suprafaţă sau selectiv. 

Administrarea uniformă se recomandă la solurile cu diferit grad de soloneţizare şi în cazurile în care 

suprafaţa, configuraţia şi conturarea puţin evidenţiată a ariilor mici de soloneţuri nu permit 

introducerea locală a amendamentelor. Dacă arealele compacte de soloneţuri sunt suficiente pentru 

aplicarea tehnicii, conturile lor sunt bine distinse, poate fi folosită metoda selectivă. 

Amendamentele se aplică numai pe ariile mici de soloneţuri în doze depline.  

Pregătirea terenului pentru efectuarea plantaţiilor trebuie să se facă prin desfundarea adâncă 

a solului pe toată suprafaţa sau în fâşii (terase pe terenuri înclinate sau frământate). La desfundarea 

solului trebuie avut în vedere gradul de salinitate al diverselor orizonturi de sol. Dacă salinitatea 

creşte în profunzime, nu este indicat să se întoarcă brazda ca astfel să se aducă la suprafaţă 

orizonturi mai salinizate. În acest caz afinarea solului trebuie făcută fără inversarea straturilor. 
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Această metodă este în general proprie soloneţurilor. În general este indicat ca prin lucrarea solului 

să se obţină o reţinere mai mare a zăpezii peste iarnă, astfel ca prin topirea ei în primăvara să se 

producă levigarea sărurilor. Aceasta se realizează prin ararea solului în toamna fără să fie boronit. 

 

3.4.2. Plantarea culturilor silvice pe sărături 

Plantarea propriu-zisă se face în general în gropi pe teren pregătit în terase sau desfundat pe 

toată suprafaţa. Pentru asigurarea unei prinderi mai mari şi a unei dezvoltări mai bune cel puţin în 

primii ani, este indicat, în cazul solurilor cu salinitate ridicată, să se folosească la plantare: 

1) Pământ humifer nesalinizat, în gropi de dimensiuni eventual mai mari (40/40/40-

50/50/40 cm); 

2) Pământ humifer nesalinizat amestecat cu solul salinizat de pe teren, eventual cu 

introducerea unor îngrăşăminte minerale sau organice; 

3) Gips sau alt amendament, în calitatea necesară, chiar la gropile în care se efectuează 

plantarea prin amestecarea acestora cu pământul scos din gropi în timpul efectuării 

plantaţiilor. 

 

 

3.4.3.Soluţii tehnice indicate pentru ameliorarea şi împădurirea sărăturilor 

3.4.3.1.Tehnici de împădurire 

În condiţiile Moldovei tehnologia ameliorării soloneţurilor include următoarele elemente: 

1) lucrarea ameliorativă a solului (afânarea adâncă) la adâncimea de 40 cm cu agregatul RN-

80B; 

2) încorporarea gunoiului de grajd sau a composturilor organice în doze de 40-60 t buc/ha cu 

ROU-5; 

3) aplicarea ½ doze de amendament cu RUM-8; 

4) grăparea cu grapa cu discuri BDT – 2,5A; 

5) aratul la adâncimea de 25-28 cm pe toată suprafaţa sau în fâşii; 

6) încorporarea celei de a doua părţi a amendamentului; 

7) grăparea repetată a terenului; 

În cazul în care doza de amendament nu depăşeşte 8 t buc/ha, ea se administrează într-un 

singur ciclu. 

 

3.4.3.2. Alegerea speciilor, compoziţiilor şi schemelor de plantare 

Împădurirea terenurilor sărăturate, deşi posibilă, constituie una dintre cele mai dificile 

probleme ale silvotehnicii. Vegetaţia forestieră suportă greu excesul de săruri solubile şi 

alcalinitatea ridicată a solului. Din acest motiv numărul speciilor care se folosesc pentru 

împădurirea terenurilor sărăturate este relativ mic.   

Printre speciile care pot fi folosite sunt:  

1) Arbori: arţarul tătăresc, castanul porcesc, cenuşarul, dudul, glădiţă, oţetarul galben 

(Koelreuteria paniculata), pinul negru, plopul alb, sălcioara, salcâmul japonez, ulmul de 

Turkestan, zarzărul ş.a. 

2) Arbuşti: caprifoiul tătăresc, cătina roşie, cătina albă, cuişorul.   

Alegerea speciilor pentru împădurirea terenurilor sărăturate se face după E. Migunova (Anexa 7).  

Pe soluri slab salinizate: 

1) Specii de bază: glădiţa, cenuşar, plop alb, ulm, dud, plopi negri hibrizi, frasinul (în 

condiţii mai bune), salcâm.  

2) Specii de amestec: cais, koelreuteria, sâmbovină, arţar tătăresc, sălcioara, sofora. 
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3) Arbuşti: salcâm pitic, amorfa, soc roşu, cătina roşie, cătina albă, coacăz negru şi auriu, 

caprifoi tătăresc, porumbar, măceş, cetină de negi, lemn câinesc, gutui japonez, bucsău, 

cununiţă.    

Una dintre cele mai răspândite scheme de plantare pentru terenurile sărăturate este schema 

de plantare de tip „glădiţa”:         

Rândul 1 sălcioară 

Rândurile 2, 4 şi 5 glădiţă, scumpie 

Rândul 3 cenuşar, lemn câinesc 

Arbuşti de margine amorfă, coacăz auriu, caragana 

Pe terenurile slab/moderat salinizate ca specia principală se utilizează des glădiţa. Ca 

speciile de amestec în condiţiile mai bune se aleg frasinul, sâmbovină şi ulmul, iar pe terenurile slab 

şi/sau moderat salinizate – dud, cenuşar, koelreuteria sau sofora. 

Pe terenurile moderat salinizate se recomandă plantarea culturilor silvice în fâşii sau grupe. 

Compoziţii de împădurire şi scheme de plantare pentru împădurirea terenurilor sărăturate  

după condiţii de salinizare a solului sunt prezentate în tabelul 6 şi 7. 

 

Tabelul 6. Compoziţii de împădurire şi scheme de plantare după condiţii de salinizare a 

solului 
Categoria de teren Compoziţia de 

împădurire 

Schema de 

plantare 

Specii recomandate 

Soluri fertile 

cernoziomice foarte 

slab salinizate. 

50P 50A 
R1: P P P P P P  

R2: A A A A A  

Specia de bază (P): ST, SF 

Specia de amestec (A): FR, CI, AR, ULC  

35P 25A 15S 25a 

R1: P S P S P S  

R2: A A A A A 

R3: P P P P P P 

R4: a a a a a a a  

Specia de bază (P): GL, PLA*, SF, CL 

Specia de amestec (A): FR, AI, ULM, CS, KP 

Specia de ajutor (S): SL, AR, Cr 

Arbust (a): Am, Cz, X, S, K 

Soluri slab/mijlociu 

Salinizate sau 

soloncizate în 

adâncime în zone 

secetoase 

20P 40A 40a 

R1: P A P A P  

R2: a a a a a a 

R3: A A A A A 

R4: a a a a a a  

R5: P A P A P 

Specia de bază (P): AI 

Specia de amestec (A): RH**  

Arbust (a): Sp, Ru 

Soluri cernoziomice şi 

nisipoase în zone 

secetoase  

50P 50A 
R1: P P P P P P  

R2: A A A A A 

Specia de bază (P): PIN 

Specia de amestec (A): FR, CI, GL, KP 

50P 15A 35a 

R1: P P P P P P 

R2: A a1 A a1 

R3: P a2 P a2 P 

Specia de bază (P): ULM, FR, GL 

Specia de amestec (A): AI***, CL**** 

Arbust (a1): SL, L, N 

Arbust (a2): Cza, SL 

Soluri slab/mijlociu 

sărăturate, sărace 
50P 25A 25a 

R1: P P P P P P 

R2: A a A a A a 

Specia de bază (P): PL 

Specia de amestec (A): SL, Dd  

Arbust (a): Că, Ct.r, Li 

* - pe terenuri umede slab salinizate, soloncizate în adâncime sau mijlociu soloneţizate 

** - în partea sudică a ţării pe terenuri însorite 

*** - cenuşar are înrădăcinarea trasantă, mult întinsă în lături şi capacitatea de a drajona foarte puternic, până la 

mari distanţe. Datorită acestei facultăţi creşte în regiuni uscate. Poate rezista în condiţiile de solonizare relativ 

puternică.  

**** - sâmbovină este una dintre cele mai bune specii pentru soluri sărace şi uscate. 

 

Desimea culturilor:  

1) 5700 buc/ha (0,7x2,5m) pe terenuri în pantă, mai ales unde se execută terase;  

2) 3330 buc/ha (1 x 3m), pe terenuri cu pante reduse, unde întreţinerea culturilor între 

rânduri se face mecanizat. 

Completări: 30% 
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Pe soluri moderat/puternic salinizate: 

Specii de bază: cenuşar 

Specii de amestec: sălcioară  

Arbuşti: cătina roşie, cătina albă (în cazul când sărăturarea este predominant sulfitică) 

 

Pe sărăturile foarte puternice, respectiv pe unele categorii cu conţinut de săruri de peste 1% în 

orizontul superior, în general se pare că nu poate fi utilizată cu succes nici o specie din cele care 

cresc în condiţiile ţării.  

 

Tabelul 7. Compoziţii de împădurire şi scheme de plantare după condiţii de salinizare a solului 
Categoria de teren Compoziţia de 

împădurire 

Schema de 

plantare 

Specii recomandate 

Soluri moderat 

salinizate. 

50P 50A 
Culturi pure (pe 

soluri puternic 

salinizate), 

amestec intim 

sau în buchete 

mici. 

Specia de bază (P): AI 

Specia de amestec (A): SL, Că, Ct.r 

100 A Specia (A): SL, Că, Ct.r 

Soluri alcalizate în 

profunzime (peste 30 

cm) sau cu alcalizare 

slabă de la suprafaţă  

50P 50A  

În rânduri 

alterne de GL 

(SF) cu rânduri 

de ULM (FR)  

Specia de bază (P): GL, SF 

Specia de amestec (A): ULM, FR 

 

50P 25A 25a 
R1: P P P P P P 

R2: A A A A A  

Specia de bază (P): PL, FR, GL 

Specia de amestec (A): SL 

Arbust (a): Că, Ct.r 

50P 25A 25a 
R1: P P P P P P 

R2: A a A a A a 

Specia de bază (P): PL, ULM, FR, GL 

Specia de amestec (A): AI 

Arbust (a): SL, Că, Ct.r 

Soluri moderat 

alcalizate de la 

suprafaţa sau de la 

mică adâncime (sub 

30 cm) 

25P 25A 50a 
R1: P A P A P  

R2: a a a a a a  

Specia de bază (P): GL, FR 

Specia de amestec (A): SL 

Arbust (a): Ct.r, Că 

 

Desimea culturilor:  

1) 5700 buc/ha (0,7x2,5 m) pe terenuri în pantă, mai ales unde se execută terase;  

2) 3330 buc/ha – 4700 buc/ha (0,7-1 x 3m), pe terenuri cu pante reduse, unde întreţinerea 

culturilor între rânduri se face mecanizat. 

Completări: 30-50% 

 

3.5. Terenuri cu soluri deranjate sau desfundate 

La soluri desfundate se referă soluri arate adânc la adâncimea de 50-60 cm, care în rezultatul 

desfundării s-a dereglat ordinea naturală a orizonturilor genetice şi s-au scos la suprafaţa terestră 

orizonturile subiacente slab humifere cu conţinut sporit de carbonaţi, ceea ce a condus la degradarea 

fertilităţii stratului suerior (0-30 cm) a acestor soluri. 

La o altă categorie a solurilor se referă solurile distruse prin lucrări de excavare în procesul 

exploatării carierelor şi haldele miniere. 
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3.5.1.Ameliorarea şi pregătirea terenului şi solului. Plantarea culturilor 

Scopul principal al ameliorării solurilor desfundate constă în restaurarea învelişului de sol şi 

a plantelor. Pregătirea terenului pentru efectuarea plantaţiilor trebuie să se facă prin ararea solului 

pe toată suprafaţa sau în fâşii (pe terenuri înclinate). Pe pante peste 20 de grade se face terasarea cu 

plantarea în terase şi între terase. 

Plantarea propriu-zisă se face în gropi pe teren pregătit în terase sau desfundat pe toată 

suprafaţa. Prelucrarea terenurilor cu soluri desfundate sau deranjate în condiţiile Moldovei include 

următoarele elemente: 

1. Afânarea adâncă a solului (pe terenuri cu pantă până la 6 grade) la adâncimea de 40 cm cu 

agregatul RN-80B; 

2. Încorporarea gunoiului de grajd sau a composturilor organice cu ROU-5; 

3. Aratul la adâncimea 25-28 cm pe toată suprafaţa sau în fâşii; 

4. Grăparea cu grapa cu discuri BDT – 2,5A; 

5. Terasarea terenului pe pante peste 20 grade. 

 

3.5.2. Alegerea speciilor, compoziţiilor şi schemelor de plantare 

Sortimentul de specii forestiere utilizate este bogat şi depinde de condiţiile staţionale create 

prin ameliorarea solurilor respective, cele mai utilizate sunt: 

1) Specii de bază: Salcâm, pin negru, sofora, glădiţa, cireş; 

2) Specii de amestec: sălcioara, vişin turcesc, frasin, paltin de câmp, păr, arţar tătăresc; 

3) Arbuşti: lemn câinesc, corn, cătina albă, scumpie, cătina roşie, caprifoi, păducel, liliac. 

Compoziţii de împădurire şi scheme de plantare sunt prezentate în tabelul 8. 

 

Tabelul 8. Compoziţii de împădurire şi scheme de plantare pe terenuri cu soluri deranjate sau 

desfundate 
Categoria de teren Compoziţii de împădurire Schema de plantare Specii recomandate 

Halde miniere 

formate din 

materiale de rocă. 

Cu pH peste 7: 

25P 50A 25a 

R1: P a P a P a 

R2: A A A A A 

Specii de bază (P): SC 

Specii de amestec (A): SL 

Arbuşti (a): Ct.r, Sp 

Cu pH sub 7: 

50P 25A 25a 

R1: P P P P P P 

R2: A a A a A a 

Specii de bază (P): PIN 

Specii de amestec (A): VIT 

Arbuşti (a): I, Că, Li 

Soluri deranjate sau 

desfundate, cu 

amestec de sol şi 

rocă 

40P 35A 13 a1 12 a2 

R1: P A P A P A 

R2: P A P A P A 

R3: P A P A P A 

R4: a1 a2 a1 a2 a1 

Specii de bază (P): SC, SF, CI 

Specii de amestec (A): FR, CL, VIT 

Specia de ajutor (a2): AR 

Arbuşti (a1): I, G 

50P 50A 
R1: P A P A P A 

R2: A P A P A P 

Specii de bază (P): SF, SC 

Specii de amestec (A): FR, CI, PA 

75P 13A 12a 

R1: P P P P P P P 

R2: P A P A P A  

R3: P P P P P P P 

R4: P a P a P a P  

Specii de bază (P): SL, SC 

Specii de amestec (A): FR, PA, Pr 

Arbuşti (a): I, G, Cp 

65P 35A 

R1: P P P P P P P 

R2: P P P P P P P 

R3: A A A A A A 

Specii de bază (P): SF, SC 

Specii de amestec (A): GL, VIT, DD 

Pe soluri cu schelet mult: 

25P 50A 25a 

R1: A A A A A A 

R2: P a P a P a P 

Specii de bază (P): PIN 

Specii de amestec (A): CI, VIT, FR 

Arbuşti (a): I, G, Pd 

Soluri deranjate sau 

desfundate cu 

amestec de sol şi 

75P 13A 12a 

R1: P P P P P P P 

R2: P P P P P P P 

R3: P P P P P P P 

Specii de bază (P): SF, GL, SC 

Specii de amestec (A): VIT 

Arbuşti (a): I, L 
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Categoria de teren Compoziţii de împădurire Schema de plantare Specii recomandate 

rocă, cu 

predominarea rocii 

în primii 30-50 cm.  

R4: A a A a A a A 

25P 50A 25a 
R1: P P P P P P P 

R2: A a A a A a A 

Specii de bază (P): PIN 

Specii de amestec (A): CI, VIT, FR 

Arbuşti (a): I, Cp, Pd 

 

Desimea culturilor: 4700 buc/ha (0,7x3,0 m) 

Completări: 30% 

 

4. Metode şi procedee de împădurire 

Condiţiile nefavorabile pentru culturile forestiere pe terenurile degradate, respectiv regimul 

de umiditate deficitar, sărăcia în substanţe nutritive a solului, grosimea redusă şi caracterul scheletic 

al acestuia, precum şi instabilitatea terenului, impun folosirea unor metode speciale de pregătire şi 

consolidare a terenului precum şi a unor procedee adecvate de împădurire care să favorizeze  

reţinerea umidităţii pe versanţi , să ducă la îmbunătăţirea condiţiilor fizico-chimice ale  solului şi la 

consolidarea versanţilor.  

 

4.1. Schemele tehnologice şi amplasarea lor 

Schema tehnologică 1. Pe terenurile cu înclinaţia de până la 6°, baze de versant, unde 

ravenele lipsesc sau sunt sporadice, erodarea lipseşte sau nu depăşeşte indicii medii, adică orizontul 

A este erodat mai mult de 50% sau total, din volumul solului - piatra alcătuieşte maximum 50%, la 

început se efectuează lucrările de pregătire: nivelarea parţială, se astupă surpăturile şi ravenele mici. 

Solul se prelucrează arându-se integral pe curbă de nivel la adâncimea de 25-40 cm, apoi urmează 

culturile care se efectuează în dependenţă de starea solului şi apariţia buruienilor. Primăvara 

timpuriu, înainte de plantare, se efectuează boronitul sau cultivarea cu boronitul. 

Schema tehnologică 2. Pe suprafeţele cu pante de 6-12°cu surpături şi ravene cu adâncimea 

de 3 m sau mai adânci, cu distanţa între ravene peste 50 m, unde după ce în prealabil gropile, 

surpăturile şi ogaşele au fost astupate şi nivelate cu buldozerele, solul se pregăteşte după metoda 

ogorului timpuriu. Pe solurile nepietroase sau puţin pietroase (până la 30% din volum), slab sau 

mediu erodate, se efectuează aratul pentru plantare în benzi pe curba de nivel cu răsturnarea 

brazdelor în partea de jos. Lăţimea benzilor va constitui 7-10 m la distanţa de 1,5-2,0 m între ele. Pe 

soluri puternic sau complet erodate, precum şi pe cele pietroase (50-80% din volum) se efectuează 

aratul adânc (fără răsturnarea brazdelor) în benzi, pe curbe de nivel. Lăţimea benzilor – 4-6 m, a 

intervalelor – 1,5-2,0 m. În continuare se discuieşte de 2 ori, iar primăvara – discuirea înainte de 

plantare. 

Schema tehnologică 3. Pantele cu înclinaţia de 13-35°, cu surpări şi ravene cu adâncimea de 

până la 2 m sau mai adânci, cu distanţa între acestea de peste 100 m, se terasează prin combinaţia 

debleu – rambleu. Apoi se face o arătură adâncă, fără răsturnarea brazdelor. Pentru evitarea 

alunecărilor de teren, terasarea pantelor şi a coastelor, unde roca principală o constituie argilele este 

interzisă. Lăţimea teraselor 3,5 – 4,0 m. La terase se foloseşte terasorul D-259A în agregat cu 

tractorul T-I30. Primăvara devreme, înaintea plantării, solul se afânează cu cultivatoarele, apoi se 

boroneşte. Pe terase se plantează două rânduri de puieţi cu intervalul dintre rânduri de 2,5-3 m. 

Schema tehnologică 4. Se aplică pe fâşii înguste de teren (până la 50 m), situate între ravene 

ce întretaie versanţi cu înclinarea de până la 25°, alunecări vechi şi recente de teren ce sunt 

stabilizate sau active, conuri aluviale hidrografice. Solul se pregăteşte parţial în vetre, cuiburi 

utilizându-se agregatele pentru pregătirea vetrelor, cuiburilor (gropilor), buldozerele, defrişatoarele. 

Cuiburile şi vetrele de dimensiuni mici (diametrul până la 1m) se pregătesc numai pe pantele cu 

înclinaţia de până la 12° şi - soluri nepietroase. Pe suprafaţă acestea sunt aranjate în rânduri (3,0 x 
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1,5 - 2,0 m) sau în grupe (4 buc.). Plantarea se efectuează manual cu puieţi de talie înaltă în număr 

de 1,8 - 2,2 mii la 1 ha. 

Vetrele de dimensiuni mari (4 x 2 m) sunt pregătite cu ajutorul buldozerelor (3 x 1,1 m) sau 

cu ajutorul maşinilor de defrişat. Lucrările se încep de la baza pantei, mişcându-se treptat în sus şi 

deplasând solul de pe vatra de sus pe cea de jos. Numărul de vetre depinde de dimensiunile acestora 

şi constituie 400-500 buc. la 1 ha. Pe vetre se plantează în grupe 6 - 10 puieţi. 

Schema tehnologică 5. Se aplică la împădurirea ravenelor cu adâncimea 3-8 m în orice 

stadiu de dezvoltare pe pante cu înclinaţia de până la 12°. Tehnica pregătirii pentru împădurire 

constă în astuparea parţială a ravenelor cu sol afânat cu ajutorul buldozerelor. Mai întâi se desprinde 

şi se prăvale la fund creasta versantului, apoi se completează cu sol din apropiere până la atingerea 

stratului afânat a grosimii de 30 cm. În caz de necesitate, pentru trecerea agregatelor dintr-o parte în 

alta, se construiesc zăgazuri, diguri etc. Plantarea se realizează primăvara manual. 

Schema tehnologică 6. Se aplică la împădurirea spaţiilor dintre ravene cu înclinaţia de 25° şi 

lăţimea de 50 m şi mai mult, cu soluri foarte pietroase, pe coastele ravenelor şi bazele acestora 

situate pe pante cu înclinaţia de peste 12°, sectoarele cu umiditate sporită de pe alunecări de teren, a 

ochiurilor cu apă. Pregătirea solului se efectuează manual prin intermediul microteraselor, vetrelor, 

cuiburilor. Pe sectoarele, unde coastele şi bazele acestuia s-au acoperit cu sol pe cale naturală, pe 

sectoarele cu umiditate sporită sau pe ochiurile cu apă, puieţii se plantează manual, fără pregătirea 

solului. 

 

4.2. Categorii de lucrări pentru pregătirea terenului şi solului 

Suprafeţe de împădurit se pot afla într-o mare diversitate de condiţii staţionale şi de 

vegetaţie. Terenul poate fi situat într-un climat mai umed sau mai uscat, pe diferite forme de relief, 

care poate fi descoperit, lipsit de obstacole sau presărat cu vegetaţie lemnoasă (arborescenţă sau 

arbustivă), cioate, resturi de exploatare, etc.  

De aceea, pentru instalarea culturilor forestiere artificial, este necesar la început să se asigure 

condiţii cât mai favorabile de vegetaţie pentru o reuşită cât mai bună şi acumulări de biomasă ale 

puieţilor din primii ani de viaţă, la fel să se asigure condiţii de depăşire a perioadei de adaptare şi de 

creştere individuală, în cel mai scurt timp. 

Lucrările de pregătire a terenului urmăresc asigurarea condiţiilor favorabile de pregătire a 

solului. Aceste lucrări au caracter auxiliar, însă sunt situaţii în care lucrările de pregătire a terenului 

capătă importanţă deosebită în proiectarea lucrărilor de împădurire. 

Prin urmare, lucrările de pregătire a solului trebuie adaptate condiţiilor corespunzătoare, 

uneori foarte grele, în care se execută împăduririle.  

În cazul instalării de culturi pe terenuri lipsite de pădure (poieni, goluri) cu solul puternic 

înţelenit, compact şi uscat, prelucrarea prealabilă a solului este obligatorie. 

În zonele cu climat uscat şi foarte uscat, unde solul se caracterizează în cursul verii printr-un 

accentuat deficit de umiditate şi unde flora erbacee, de orice natură, este un concurent de temut, 

pentru instalarea culturilor silvice este necesar de prelucrat solul foarte bine pe toată suprafaţa sau 

cel puţin parţial (în fâşii) la adâncimi de peste 30 cm, uneori chiar până la 40-50 cm în terenurile cu 

soluri profunde. 

În regiunile de dealuri, dacă înţelenirea este prea puternică şi condiţiile climatice sunt mai 

favorabile pentru vegetaţia forestieră, este suficientă prelucrarea parţială a solului în fâşii sau tăblii. 

Prin urmare, pentru pregătirea solului pentru împădurire a terenurilor degradate au fost alese 

următoarele tehnologii: 

1) Arătura cu plug reversibil, în benzi late de: a) 7-10 m, amplasate la distanţa de 1,5-2 m; 

b) 4-6 m, amplasate la distanţa de 1,5-2 m; c) 1,0-1,5 m, amplasate la distanţa de 2,0-3,0 

m din ax în ax, pe care se execută plantaţii în gropi; 
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2) Discuirea terenului înainte de plantare; 

3) Gărduleţe rombice, pe taluzuri cu înclinare mare (de regulă romburile se umplu cu sol 

fertil) în strat de 10-15 cm; 

4) Mobilizarea solului: a) prin arătura în cazul când prin răsturnarea brazdei nu se aduc la 

suprafaţa orizonturi de sol mai sărate; b) prin afânarea solului fără inversarea stratelor, 

cu scarificatoare (pentru pătrunderea mai rapidă a apei în sol şi spălarea sărurilor în 

profunzime); 

5) Scarificarea terenului, cu scarificatoare cu dinţi, în benzi late de 1-1,5 m amplasate la 

distanţa de 2-3 m, respectiv alternând cu benzi de aceeaşi lăţime dar cu terenul 

nescarificat; pe benzile scarificate se execută plantaţiile. 

6) Terase sprijinite de banchete, late de 0,75 cm amplasate la 2-4 m; 

7) Terase sprijinite de gărduleţe, late de 0,75 m amplasate la 2-3 m; 

8) Terase nesprijinite late de 0,5-1,0 m amplasate la distanţa de 2,0-3 m din ax în ax (pe 

terase se execută plantaţii în gropi obişnuite); 

9) Vetre mari, cu diametrul de 0,8-1,2 m şi adâncimea de 0,3-0,7 m, cu fundul căptuşit cu 

rămurele, ferigi moarte (litieră), iarba sau paie, peste care se pune un strat de pământ 

gros de 25-30 cm. 

 

5. Plantarea şi îngrijirea culturilor silvice 

5.1. Plantarea culturilor silvice pe terenurile degradate 

Împădurirea terenurilor degradate se efectuează în conformitate cu normele tehnice în 

vigoare şi demarează cu lucrările de pregătire, care includ organizarea teritoriului, amenajarea 

construcţiilor hidrotehnice antierozionale, nivelarea suprafeţei solului, astuparea ravenelor, râpilor 

şi surpăturilor, construirea barajelor, a digurilor de retenţie antierozionale de pe fundul albiilor, 

netezirea pereţilor abrupţi apăruţi în urma alunecărilor de teren, săparea şanţurilor pentru scurgerea 

apei, înlăturarea pietrelor etc. Toate acestea vor asigura concentrarea/unificarea suprafeţei 

sectoarelor compuse din suprafeţe mici dispersate, generând ridicarea nivelului agrotehnic şi de 

mecanizare a lucrărilor, folosirea cât mai raţională a terenurilor supuse împăduririi. 

Culturile silvice sunt realizate prin semănatul direct sau plantarea puieţilor, butaşilor. 

Datorită condiţiilor grele metoda principală de împădurire este plantarea. Însămânţarea poate fi 

utilizată în condiţii bune de teren moderat erodat (bază de versant, funduri de văi cu soluri profunde 

şi umiditate asigurată). 

Prin intermediul semănăturilor directe se realizează culturi din stejar (toate speciile) gorun, 

nuc, castan, etc. Prin intermediul plantării sunt realizate culturi de toate speciile. Plantarea şi 

semănatul culturilor se efectuează prin două metode: mecanizat şi manual. 

Pentru însămânţări directe se folosesc seminţe nu mai jos de calitatea a doua de provenienţă 

locală. La semănatul mecanizat al ghindei se practică metoda semănatului în rânduri, la semănatul 

manual - în cuiburi cu semănarea a 3 ghinde încolţite în cuib, adâncimea – 6-8 cm toamna şi 4-6 cm 

– primăvara. 

La plantare sunt folosiţi puieţi şi butaşi. Materialul săditor trebuie să corespundă 

standardelor în vigoare, să nu fie uscaţi, înainte de plantare rădăcinile puieţilor se înmoaie în mod 

obligatoriu într-un amestec special de sol cu apă (mocirlă). La toate metodele de plantare a puieţilor 

este necesar să se respecte următoarele cerinţe: pe parcursul transportării şi plantării rădăcinile 

puieţilor trebuie să fie umede, primăvara adâncimea de îngropare a coletelor puieţilor diferă în 

dependenţă de sol de la 1 până la 6 cm, la plantarea de toamnă adâncimea de îngropare a coletului 

se măreşte cu 1-2 cm. 
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Cea mai bună perioadă de plantare este primăvara devreme. Dacă condiţiile metrologice sunt 

favorabile este admisă şi plantarea de toamnă sau iarnă. Aceasta se efectuează în sol bine afânat şi 

umed după căderea frunzelor. La plantare se exclude înghesuirea sau îndoirea rădăcinilor. 

Plopii se plantează în butaşi cu lungimea de 30 cm şi diametrul 0,8-1,5 cm, pregătiţi din 

partea de jos sau de mijloc a lăstarilor de un an sau cu puieţi de un an. Butaşii se plantează vertical 

la nivelul solului şi se astupă cu un strat de 1-2 cm de pămînt. Cel mai bun material săditor la 

plantarea sălciei sunt sadele. Pentru plantarea culturilor silvice pe soluri salinizate sunt folosiţi 

puieţi bine dezvoltaţi de provenienţă locală, adică crescuţi din seminţe strânse în arborete ce cresc 

pe soluri salinizate. Plantarea pe aceste terenuri trebuie efectuată primăvara în termenele cele mai 

scurte. 

În anii ploioşi plantarea şi semănatul se poate efectua şi toamna. Pentru obţinerea unei 

reuşite cât mai mari după plantare, este necesar de efectuat ajustarea puieţilor cu bătătorirea solului 

în jurul acestora. 

Fiecare sector în care s-au efectuat lucrări de împădurire urmează a fi delimitat prin 

instalarea bornelor. Acestea din urmă se instalează la intersecţia laturilor sectorului cu efectuarea 

inscripţiilor de rigoare. 

 

5.2. Îngrijirea culturilor silvice pe terenurile degradate 

Pentru o dezvoltare corespunzătoare a plantaţiilor trebuie asigurate condiţii favorabile de 

vegetaţie, de creştere şi dezvoltare a puieţilor în aşa fel încât culturile să ajungă într-un timp cât mai 

scurt la realizarea stării de masiv. Acest lucru se face prin executarea lucrărilor de îngrijire, care 

sunt următoarele: 

1) revizuirea culturilor urmăreşte depistarea şi remedierea unor defecţiuni ce pot surveni 

peste iarnă (culcarea sau deşosarea puieţilor, colmatarea sau spălarea vetrelor). Lucrarea 

se execută primăvara după ce culturile au parcurs cel puţin un sezon rece; 

2) întreţinerea solului constituie una din cele mai importante lucrări de îngrijire a culturilor 

până la realizarea stării de masiv şi constă în combaterea vegetaţiei nedorite şi afânarea 

solului. Întreţinerea solului se realizează prin mobilizări şi descopleşiri; 

3) mobilizarea solului se asigură prin lucrarea mecanică a solului (manual sau mecanizat).  

4) Prin aplicarea operaţiei respective se realizează concomitent atât combaterea buruienilor, 

cât şi afânarea solului; 

5) descopleşirea culturilor se rezumă numai la înlăturarea vegetaţiei dăunătoare (ierburile 

înalte) din jurul puieţilor, pe vatră sau în lungul rândurilor de puieţi; 

6) descopleşirile - degajările constau în înlăturarea pe lângă vegetaţia erbacee şi a vegetaţiei 

7) lemnoase (lăstărişuri, seminţişuri), care împiedică dezvoltarea speciilor din compoziţia 

de împădurire; 

8) completarea culturilor reprezintă lucrarea de îngrijire prin care se instalează o nouă serie 

de puieţi în locul celor dispăruţi din diferite cauze. Necesitatea şi volumul completărilor 

se stabilesc cu ocazia primului control de calitate, după ce culturile au parcurs un sezon 

de vegetaţie, depăşind faza critică de adaptare. 

Numărul îngrijirilor este arătat în anexa nr. 9. 

 

5.3. Completarea culturilor silvice 

Completarea culturilor silvice se realizează anual până la atingerea indicilor necesari pentru 

transferarea în starea de masiv. Necesitatea completărilor este determinată în rezultatul 

inventarierilor anuale ale culturilor silvice. În dependenţă de vârsta şi înălţimea culturilor este 

determinată şi metoda completării (semănat, plantare) tipul de material săditor (seminţe, puieţi). 
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Sunt supuse completărilor culturile silvice şi plantaţiile de protecţie cu reuşita sub normele 

stabilite pentru întreprindere (Anexa nr. 15), păstrându-se schema iniţială de amestec şi amplasare 

în spaţiu a speciilor. Pe sectoarele, cu repartiţia neuniformă a puieţilor pieriţi, completarea se 

realizează indiferent de reuşită. Culturile silvice cu reuşita de până la 25% sunt trecute la pierderi. 

Completările se realizează pe soluri bine pregătite şi în termenii optimi pentru plantarea pădurii. 

În staţiunile caracterizate prin condiţii staţionale nefavorabile dezvoltării glădiţei şi 

măceşului (terenuri erodate cu soluri superficiale şi sărace), completarea culturilor silvice se 

realizează anual până la atingerea indicilor necesari pentru transferarea în starea de masiv. 

Volumul completărilor depinde de calitatea materialului de împădurire, de calitatea 

lucrărilor, de condiţiile de sol, de epoca de plantare şi de evoluţia vremii în perioada de după 

executarea lucrărilor. De regulă volumul completărilor este cuprins între 30 şi 50%. 

 

6. Controlul lucrărilor de împădurire 

Controlul începe din primul sezon de vegetaţie de la instalarea culturii şi se face în fiecare 

an până la realizarea stării de masiv. Reuşita culturilor silvice se stabileşte în funcţie de 2 indici: 

unul cantitativ bazat pe procentul de prindere a puieţilor. În acest scop, în suprafeţele de probă în 

care se face controlul anual al lucrărilor de împădurire se va face inventarierea doar exemplarelor 

viabile.  

Prima verificare a culturilor se va face la 2-3 luni după instalarea acestora în primul an de 

vegetaţie. Verificarea are drept scop stabilirea procentului de prindere a puieţilor, în cazul 

plantaţiilor, respectiv procentul de răsărire a plantulelor, în cazul semănăturilor directe. 

Evoluţia culturilor şi dezvoltarea puieţilor se va aprecia pe baza datelor obţinute cu prilejul 

efectuării controlului anual al împăduririlor. Pentru stabilirea procentului de reuşită a culturilor 

instalate se procedează la inventarierea puieţilor viabili existenţi pe teren la data efectuării 

controlului. 

 

6.1. Recepţia tehnică a culturilor silvice 

Recepţia tehnică a culturilor silvice plantate în cadrul Planului de acţiuni pentru lucrările de 

împădurire a terenurilor degradate proprietate publică a unităţilor administrativ teritoriale (primării) 

se efectuează în conformitate cu normele tehnice în vigoare în scopul concretizării volumului de 

lucrări executate, calitatea lor şi respectarea tehnologiei de producere şi agrotehnici prevăzute de 

proiect. 

Recepţiei tehnice sunt supuse toate sectoarele cu culturi silvice, indiferent de mărimea 

sectorului. În baza materialelor obţinute se efectuează evaluarea lucrărilor executate, calităţii şi 

termenelor de efectuare a lor, se depistează procedee noi avansate în scopul de a fi propagate şi 

implementate în procesul de producere. De asemenea, se stipulează măsuri ce ţin de lichidarea 

neajunsurilor depistate şi abaterilor inadmisibile de la agrotehnica şi tehnologia executării lucrărilor. 

Lucrările de recepţie tehnică se efectuează de сătre membrii subcomisiei, create în cadrul 

ocolului silvic. Controlul calităţii şi veridicitatea materialelor, formularea concluziilor, privind 

rezultatele recepţiei tehnice a culturi silvice, îi revin comisiilor mixte, constituite prin ordinul 

conducătorului unităţii silvice teritoriale (inginer silvic şef, contabil-şef, inginer regenerarea pădurii 

etc.), primăriilor deţinătoare de terenuri împădurite, serviciilor raionale relaţii funciare şi cadastru. 

Recepţia tehnică se efectuează nu mai târziu de 10 zile din momentul finisării lucrărilor de 

împădurire. La recepţia tehnică a culturilor silvice se verifică: 

1. Existenţa proiectelor de culturi silvice şi corespunderea normelor tehnice. 

2. Corectitudinea perfectării şi delimitării sectoarelor. Existenţa planului topografic al 

terenurilor cu calcularea suprafeţei. 
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3. Selectarea speciilor (cu indicarea speciei principale, celor însoţitoare şi a arbuştilor), 

ceea ce permite crearea arboretelor cu compoziţii aproape de cele mai bune arborete, 

luând în consideraţie tipul de staţiune similar sectorului dat. 

4. Tehnologia creării culturilor silvice. 

5. Densitatea şi amplasarea plantelor. 

6. Calitatea lucrărilor efectuate şi starea culturilor silvice. 

Numărul de puieţi ce se plantează (se seamănă) se determină pe suprafeţe de probă. Pe 

fiecare sector se amplasează câteva suprafeţe de probă, care se repartizează uniform pe suprafaţa 

sectorului, în aşa fel încât pe fiecare sector cu suprafaţa de până la 3 ha să se inventarieze nu mai 

puţin de 5% din numărul total al locurilor de plantare (semănare) şi respectiv, pe sectoarele de la 4 

ha până la 5 ha – nu mai puţin de 4%, de la 6 ha până la 10 ha nu mai puţin de 3% şi pe sectoarele 

mai mari de 10 ha – nu mai puţin de 2%. În dependenţă de starea sectorului şi a plantelor cultivate, 

acest procent poate fi mărit până la limita care poate asigura precizia calculelor. 

 Pentru fiecare sector selectat se perfectează actul de recepţie tehnică privind lucrările de 

cultură a pădurilor (Formularul Nr. 1), unde se indică toate abaterile de la proiect. Actul de recepţie 

tehnică se întocmeşte în două exemplare, unul dintre care se păstrează la ocolul silvic, iar al doilea 

la deţinătorul de teren şi se autentifică cu semnătura şi ştampila acestuia. În baza actelor de recepţie 

tehnică se perfectează, pe ocolul silvic, registrul privind lucrările de cultură a pădurilor (formularul 

Nr. 2) în două exemplare, unul dintre care se păstrează în dosarul ocolului silvic, iar al doilea se 

expediază comisiei mixte ale întreprinderii. Comisia respectivă, după verificările efectuate în teren, 

întocmeşte acelaşi registru (formularul nr. 2), dar pe întreprindere (în funcţie de raion şi deţinător de 

teren) în trei exemplare, unul dintre care se păstrează în unitatea silvică, al doilea la serviciile 

raionale de relaţii funciare şi cadastru, autentificându-se cu semnătura şi ştampila acestora, al treilea 

se expediază organului ierarhic superior. Totodată, de către comisia mixtă, se întocmeşte (pe 

întreprinderea  silvică) raportul despre recepţia tehnică privind lucrările de creare a culturilor silvice 

(formularul 3GS) în două exemplare, unul dintre care se păstrează în unitatea silvică, al doilea se 

expediază organului ierarhic superior.  

 

6.2. Controlul anual al lucrărilor de împădurire  

Controlul anual al lucrărilor de împădurire este o acţiune tehnică confirmată documentat, în 

baza măsurilor efectuate pe teren, în cadrul unor suprafeţe de probă şi a prelucrării şi interpretării 

datelor. 

Scopul controlului anual este de a stabili eficacitatea lucrărilor de regenerare şi împădurire, 

condiţiile în care acestea s-au desfăşurat, precum şi programarea lucrărilor necesare pentru 

ameliorarea stării culturilor silvice, în vederea obţinerii unor arborete valoroase, capabile să-şi 

îndeplinească funcţiile de producţie şi protecţie în condiţii optime. 

Controlul anual al culturilor silvice se efectuează după expirarea unui sezon de vegetaţie de 

la realizarea lucrărilor de împădurire, executându-se apoi în fiecare an, în perioada 15 august – 1 

noiembrie, până la realizarea reuşitei definitive şi trecerea acestora în categoria suprafeţelor 

acoperite cu păduri. 

De regulă, se consideră că reuşita definitivă este realizată în următoarele situaţii: 

1)  la foioase, când coronamentele puieţilor se ating pe rânduri sau în grupe, într-o proporţie 

de cel puţin 70%; 

2)  la plantaţiile de plop, când diametrul la înălţimea de 1,30 m este de minimum 8 cm; 

3)  la răşinoase, când înălţimea puieţilor este de 1,0-1,2 m în condiţii normale şi de 0,6-0,8 m 

în condiţii extreme. 

Pe parcursul controlului se inventariază numai exemplarele utilizabile cu păstrarea 

mugurelui central la răşinoase şi la foioase – cu posibilitatea continuării creşterii din lăstari. 
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Controlul anual se efectuează prin intermediul suprafeţelor de probă, care sunt amplasate în locurile 

care reprezintă starea generală a culturilor silvice şi a plantaţiilor de protecţie plantate sau semănate 

pe sectorul în cauză, inventariindu-se şi apoi recalculându-se pentru 1 ha. 

Relaţia dintre numărul locurilor de plantare cu exemplarele viabile faţă de numărul de 

exemplare real plantate pe suprafaţă, exprimată în procente, stabileşte reuşita culturilor silvice.  

Controlul anual al culturilor silvice se efectuează de comisiile mixte constituite prin ordinul 

conducătorului unităţii silvice teritoriale. Comisiile respective au în componenţă reprezentanţi ai 

unităţilor silvice teritoriale  (inginer silvic şef, contabil şef, inginer regenerarea pădurii etc.), 

primăriilor deţinătoare de terenuri împădurite, serviciilor raionale relaţii funciare şi cadastru.  

Comisiile execută pe teren următoarele lucrări: controlul (inventarierea) culturilor silvice, 

trecerea în stare de masiv a culturilor silvice, asigurând culegerea corectă a datelor de teren, fixează 

materialele primare, perfectează registre şi rapoarte, propun măsurile ce urmează a fi efectuate în 

continuare pentru regenerarea suprafeţei respective cu compoziţia stabilită şi pentru asigurarea 

reuşitei definitive în termenul planificat. 

De asemenea, verifică dacă lucrările executate, raportate prin dările de seamă statistice, 

corespund cu cele înscrise în bonurile de lucru. 

Fişele de teren al inventarierii şi registrul sectoarelor inventariate se perfectează într-un 

exemplar. Registrul evaluării calităţii culturilor silvice transferate în stare de masiv, a culturilor 

silvice trecute la pierderi, precum şi rapoartele privind rezultatele inventarierii, se perfectează în 

două exemplare nu mai târziu de 15 octombrie. 

Decizia comisiei centrale, privind rezultatele inventarierii, se fixează printr-un proces verbal. 

Totalurile controlului lucrărilor de împădurire se examinează în şedinţă de lucru cu reprezentanţii 

unităţii silvice executante a lucrărilor cu participarea reprezentanţilor primăriilor deţinătoare de 

terenuri împădurite, serviciilor raionale relaţii funciare şi cadastru, inspecţiilor ecologice raionale 

etc. 

Rapoartele  despre reuşita culturilor silvice (formularul 4GS) şi trecerea culturilor silvice în 

stare de masiv (formularul 5GS), împreună cu actele de primire în exploatare  a arboretelor de 

protecţie (Formularul nr.14), actele şi centralizatoarele culturilor silvice şi fâşiilor de protecţie 

pierite (Formularele nr.5, nr. 6), actele despre transferarea culturilor silvice în stare de masiv 

(Formularul Nr. 8), centralizatorul culturilor silvice inventariate şi nota informativă 

corespunzătoare, se prezintă organului ierarhic superior până la 1 noiembrie a anului raportat. 

Sunt supuse completărilor culturile silvice şi plantaţiile de protecţie cu reuşita sub normele 

stabilite. Pe sectoarele, cu repartiţia neuniformă a puieţilor pieriţi, completarea se realizează 

indiferent de reuşită. 

Culturile silvice cu reuşita de până la 25% sunt considerate pierite, fiind trecute la pierderi.  

Trecerea la pierderi se realizează prin ordinul organului ierarhic superior în baza demersului 

conducătorului unităţii silvice, însoţit de acte (formularul nr.5) şi centralizatoare de trecere la 

pierderi (formularul nr.6), emise de comisia mixtă, după examinarea în teren a tuturor sectoarelor cu 

culturi silvice pierite. Actele de trecere la pierderi se perfectează în patru exemplare, se aprobă de 

către conducătorul unităţii silvice şi se coordonează cu deţinătorul de teren, autentificându-se cu 

semnătura şi ştampila acestora. Un exemplar al actului, rămâne la unitatea silvică, al doilea, 

împreună cu registru de inventariere a culturilor silvice (formularul nr.4), se transmite la ocolul 

silvic, restul se transmit deţinătorilor de terenuri şi se expediază organului ierarhic superior. 

Centralizatoarele de trecere la pierdere (în funcţie de unitate silvică, raion şi deţinător de teren) se 

perfectează în trei exemplare şi se autentifică cu semnătura şi ştampila conducătorului unităţii 

silvice şi a serviciului raional relaţii funciare şi cadastru, pe terenurile căreia au fost plantate 

culturile silvice. Un exemplar al centralizatorului rămâne în unitatea silvică, restul se transmit 

serviciilor raionale relaţii funciare şi cadastru şi organului ierarhic superior.  
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În cazul pierderilor culturilor silvice din motivul calamităţilor naturale (seceta îndelungată, 

incendii, grindină, deluvieri) actul de trecere la pierderi (formularul nr.5) se întocmeşte pe parcursul 

unei luni după calamităţi sau a perioadei necesare pentru stabilirea stării reale, cu participarea 

obligatorie a reprezentantului comisiei organelor administraţiei publice locale pentru calamităţi sau 

anexarea certificatului serviciului meteorologic. 

După examinarea materialelor controlului şi emiterea ordinului corespunzător privind 

trecerea la pierderi a culturilor silvice, suprafeţele plantaţiilor pierite sunt incluse în fondul de 

împădurire pentru anul următor, iar actul devine bază pentru includerea însemnărilor 

corespunzătoare în registrul de evidenţă a culturilor silvice. 

Culturile silvice, care corespund cerinţelor tehnice sunt supuse trecerii în starea de masiv. 

Plus la aceasta, în zonele fitogeografice cu umiditate insuficientă, în calitate de reper poate fi 

acceptată închiderea coronamentelor la speciile de bază (cu excepţia cvercineelor) a înălţimii 

corespunzătoare condiţiilor date, care este egală cu distanţa intre rânduri la pregătirea integrală a 

solului. 

Corespunderea culturilor silvice exigenţelor principale se stabileşte prin intermediul 

examinării în teren şi amplasării suprafeţelor de probă în locurile caracteristice pentru întreg 

sectorul. În baza fişelor de teren se perfectează raportul privind trecerea culturilor silvice în stare de 

masiv (formularele 8GS şi 5GS), conform anilor de plantare pentru toate culturile silvice. 

7. Paza şi protecţia culturilor 

Sistemul măsurilor de plantare a culturilor silvice concomitent cu asigurarea condiţiilor 

favorabile pentru creştere trebuie să prevadă paza antiincendiară, excluderea păşunatului 

animalelor, precum şi protecţia de boli şi dăunători. 

Paza culturilor cuprinde lucrări pentru respectarea regulilor antiincendiare, excluderea 

completă a păşunatului, limitarea numărului de animale sălbatice (mistreţi, căprioare, iepuri) prin 

metoda dobândirii planificate sau îngrădirii sectoarelor etc. 

Pentru protecţia culturilor silvice împotriva păşunatului şi incendiilor pot fi instalate benzi 

perimetrale de protecţie alcătuite din două rânduri de sălcioară sau glădiţă şi un rând, către 

exteriorul perimetrului de ameliorare, din măceş sau păducel, având următoarea compoziţie: 67% 

Sc (Gl) + 33% Mc (Pd). Plantarea se face în gropi obişnuite (30/30 /30) în vetre de 60/80 cm. 

Distanţa de plantare în rând şi între rânduri 1 m, desimea culturilor de 10000 puieţi buc/ha. 

 

7.1. Măsuri antiincendiare la crearea culturilor silvice 

Pe teritoriul Republicii Moldova speciile de foioase sunt majoritare (97% din întreg fondul 

forestier), de aceea majoritatea arboretelor sunt atribuite claselor inferioare cu pericol de incendiu. 

În ultimii ani, drept rezultat al extinderii zonelor de agrement în păduri şi exploatarea incorectă a 

zonelor forestiere a crescut nivelul de pericol de incendiu. 

În general, incendiile apar pe plantaţiile neîngrijite. Cauza principală o constituie buruienile. 

De multe ori incendiile au la origine şi aprinderea intenţionată a resturilor vegetale uscate pe 

teritoriul fondului forestier de stat. 

Printre cauzele principale ale incendiilor sunt utilizarea necorespunzătoare şi atitudinea 

neglijentă faţă de foc şi încălcarea gravă a securităţii antiincendiare. 

Datele din ultimii ani arată că incendiile produse anterior nu au constituit un pericol major. 

Totuşi, în perioadele cu pericol de incendiu (pe timp secetos cu temperaturi ridicate) şi 

nerespectarea măsurilor de protecţie în caz de incendiu în zonele forestiere, incendiile pot aduce 

prejudicii majore, atât ecologice cât şi materiale. 
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În scopul micşorării pierderilor culturilor forestiere în timpul incendiilor, serviciul silvic de 

stat asigură îndeplinirea lucrărilor de prevenire a incendiilor. 

 

  

7.2.Descrierea materialelor cu pericol de incendiu şi a condiţiilor de extindere a incendiilor în 

fondul forestier 

Condiţiile de aprindere constituie o totalitate de fenomene, care provoacă o reacţie care se 

desfăşoară sub acţiunea temperaturii ridicate, a oxigenului din atmosferă şi a prezenţei materialelor 

inflamabile. 

După condiţiile de aprindere, materialele inflamabile pot fi clasificate în două grupe distincte: 

1. Materiale uşor inflamabile şi cu ardere rapidă – iarbă uscată, frunzele căzute, crengi, anumiţi 

arbuşti etc. 

2. Materiale cu aprindere şi ardere lentă – copaci şi crengi căzute în urma uscării, buturugi, 

arbuşti, arbori. 

Această categorie de materiale inflamabile asigură extinderea rapidă a focului şi serveşte 

drept sursă de incendiere a materialelor cu ardere lentă. 

Extinderea incendiului forestier este influenţată de mai mulţi factorul, care pot accelera sau 

limita distribuirea focului. Factorii esenţiali sunt: materialele inflamabile, relieful zonei, condiţiile 

meteorologice şi perioada anului în care se produce incendiul.  

Materialele inflamabile – tipul acestora, extinderea şi distribuirea au un rol important în 

evoluţia unui incendiu. Distribuirea materialelor constituie un factor esenţial în extinderea ulterioară 

focului. Barajele artificiale (drumuri, benzi mineralizate etc.) şi cele naturale (râuri, iazuri, lacuri), 

care despart arboretul de materialele inflamabile, limitează extinderea incendiilor forestiere. 

Relieful – într-o zonă intens reliefată, direcţia şi viteza de extindere a focului este influenţată 

de expoziţia şi gradul de curbură a pantei. Incendiul se extinde repede spre vârful pantei. Astfel, cu 

cât este mai abruptă panta, cu atât mai repede se extinde flacăra. 

Condiţiile meteorologice joacă un rol hotărâtor – ploile şi nivelul ridicat al umidităţii 

atmosferice limitează extinderea incendiului, o vreme liniştită şi temperaturi scăzute ale aerului, în 

special în timpul nopţii, pot stabiliza arderea. O vreme uscată şi secetoasă creează cele mai 

favorabile condiţii pentru iscarea şi extinderea incendiului. 

Perioada anului (primăvara, vara, toamna) influenţează intensitatea evoluţiei incendiilor 

forestiere. Astfel, incendiile apărute primăvara devreme sunt cele care se desfăşoară la nivelul 

solului, în timpul cărora ard buruienile cu viteaza cu care bate vântul. În timpul celor de primăvara-

vară ard şi parţial humusul litierei. Cele de vară şi vară-toamnă sunt foarte rezistente şi distrug 

subarboretul, întregul strat de humus şi rădăcinile exterioare ale arborilor. 

Incendiile de toamnă sunt caracterizate prin faptul că se produc în timpul zilei, iar noaptea, 

drept rezultat al temperaturilor scăzute şi a umidităţii atmosferice mai ridicate decât în timpul zilei, 

arderea se încetineşte. 

 

 
7.3.Tipurile de incendii forestiere 

  Pentru condiţiile Republicii Moldova sunt caracteristice incendiile de la suprafaţa solului. 

Incendiul de la suprafaţa solului este caracterizat prin extinderea focului pe învelişul solului. în 

timpul acestui tip de incendiu ard crengile mici, rădăcinile, frunzele, litiera, iarba uscată. 

După viteza de extindere şi caracterul de ardere, incendiile de la suprafaţa solului sunt de două 

tipuri: rapide şi persistente. 

Incendiile rapide sunt caracteristice pentru primăvară, atunci când s-a uscat doar stratul 

superior al materialelor inflamabile de pe învelişul solului şi stratul de ierburi din anului precedent. 
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Viteza de extindere a focului este destul de însemnată – 100-180 m/h şi se află în dependenţă 

deplină faţă de viteza vântului. În acelaşi timp, zonele cu umiditatea învelişului solului ridicat 

rămân neatinse de incendiu.  

Incendiile persistente sunt caracterizate prin arderea totală a învelişului solului şi a litierei. 

Acestea se produc de obicei vara şi toamna, când litiera se usucă în totalitate. Pe teritoriile 

producerii incendiilor arde deplin litiera, tulpinile răsadului, rădăcinile, în rezultatul cărora se 

observă dispariţia totală sau parţială a culturilor silvice. Viteza de extindere a tipului dat de incendiu 

poate atinge şi 180 m/h. 

 

7.4.Măsuri antiincendiare 

Pentru diminuarea pericolului de apariţie a incendiilor culturilor silvice este necesar, în 

primul rând, micşorarea cantităţii de materiale inflamabile, crearea decalajelor în masive. 

Barierele antiincendiare au rolul de a diviza teritoriile cu culturi silvice în blocuri izolate de 

diferite dimensiuni. 

În calitate de bariere antiincendiare trebuiesc utilizare , în primul rând, barierele naturale de 

pe teritoriul respectiv (lacuri, râuri), dar şi cele artificiale – drumuri asfaltate, conducte... 

Dacă masivul de culturi silvice este lipsit de barierele naturale,dar şi artificiale , care despart 

blocurile izolate, se construiesc în centrul zonei fâşii de cel puţin 2,5 m, care pot fi utilizate drept 

drumuri pentru transportarea materialului săditor, dar şi în scopuri antiincendiare. De asemenea, de-

a lungul acestor drumuri se instalează fâşii mineralizate.  

La marginea culturilor silvice din preajma localităţilor, drumurilor publice, întreprinderilor 

gospodăreşti este necesară amplasarea acestei fâşii în perioada cu pericol de incendiu. 

 

III. SURSELE NELEMNOASE A PĂDURII ŞI DIVERSITATEA BIOLOGICĂ 

1. Diversitatea biologică 

Din punct de vedere biologic cele mai diversificate sisteme de pe Terra sunt pădurile, 

servind loc de trai pentru o varietate uriaşă de plante, animale şi microorganisme. Toate acestea 

trebuie luate în consideraţie la instalarea culturilor silvice, creând totodată condiţii pentru 

dezvoltarea lumii animale, insectelor etc. Acestea pot fi create prin remize sau prin diversitatea 

lizierei. Din acest punct de vedere ecosistemele forestiere sunt o importantă sursă de produse 

biologice şi îndeplinesc funcţii de protecţie a resurselor acvatice şi a solului, de recreaţie, igienă şi 

estetice. 

În procesul lucrărilor de împădurire şi întreţinere a culturilor silvice se va atrage o atenţie 

deosebită aspectelor care ţin de conservarea biodiversităţii.  Biodiversitatea înseamnă diversitatea 

formelor de viaţa sub toate aspectele – diversitatea speciilor, varietatea genetică în cadrul aceleiaşi 

specii şi a ecosistemelor. 

Pe lângă funcţiile generale de protecţie a principalelor factori de mediu (aer, apă, sol etc.) 

vegetaţia forestieră are rolul de coridoare biologice de interconexiune între trupurile de pădure, 

servind şi ca adăpost pentru păsări şi animale. 

În acest context, la realizarea lucrărilor de pregătire a solului şi plantarea culturilor silvice se 

va asigura la maxim posibil conservarea zonelor umede, adăposturilor şi căilor de migraţie ale 

păsărilor şi animalelor (stufărişuri, mărăcinişuri, mlaştini, bălţi etc.). 

În scopul  creării, conservării şi dezvoltării locurilor de repaus/adăpost a păsărilor şi 

animalelor este necesar ca în porţiunile exterioare ale masivelor forestiere să fie plantate cu arbuşti 

care limitează accesul populaţiei şi animalelor domestice (porumbar, măceş, păducel etc.), servind 

în acelaşi timp şi ca sursă de hrană pentru fauna sălbatică.  
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La alegerea asortimentului de arbori şi arbuşti pentru împădurire sunt favorizate speciile 

autohtone de o productivitate şi stabilitate înaltă (stejar, plop alb/negru, salcie albă, paltin, velniş, 

tei, frasin, răchită, porumbar, măceş, alun, călin, dârmox, lemn câinesc etc.), corespunzătoare 

condiţiilor staţionale şi ţelurilor stabilite, inclusiv sub aspect estetic şi recreativ. 

Exoţii vor fi introduşi doar în cazurile, când condiţiile pedomorfologice concrete nu vor 

oferi alte soluţii (sărături, soloneţuri, eroziuni puternice, ravene, ogaşe etc.) de selectare a speciilor 

de plantat.  

O importanţă deosebită are şi necesitatea protecţiei biodiversităţii, ceea ce prevede 

respectarea următoarelor condiţii: 

1) Protecţia maximă a ecosistemelor şi locurilor de creştere; 

2) Aplicarea unor măsuri speciale în vederea ocrotirii speciilor rare şi pe cale de dispariţie; 

3) Diminuarea procesului de substituire a pădurilor autohtone prin introducenţi din specii 

exotice; 

4) Restabilirea cantitativă a speciilor vulnerabile; 

5) Protecţia speciilor decorative, comestibile, farmaceutice etc, în special a efemeroizilor; 

6) Asigurarea antiincendiară şi prevenirea influenţei calamităţilor naturale; 

7) Asigurarea informaţională a populaţiei prin amplasarea surselor de 

avertisment/propagandă; 

8) Combaterea şi prevenirea poluării teritoriului; 

9) Prevenirea şi combaterea speciilor invazive.  

 

1.2. Apicultura 

Arborii şi arbuşti din pădurile ţării noastre, în afară de valoarea lor forestieră, constituie o 

resursă importantă de nectar şi polen. La crearea culturilor silvice utilizând plantele melifere, 

trebuie să ţinem seama că pădurea oferă un cules cu atât mai abundent, cu cât are o vegetaţie mai 

variată. La proectarea culturilor silvice cu scopul dezvoltării apiculturii trebuie să ţinem cont de 

condiţiile unei bune baze melifere: 

1) Să aibă cât mai multe, cât mai variate plante nectarifere şi să fie cât mai apropiate de 

vatra stupinei; 

2) Să ofere cules de primăvara, de vara şi de toamna în vederea creşterii unui contingent cât 

mai mare de albine tinere pentru iarna.  

În aceeaşi timp speciile forestiere trebuie alese după perioada de înflorire, durata înfloririi, 

intensitatea şi capacitatea meliferă: 

1) Pentru culesurile timpurii: alunul, salcia, ulmul, plopul, frasinul, arţarul american, 

cornul, călinul , mesteacănul, porumbarul, paltinul de câmp, părul pădureţ, mălinul. Sunt 

mult mai frecventate de albine, atât pentru polen cât şi îndeosebi pentru nectar, speciile 

de arbori şi arbuşti ca: ulmul, teiul, alunul, păducelul, măceşul, jugastrul, precum şi 

plantele erbacee. 

2) Pentru culesurile de primăvara şi timpuriu de vară (1 mai -15 iunie): salcâmul, stejarul, 

jugastru, paltinul de munte, nucul, dârmoxul, caragana, salba moale, cireşul, arţarul 

tătăresc, păducelul, sângerul, cruşinul, lemnul câinesc, glădiţă, scumpia, sălcioara, 

cenuşarul, călinul, teiul cu frunza mare, catalpa, teiul pucios. Între 15-31 iulie speciile 

forestiere care oferă nectar sunt teiul alb şi salcâmul japonez. 

În orice caz apare evident faptul că majoritatea speciilor de interes apicol corespund 

primelor perioade de cules (cules timpuriu de primăvară şi timpuriu de vară). În perioada 

corespunzătoare culesului timpuriu înfloresc îndeosebi speciile forestiere polinifere.  
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1.3. Hrana vânatului 

1.3.1. Arbori şi arbuşti forestieri şi fructiferi în hrana vânatului. 

Vegetaţia forestieră cuprinde specii de arbori şi arbuşti ale căror fructe se includ şi în hrana 

vânatului, contribuind la diversificarea sortimentelor furajere şi la mărirea capacităţii de întreţinere 

a fondului de vânătoare. 

Fructele arborilor şi arbuştilor pot fi folosite de vânat începând cu lunile iunie - iulie (cireş), 

cu mărirea progresivă a cantităţilor şi sortimentelor în următoarele luni, ajungând la maximum cu 

speciile furnizoare de fructe în lunile septembrie – noiembrie. Lunile de toamnă în care fructifică 

cele mai multe specii de arbori coincid şi cu perioada în care vânatul acumulează şi cantitatea de 

grăsime necesară ca rezervă nutritivă pentru lunile de iarna. 

O particularitate importantă o constituie şi faptul că la unii arbori şi arbuşti, fructele cad pe 

sol după coacere sau după primele brume – ghinda, jirul, merele, perele, corcoduşele – de unde sunt 

consumate de o parte însemnată a faunei sălbatice. La alţi arbori şi arbuşti, fructele se menţin mai 

mult timp pe ramuri şi oferă treptat accesul vânatului la consumarea acestora. Exemple pot fi 

scoruşul, măceşul şi lemnul câinesc. 

În lista arborilor şi arbuştilor fructiferi, locurile principale ca importanţă nutritiv - furajeră le 

ocupă cvercinee, fagul, castanul, merii, perii sălbatici, scoruşul şi corcoduşul. Celelalte specii din 

vegetaţia lemnoasă au un rol de completare a furajelor consumate de vânat cu o implicaţie mai 

redusă sau mai mare pentru unele sau altele dintre vietăţile sălbatice. 

Majoritatea arborilor şi arbuştilor furnizează vara, prin frunze, o hrană vegetală ce 

completează sortimentele consumate din flora erbacee. 

O mare diversitate a speciilor melifere se întâlneşte în liziera pădurii (p. 1.4.). 

 

1.3.2. Remizele 

La proiectarea culturilor silvice este necesară proiectarea locurilor pentru hrana animalelor 

sălbatice - remizelor. Remizele sunt locuri cu vegetaţie lemnoasă şi erbacee spontană sau plantată 

de om ce oferă vânatului mic – iepuri, fazani, potârnichi – adăpost şi sursă de hrană în terenurile 

agricole de câmpie şi deal. Ele pot fi permanente sau provizorii (improvizate temporar în lunile de 

iarna).  

Mărimea remizelor şi forma lor sunt dependente de spaţiu disponibil. Arbustul de bază în 

remizele naturale îl constituie porumbarul (Prunus spinosa), la care se asociază murul (Rubus), 

măceşul (Rosa canina), mătura verde sau drobul (Spartium scoparium).  

Porumbarul asigură scheletul şi oferă hrană, prin lujeri, coajă şi fructe, pentru iepuri şi 

păsări. 

Murul cu tulpinile târâtoare şi frunzele verzi persistente dirijate pe ramurile porumbarului 

constituie un acoperiş improvizat care limitează pătrunderea pe sol a zăpezii. Frunzele şi fructele 

căzute pe sol constituie o sursă de hrană. 

Măceşul, limitat la cel puţin o tufă, oferă un element esenţial pentru păsări, seminţele din 

fructe înlocuiesc, prin duritatea lor, pietrişul din stomacul triturator al păsărilor. 

Mătura, drobul – prin tulpinile verzi – constituie un fel de „far marin”, de orientare şi 

atracţie a vânatului de pe suprafeţele arate sau acoperite cu zăpadă. Tulpinile verzi şi păstăile căzute 

pe sol constituie surse de hrană pentru fazani, potârnichi şi alte păsări insectivore. 

Arbuşti menţionaţi au o mare putere de regenerare. Prin roaderea tulpinilor de către iepuri nu 

le afectează existenţa. 

Remizele naturale, ca şi cele improvizate constituie un mod practic şi foarte util de ocrotire a 

vânatului în lunile de iarnă în terenurile lipsite de vegetaţie forestieră. 
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1.4. Liziera pădurii 

Liziera prezintă marginea unei păduri unde se interferează pădurea cu terenul neîmpădurit şi 

la proiectarea culturilor silvice poate fi alcătuită din câteva rânduri de arbuşti şi arbori de mărimea a 

III-a având în vedere condiţiile de creştere. Liziera pădurii creşte gradul de biodiversitate a 

habitatelor forestiere, asigurând habitatul de adăpost pentru numeroase specii ale florei şi faunei 

sălbatice. Biodiversitatea se îmbogăţeşte şi prin dezvoltarea unei entomofaune utile de prădători 

polifagi şi astfel face posibilă limitarea populaţiilor de dăunători. Crearea lizierei forestiere la 

plantarea culturilor silvice face posibilă şi dezvoltarea biotopurilor specific faunei cinegetice şi 

creării condiţiilor favorabile efectivelor de vânat (iepuri, potârnichi, fazani, căprioare). 

În dependenţă de condiţiile de creştere la crearea culturilor silvice trebuie alese anumite 

specii de arbori (de mărimea a III-a) şi arbuşti pentru proiectarea lizierei forestiere:  

1) La crearea lizierei pădurii în culturile silvice cu specia principală stejar, gorun sau fag, 

pot fi utilizate următoarele specii: jugastru (Acer campestre), mărul pădureţ (Malus 

sylvestris), părul (Pyrus pyraster), sângerul (Swida sanguinea), păducelul (Crataegus 

monogyna), salbă moale (Euonymus europaea), salbă râioasă (Euonymus verrucosa), 

cornul (Cornus mas), dârmozul (Viburnum lantana), măceş (Rosa canina), porumbar 

(Prunus spinosa), lemn câinesc (Ligustrum vulgare), murul (Rubus caesius) etc.  

2) Liziera culturilor silvice de gorun cu tei, frasin etc. poate fi alcătuită din următoarele 

specii: jugastrul (Acer campestre), mărul pădureţ (Malus sylvestris), părul (Pyrus 

pyraster), arţar tătăresc (Acer tataricum), corn (Cornus mas), sânger (Swida sanguinea), 

dârmoz (Viburnum lantana), păducel (Crataegus monogyna), clocotici (Staphylea 

pinnata), salbă moale (Euonymus europaea), salbă râioasă (Euonymus verrucosa), lemn 

câinesc (Ligustrum vulgare), sălcioară (Eleagnus angustifolia) etc. 

3) Liziera culturilor silvice de stejar pufos poate fi alcătuită din următoarele specii: scumpie 

(Cotinus coggygria), sânger (Swida sanguinea), păducel (Crataegus monogyna), salbă 

râioasă (Euonymus verrucosa), dârmoz (Viburnum lantana), măceş (Rosa canina), 

porumbar (Prunus spinosa).  

4) Liziera culturilor silvice de pin poate fi alcătuită din următoarele specii: scumpie 

(Cotinus coggygria), sânger (Swida sanguinea), păducel (Crataegus monogyna), salbă 

râioasă (Euonymus verrucosa), dârmoz (Viburnum lantana), măceş (Rosa canina), 

porumbar (Prunus spinosa).  

5) Liziera culturilor silvice de plop include următoarele specii: lemn câinesc (Ligustrum 

vulgare), salbă râioasă (Euonymus verrucosa), cruşin (Frangula alnus), viţa de pădure 

(Vitis sylvestris), soc (Sambucus nigra), hamei (Humulus lupulus), mur (Rubus caesius) 

etc.  

Vegetaţia marginilor forestiere este inseparabilă de pădure, şi prezintă un element structural 

important pentru dezvoltarea biodiversităţii şi dezvoltarea durabilă a pădurilor. Liziera pădurii va fi 

alcătuită din mai multe specii de arbori şi arbuşti. Din motive care ţin de stabilitatea ecologică nu se 

recomandă realizarea lizierei pure. Amestecul este necesar pentru a se putea obţine o lizieră cât mai 

eficientă prin funcţiile pe care trebuie să le îndeplinească, cât şi rezistenţa faţă de diferiţi agenţi 

vătămători.  

Fiind partea a pădurii liziera pădurii, în primul rând, cuprinde speciile forestiere, cum sunt 

frasinul, paltinul, lemnul câinesc, sângerul ş.a. Din compoziţia lizierei fac parte şi specii fructifere 

cum ar fi : părul, mărul, zarzărul, corcoduşul, vişinul, cireşul, migdalul, nucul, alunul etc. Totuşi 

sunt utilizate speciile tehnice, cum sunt glădiţa, salba moale, scumpia, teiul, dudul. 

Alegerea speciilor pentru liziera pădurii se face în funcţie de zona fitogeografică, precum şi 

de importanţa, caracterele morfologice şi biologice şi cerinţele ecologice ale speciilor. Pe lângă 

speciile principale în primul rând din partea pădurii, se vor folosi în condiţii staţionale 
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corespunzătoare specii repede crescătoare, ca paltinul de câmp, frasinul, teiul, ulmul, glădiţa etc. Ca 

specii secundare se vor alege totdeauna acelea care rezistă la umbra şi care pot să dea în acelaşi 

timp o litieră bogată (jugastru, arţarul tătăresc, mărul, părul, teiul, vişinul turcesc, sorbul). Ca şi 

arbuşti în rândurile inferioare se vor alege speciile arbustive cu frunziş destul de des (lemnul 

câinesc, salba moale, sângerul, caragana ş.a.). Ca specii marginale de protecţie se vor folosi în 

condiţii staţionale corespunzătoare (Sălcioara, păducelul, măceşul etc.) 

La alegerea speciilor se va ţine seama, de asemenea, de înrădăcinarea şi puterea de drajonare 

a arborilor, amestecându-se în aşa fel speciile de arbori şi arbuşti, încât să folosească cât mai bine 

toate straturile de sol. Nu se vor pune alături două sau mai multe specii cu înrădăcinare numai 

trasantă sau numai pivotantă, ci se vor alterna speciile pivotante cu cele trasante. În rândurile 

marginale nu se vor pune specii cu înrădăcinare trasantă şi cu mare putere de drajonare. În aceste 

rânduri se vor introduce specii cu înrădăcinare pivotantă şi fasciculată mai grupată (lemn câinesc, 

arţar tătăresc, zarzăr, păducel ş.a.). 

Liziera pădurii de obicei se plantează în două rânduri. Pe solurile sărăturate liziera poate fi 

făcută din specii ca: cătina roşie (Tamarix ramosisima), oţetar (Rhus typhina), dud (Morus nigra), 

etc.  
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Anexa 1 

Structura proiectului de culturi silvice 

 

1. Lăţimea perdelei forestiere de protecţie a malurilor ___________________________________________m. 

2. Suprafaţa ____________________________________________________________________________ha, 

3. Categoria terenului (Pământ arabil, fâneaţă, păşune, alte terenuri agricole .)__________________________ 

4. Solul, starea de umiditate _________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

5 Compoziţia, vârsta şi consistenţa arboretului preexistent destinat reconstrucţiei________________________ 

6. Gradul de contaminare a solului cu larve (de cărăbuş sau alte insecte ) _____________________________ 

7. Metoda de regenerare (lăţimea coridoarelor şi perdelelor, dimensiunea ochiurilor, suprafaţa) ____________ 

________________________________________________________________________________________ 

8. Componenţa, vârsta şi consistenţa plantaţiei ce urmează a fi efectuată (formula de împădurire) 

________________________________________________________________________________________ 

9. Termenii de executare a lucrărilor şi marca maşinilor folosite: 

Nr. Denumirea lucrărilor Termenul de executare 
Marca maşinilor şi 

uneltelor 

    

    

    

    

    

    

    

 

8. Metode de împădurire (prin puieţi, prin sămânţa – în rânduri, în pâlcuri, etc.)___________________________ 

9. Specia principală __________________________________________________________________________ 

10. Schema de plantare _______________________________________________________________________ 

11. Amplasarea: distanţa dintre rânduri _____m, distanţa dintre puieţi (pe rând)____ _____________________m 

12. Numărul de puieţi proiectat la 1 ha ________mii; numărul de puieţi prevăzut de standardul pentru împădurirea 

terenurilor neocupate de pădure ________mii puieţi la ha. 

13. Materialul de plantat necesar la 1ha________; pentru toată suprafaţa (pe specii) 

__________________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________________ 

14. Metodele şi proiectele de îngrijire, periodicitatea acestora: 

anul I ______________________________________________________________________________ 
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anul II______________________________________________________________________________ 

anul III_____________________________________________________________________________ 

anul IV_____________________________________________________________________________ 

15. ________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________________ 

 Măsuri de proiectare împotriva unor eventuale distrugeri de către animalele domestice şi rozătoare___________ 

__________________________________________________________________________________________ 

__________________________________________________________________________________________ 

17. Anul trecerii plantaţiei în categoria terenurilor acoperite de pădure închisă (închiderii masivului) __________ 

__________________________________________________________________________________________ 

Proiectul este alcătuit de _________________________________ 

___________  _________________  “___” __________a.20____ 

 

Proiectul este coordonat de  

Inginer silvic-şef ÎSC ___________            ___________    _________________  „___” _________a. 20____ 

 

Vice director tehnic ICAS           ___________ ________________  „___” __________a. 20____ 
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Anexa 2 

Simboluri folosite pentru arbori şi arbuşti 

 

Arbori Arbuşti 
GO - Gorun – Quercus petraea A - Alun – Corylus avelana 

ST - Stejar – Quercus robur G -  Corn – Cornus mas 

TE - Tei – Tilia (cordata, platyphylos, tomentosa) I -  Lemn câinesc – Ligustrum vulgare 

FR - Frasin - Fraxinus excelsior K - Măceş – Rosa canina 

CA - Carpen - Carpinus betulus L - Păducel – Crataegus monogyna 

JU - Jugastru – Acer campestre N - Porumbar – Prunus spinosa  

PA - Paltin de câmp – Acer platanoides O - Salbă moale – Euonymus europaeus 

PAM - Paltin de munte – Acer pseudoplatanus R - Soc negru – Sambucus nigra 

AR - Arţar tătăresc -Acer tataricum S -  Soc roşu – Sambucus racemosa 

NU - Nuc comun – Juglans regia T - Sânger – Cornus sanguinea 

SL - Sălcioară – Eleagnus angustifolia V - Dârmoz  -  Viburnum lantana 

SA - Salcie albă – Salix alba X -  Amorfă – Amorpha fruticosa 

SAC - Salcie căprească – Salix caprea Că - Cătina albă – Hippophae rhamnoides 

SAP - Salcie plesnitoare – Salix fragilis Ct.r - Cătina roşie – Tamarix ramosissima 

PLA - Plop alb – Populus alba Li -  Liliac – Syringa vulgaris 

PLE - Plop euroamerican – Populus euroamericana Ca - Călin – Viburnum opulus 

PLN - Plop tremurător – Populus tremula Czn - Coacăz negru – Ribes nigrum 

PR - Păr – Pirus pyraster Sp -  Scumpie – Cotinus coggygria 

PRN - Prun – Prunus cerasifer Cp -  Caprifoi – Lonicera xylosteum 

ULM - Ulm de munte – Ulmus glabra Cpt -  Caprifoi tătăresc – Lonicera tataricum 

ULC - Ulm de câmp – Ulmus minor Cr -  Caragana – Caragana arborescens 

CI - Cireş - Prunus avium B -  Biotă – Biota orientalis 

DD - Dud - Morus alba(nigra) Spr -  Răchită roşie – Salix purpurea 

GL - Glădiţa – Gleditsia triacanthos Sym -  Cârmâz - Symphorocarpus albus 

SC - Salcâm – Robinia pseudoacacia Be - Dracilă – Berberis vulgaris 

VIT - Vişin turcesc – Cerasus mahaleb Js -  Cetină de negi – Juniperus sabina 

PI - Pin silvestru – Pinus sylvestris Li - Cătina de gard - Licium barbarum 

PIN - Pin negru - Pinus nigra Vip -  Vişin pitic – Prunus tomentosa 

MA - Măr – Malus sylvestris   

 PV -  Mălin – Prunus virginiana   

 SF -     Sofora – Sofora japonica    

 CS -     Cais – Prunus armeniaca   

 CL - Celtis – Celtis occidentalis   

KP -  Koelreuteria paniculata   

AA -  Arţar argintiu – Acer saccharinum   

Zi - Ziziphus jujuba   

RH - Oţetar – Rhus typhina   

Ai -  Cenuşar - Ailantus altissima   

FA -  Cruşin - Frangula alnus   

MC -  Maclura - Maclura pomifera   
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Anexa 3 

LISTA 

Speciilor recomandate pentru crearea culturilor silvice pe terenurile degradate 

1 Stejarul 

(Quercus robur) 

Se poate planta pe cernoziomuri degradate în zona de silvostepă. Nu suportă aciditate şi 

apa stagnantă 

2 Gorunul 

(Quercus 

petreae)  

Se poate utiliza pe solurile levigate, mai puţin fertile, pe versanţi şi platourile, unde poate 

suporta aciditate, îi convine amestecul intim cu ulmul, teiul, cireşul, vişinul turcesc, 

corcoduşul, lemnul câinesc.  

3 Stejarul pufos 

(Quercus 

pubescens) 

Vegetează pe soluri uscate, grele, compacte de stepă şi silvostepă.  

4 Stejarul 

brumăriu 

(Quercus 

pedunculiflora) 

Vegetează pe soluri mijlocii şi uşoare din stepă cu condiţia că acestea să nu fie carbonatat. 

5 Salcâmul 

(Robinia 

pseudoacacia) 

Salcâmul oferă multe şi foarte importante avantaje în combaterea eroziunii solului, datorită 

însuşirilor sale: se prinde uşor în plantaţii, pune repede stăpânire pe sol, creşte viguros, 

drajonează puternic. Salcâmul ca specie principală este folosit pe soluri puternic, foarte 

puternic şi chiar excesiv erodate. Nu se va planta salcâmul pe soluri grele şi compacte, pe 

marne şi argile, ca şi pe soluri cu concreţiuni de calcar la adâncime mai mică de 60 cm şi 

pe rendzine. 

6 Frasin (Fraxinus 

excelsior) 

Prin înrădăcinarea puternică în prima tinereţe, cu rădăcină pivotantă, apoi pivotantă – 

trasantă, prin lăstărirea lui bogată, este o specie bună de folosit în amestec cu stejarul, 

teiul, ulmul.  

7 Paltinul de 

munte (Acer 

pseudoplatanus) 

Este o specie de amestec deosebit de preţioasă care sporeşte foarte mult valoarea 

hidrologică şi antierozională a arboretelor de gorun. Creşte viguros în solurile pietroase.  

8 Jugastrul (Acer 

campestre) 

Cu înrădăcinare profundă şi mult dezvoltată lateral, se dezvoltă mulţumitor pe soluri mai 

uscate. Este foarte indicat ca specie de amestec, completând golurile din subetajul altor 

specii – stejar pedunculat, gorun, pin negru. 

9 Arţarul (Acer 

tataricum) 

Cu înrădăcinare bogat fasciculată şi creştere viguroasă în tinereţe, este o specie de 

împingere foarte indicată.  

10  Plopul 

(Populus) 

Este o specie a cărui cultura oferă multe avantaje în lucrările cu caracter antierozional. 

Suportă uşor inundaţia fără a-şi slăbi prea mult vitalitatea şi e puţin pretenţios din punct de 

vedere climatic. Cere soluri afinate şi bine aerisit cu mare bogăţie de substanţe minerale, 

cu apa freatică la mică adâncime. Se pretează la amestecuri cu: frasin, paltin, stejar 

pedunculat şi tei pe solurile bogate; salcâm sălci pe solurile mai slabe, şi anin negru pe 

solurile mlăştinoase, cu un curent puternic de apă freatică.  

11 Salcia (Salix) Are o răspândire foarte largă şi foarte variată în lucrările de combaterea eroziunii. Se 

foloseşte ca specie principală în terenurile cu exces de apă, ca şi în cele supuse inundaţiilor 

de lungă durată, dar în care variaţia nivelului apei freatice nu are amplitudini mari, caz în 

care folosirea plopului este mai indicată. De-a lungul luncilor inundabile se folosesc specii 

de salcie arbustive, răchită albă etc.  

12 Teiul cu frunza 

mică (Tillia 

cordata) 

Specii de amestec cu mare valoare hidrologică şi antierozională pentru că au înrădăcinare 

puternică pivotant trasantă. Creşte bine pe soluri fertile. Nu suportă solul compact sau cu 

umezeală în exces. Se pot folosi ca specii de amestec la împădurirea terenurilor slab până 

la moderat erodate, cel mult până la puternic erodate , însă cu soluri cel puţin mijlociu 

profunde şi pe pante slabe şi pronunţate, unde contribuie în marea măsură la mărirea 

rolului hidrologic şi ameliorator al arboretelor. 

13 Teiul argintiu 

(Tilia 

tomentosa) 

Creşte bine şi pe soluri mai compacte şi umezeală mai puţină. 

14 Sălcioara 

(Eleagnus 

angustifolia) 

Prin rezistenţa ei la uscăciune, prin pretenţiile modeste faţă de fertilitatea solului, prin 

înrădăcinarea bogată şi buna acoperire a solului, este o specie preţioasă în arboretele cu 

caracter antierozinal. Poate fi folosită cu succes la împădurirea taluzurilor de ravenă cu 

pante mari formate în roci moi şi uşoare (loess, nisip). Creşte şi pe terenuri cu procent 
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ridicat de carbonaţi în sol.  

15 Scumpia 

(Cotinus 

coggygria) 

Este un arbust deosebit de valoros pentru plantarea terenurilor erodate uscate şi calcaroase. 

Este una din speciile cele mai rezistente la secetă şi uscăciune, inclusiv de deficitul de apă 

din sol. Scumpia este un excelent arbust pentru împădurirea terenurilor erodate din stepă şi 

silvostepă, îndeosebi pentru împădurirea stâncăriilor şi a solurilor superficiale de pe 

versanţi însoriţi, unde marea majoritate a speciilor lemnoase nu reuşesc sau au o 

dezvoltare nesatisfăcătoare.  

16 Alunul (Corylus 

avelana) 

Cu înrădăcinare pivotant trasantă şi cu frunziş bogat e un arbust bun pentru solurile 

calcaroase profunde, fertile şi afânate. 

17 Cireşul (Prunus 

avium) 

Avându-se în vederea rezistenţa destul de mare a cireşului pe terenurile erodate, el poate fi 

folosit ca specie de amestec în proporţie redusă (10-15%), pe terenuri slab până la puternic 

erodate, cel mult foarte puternic erodate, însă cu soluri cel puţin superficiale (30-40 cm) şi 

cu textura nisipo-lutoasă până la lutoasă.  

18 Vişinul turcesc 

(Prunus 

mahaleb) 

Poate fi folosit în proporţie redusă (10-15%) ca specie de amestec pe soluri slab până la 

puternic erodate, pe deluvii, precum şi pe versanţi însoriţi, foarte puternic erodaţi sau cu 

stâncării cu soluri în petice.  

19 Părul pădureţ 

(Pirus pyraster) 

Este o specie rustică foarte rezistentă la secetă şi ger. Vegetează satisfăcător pe soluri grele 

compacte şi chiar pe sărături. Creşterile sânt însă extrem de încete. Din aceste motive 

cultura lui pe terenurile erodate trebuie limitată la maximum, cu folosirea eventuală numai 

pe solurile superficiale foarte puternic erodate. 

20 Cătina albă 

(Hipophae 

rhamnoides) 

Are un sistem radicular trasant foarte bogat. Deseori rădăcinile pătrund mult şi în 

profunzime. Asimilează azotul direct din atmosferă, prin intermediul nodozităţilor de pe 

rădăcini. Suportă bine uscăciunea din sol şi seceta. Cătina albă este printre puţinele specii 

care au o dezvoltare satisfăcătoare până la bună şi pe sărături. Este o specie pioneră 

excelentă pentru fixarea, ameliorarea şi punerea în valoare a celor mai dificile terenuri 

erodate, cum sânt terenurile excesiv erodate, cu substratul litologic format tot din argile şi 

marne. Este specia de bază pentru plantarea terenurilor cu condiţii edafice limită sub 

raportul argilozităţii, sărurilor solubile, lipsei de humus, compactivităţii solului, uscăciunii 

etc. Unde alte specii nu reuşesc să realizeze procente satisfăcătoare de prindere şi au o 

dezvoltare slabă. 

21 Frasinul 

(Fraxinus) 

Faţă de sol este exigent. Poate însă să crească şi pe terenurile mai sărace cu soluri 

superficiale şi chiar pe stâncării de calcar. Este o specie relativ sensibilă la eroziunea 

solului. Este printre speciile cu cea mai bogată şi puternică înrădăcinare, fiind sub acest 

aspect foarte indicat la fixarea terenurilor erodate.  

22 Cornul (Cornus 

mas) 

Spontan creşte în general în condiţii de sol mai dificile decât sângerul, respectiv pe 

versanţi însoriţi şi uneori pe stâncării de calcar. 

23 Lemnul câinesc 

(Ligustrum 

vulgaris) 

Are o dezvoltare destul de bună pe soluri superficiale scheletice, formate pe calcar. 

Fixează foarte bine solul. Este un arbust care dă rezultatele bune şi este indicat a se folosi 

la împădurirea terenurilor slab până la puternic erodate din stepă. Pe terenurile foarte 

puternic şi excesiv erodate se poate folosi numai după stabilizarea eroziunii. 

24 Păducelul 

(Crataegus 

monogyna) 

Folosirea păducelului trebuie redusă la minim pe terenurile erodate. Eventual se poate 

utiliza mai mult spre liziera culturilor.  

25 Paltinul de câmp 

(Acer 

platanoides) 

Este o specie de amestec foarte indicată la împădurirea unor categorii de terenuri erodate 

cum sânt cele slab până la moderat erodate. 

26 Pinul silvestru 

(Pinus 

sylvestris) 

Înrădăcinarea pivotantă, cu ramificaţii puternice laterale. Pe terenurile superficiale pivotul 

dispare, dezvoltându-se la schimb viguros, rădăcinile laterale. Este foarte adaptabil faţă de 

umezeala din sol, suportând atât  terenurile uscate, cât şi pe cele înmlăştinate. Este indicat 

a fi folosit la plantarea terenurilor degradate, pentru fixarea coastelor expuse eroziunii, 

precum şi pe soluri pietroase, nisipoase ori sărace, acolo unde alte specii nu reuşesc să se 

menţină.  

27 Pinul austriac 

(Pinus nigra, 

Pinus austriaca) 

Înrădăcinarea mai puţin profundă ca a pinului silvestru, cu un pivot mai slab dezvoltat, dar 

cu rădăcini laterale puternice, care îi permit să crească şi pe coastele stâncoase.  

Se utilizează cu bune rezultate la plantaţii în terenuri degradate, poate să fie cultivat pe 

soluri calcaroase, chiar superficiale şi uscate.  

28 Plopul alb 

(Populus alba) 

Înrădăcinarea destul de profundă şi cu numeroase rădăcini laterale. Lăstăreşte relativ slab. 

Dintre plopi este cea mai exigentă faţă de sol, cerând soluri luto-nisipoase, destul de 
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profunde. Se instalează uşor pe soluri sărăturoase. 

29 Plopul negru 

(Populus nigra) 

Înrădăcinarea puternic întinsă în lături. Are facultatea de a forma rădăcini adventive pe 

tulpină atunci când aceasta este acoperită de aluviuni.  

30 Salcie albă 

(Salix alba) 

Înrădăcinarea trasantă, mult întinsă în lături.  Lăstăreşte puternic şi se butăşeşte foarte 

uşor. Este o excelentă specie pentru apărarea şi fixarea malurilor de ape curgătoare şi chiar 

stagnante. Suportă cel mai bine inundaţiile îndelungate, formând rădăcini adventive pe 

tulpina acoperită de apa. Pe nisipurile aluvionale formează în scurt timp seminţişuri dese.  
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Anexa 4 

Asortimentul speciilor de arbori şi arbuşti recomandaţi pentru regenerări şi împăduriri în Moldova 

în dependenţă de zone 

Nr. 

crt. 

Varietatea 

speciilor 
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 d
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 Alun + + + + - + + - - 

 Amorfă          + 

 Arţar argintiu + + + + - - + - - 

 Arţar tătăresc - + - - + - - + + 

 Aronie + - + - - - - - + 

 Bârcoace + - + + - - + - - 

 Biota - - + + + - - + + 

 Cais - + + + + - - - + 

 Caragana  - + - - + - + - + 

 Carpen + + + + - - - - - 

 Caprifoi tătăresc - - - + + - - + + 

 Călin + + + - - - + - - 

 Cătină albă - + - - + - + + + 

 Cătină roşie - + - - - + - + + 

 Celtis + + + + + - + + - 

 Cetină de negi - - - + + - - + + 

 Cireş  + + + - - - + + + 

 Corn + + + + - - + + - 

 Coacăz auriu - - - + + - + + + 

 Coacăz negru + + + + - + + - - 

 Corcoduş  - + + + + - - - + 

 Cîrmîz  + + + + - - + - + 

 Cununiţă  + + + + - - - - + 

 Dracila  + + + + + - + - + 

 Dârmoz + + + - - - - + - 

 Dud  + + + + - - + + - 

 Frasin + - + - - + + - - 

 Frasin alb - + + + + - - - + 

 Glădiţă - + - + + - + + - 

 Gorun + - + + - - - + - 

 Gutui japonez - - - - + - - + + 

 Irga + + + + - - - - - 

 Jugastru + + + + + - + - + 

 Liliac - - - + + - + + - 

 Lemn câinesc + + + + - - + + - 
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Varietatea 

speciilor 
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 Măceş  + + + + + - + + + 

 Mălin  + + + - - - + - + 

 Măr pădureţ + + + + + - - + + 

 Nuc negru + + + + + - - - - 

 Paltin de munte + - + + - - + - - 

 Paltin de câmp + + + + + + + - - 

 Păr + + + + + - + + + 

 Păducel + + + + + - + + + 

 Pin negru - + + + + - + - + 

 Pin de Austria - - - + + - - + + 

 Pin de Crimeia - - - + + - - + + 

 Plop alb - - - - - + + - - 

 Plop negru - + - - - + + - - 

 Plop tremurător + - + + - - + - - 

 Porumbar - - - + + - + + + 

 Salcâm + + + + + - + - - 

 Salbă râioasă + - + + - - - - + 

 Salbă moale + - + + - - - - + 

 Sălcioară  + + + + + - + + + 

 Salcie căprească - - - - - + + - - 

 Salcie plesnitoare - - - - - + + - - 

 Salcie albă - - - - - + + - - 

 Scoruş păsăresc + - + - - - + - + 

 Scumpie - + - + + - + + + 

 Soc roşu - + - + + - + - - 

 Soc negru + + + - - - + - - 

 Sofora - + + + + - + - + 

 Stejar Gartvis + + + + + - - - - 

 Stejar roşu + + + + - - + - - 

 Stejar pufos - - - + + - - + - 

 Stejar pedunculat + + + + + + + + - 

 Tei cu frunza 

mare 

+ + + + - - - - - 

 Tei pucios + + + + - - - - - 

 Tei argintiu + + + + - - - - - 

 Ulm - + - + + - + + + 

 Vişin turcesc - + - + + - - + + 

 Zmeur  - - - - - - + - + 
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Anexa 5 

Asortimentul speciilor de arbori şi arbuşti pentru arboretele de protecţie de pe terenuri degradate în 

dependenţă de condiţiile de umiditate 

Nr 

d/o 

Condiţiile de umiditate, categoria 

terenurilor 
Speciile principale 

1 

Versanţi cu soluri neerodate, slab 

erodate; baze de versanţi cu soluri 

nepietroase sau puţin pietroase, 

reavene şi jilave 

De bază: stejar pedunculat, gorun, fag, salcâm 

Secundare: tei, frasin, cireş, paltin, măr 

Arbuşti: alun, corn, călin, dârmoz, soc, aronie 

2 

Versanţii cu expoziţii umbrite, cu 

soluri slab erodate, precum şi 

soluri mediu pietroase, uscate 

De bază: stejar pedunculat şi pufos, salcâm 

Secundare: paltin de câmp, jugastru, păr, cireş 

Arbuşti: coacăz argintiu, corn, tamarix 

3 
Alunecări de teren, baze de 

ravene etc., reavene şi jilave 

De bază: stejar roşu, plop alb, salcâm, salcie albă 

Secundare: paltin de câmp, jugastru, păr, măr, ulm 

Arbuşti: cătină albă, salcie, soc roşu, vişin turcesc 

4 

Versanţi ai expoziţiei însorite cu 

soluri erodate moderat şi cu 

expoziţii umbrite cu soluri 

puternic erodate, solurile sunt 

nepietroase sau până la moderat, 

uscate 

De bază: stejar pedunculat şi pufos, pin de Crimeia, 

salcâm, ulm 

Secundare: păr, arţar tătăresc, paltin de câmp 

Arbuşti: scumpie, coacăz argintiu, păducel, caprifoi 

tătăresc, corcoduş, lemn câinesc 

5 

Pante abrupte, coaste de râpi cu 

expoziţii însorite cu soluri erodate 

puternic, soluri foarte superficiale 

şi superficiale slab erodate, foarte 

uscate 

De bază: stejar pufos, pin negru şi de Crimeia, salcâm, 

ulm 

Secundare: răchiţică, păr, corcoduş, cais, arţar tătăresc 

Arbuşti: scumpie, măceş, păducel, ienupăr, liliac 
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Anexa 6 

Cantităţile admisibile şi toxice uşor solubile pentru arbori şi arbuşti rezistenţi la salinitate 

(după E. Migunova) 

Radicali 

ionici 

Condiţiile de 

umiditate a solului 

Conţinutul în % faţă de greutatea solului absolut uscat 

admisibil deprimant toxic 

CO3 

xerofite 

reavene 

umede 

0,005 

0,01 

0,02 

0,005-0,01 

0,001-0,02 

0,02-0,04 

-0,01 

0,02 

0,04 

C1 

xerofite 

reavene 

umede 

0,01 

0,03 

0,06 

0,01-0,03 

0,03-0,06 

0,06-0,15 

0,03 

0,06 

0,15 

SO4 

xerofite 

reavene 

umede 

0,1 

0,3 

0,5 

0,1-0,3 

0,3-0,5 

0,5-1,0 

0,3 

0,5 

1,0 
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Anexa 7 

Atitudinea solurilor pentru împădurire după gradul de salinizare, soloneţizare. 

Alegerea arborilor pentru împădurirea acestora (după E. Migunova) 

Aptitudinea 

pentru împădurire 

Gradul de 

salinizare, 

saloneţizare 

Adâncimea 

nivelului superior al 

orizontului salin, m Specii recomandate 

toxică tolerantă 

Inapte pentru 

împădurire sau 

apte pentru 

arbuştii rezistenţi 

la salinitate 

Puternic salinizate, 

soloncizate în 

adâncime, 

soloneţizate în 

adâncime 

0-0,5 

0,5-1,0 
- 

Halotile (cătină roşie) 

Rezistente la salinitate (cătină 

roşie rămuroasă, cătină roşie 

Pallas s.a) 

Convenţional apte 

pentru împădurire 

Mijlociu 

salinizate, mediu 

soloncizate, mediu 

soloneţizate 

1,0-1,5 0, 1, 0 

În afară de cele menţionate, 

mai rezistente la salinitate: 

răchiţică, ulm de câmp, frasin 

verde, caprifoi tătăresc, coacăz 

argintiu, sânger 

Limitat apte 

pentru împădurire 

Slab salinizate, 

soloncizate în 

adâncime, mijlociu 

soloneţizate 

1,5-2,0 1,0-2,0 

Rezistente la salinitate (stejar 

pedunculat), păr, paltin, arţar 

tătăresc, vânj, mesteacăn 

pufos, plop alb, sofora, 

salcâm, glădiţă, cruşin, lemn 

câinesc, caragană, amorfă şi 

speciile recomandate pentru 

primele două categorii 

Apte pentru 

împădurire 

Foarte slab 

salinizate în 

adâncime, rezidual 

şi slab solonetizate 

2,0-3,0 2,0-3,0 

Toate speciile enumerate mai 

sus şi slab şi foarte slab 

rezistente la salinitate: nuc 

comun, larice sibirian, salcie 

albă, frasin, pin de Crimeia, 

ienupăr de Virginia, plop 

tremurător, catalpă, salbă 

râioasă, măceş, scumpie  
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Anexa nr. 8 

Numărul de arbori plantaţi la 1ha 

Intervalele 

în cadrul 

rândurilor, 

m 

Numărul de arbori plantaţi la 1ha la intervalul între rânduri (m), mii buc. 

1,5 2,5 3,0 3,5 4,0 5,0 6,0 7,0 8,0 

0,5 13,40 8,0 6,60 5,80 5,00 4,00 3,34 2,89 2,50 

0,7 9,57 5,71 4,72 4,14 3,75 2,86 2,39 2,04 1,79 

1,0 6,70 4,00 3,30 2,90 2,50 2,00 1,67 1,43 1,25 

1,5 4,47 2,67 2,20 1,93 1,67 1,33 1,11 0,95 0,83 

2,0 3,35 2,00 1,65 1,45 1,25 1,00 0,83 0,72 0,63 

2,5 2,68 1,60 0,32 1,16 1,00 0,80 0,67 0,37 0,50 

3,0 2,23 1,33 1,11 0,97 0,83 0,67 0,56 0,48 0,42 

4,0 1,67 1,00 0,83 0,71 0,63 0,50 0,42 0,34 0,31 

5,0 1,33 0,80 0,67 0,57 0,50 0,40 0,33 0,29 0,25 

6,0 1,11 0,67 0,56 0,48 0,42 0,33 0,28 0,24 0,21 
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Anexa 9 

Numărul de îngrijiri în culturile silvice în dependenţă de specia de bază, vârstă şi zona forestieră  

Vârsta culturilor 
Numărul de îngrijiri pe zone 

silvostepă stepă 

Cvercete, fag, frasin, răşinoase 

1 6 7 

2 5 6 

3 4 5 

4 3 4 

5 2 3 

6 1 2 

Salcâm, glădiţă, ulm, plop alb 

1 5 6 

2 3 4 

3 1 2 

4 - 1 



59 

 

Anexa  10 

Clasificarea solurilor Republicii Moldova şi notele de bonitate 

Taxonometria solurilor la nivel superior 

1. Lista sistematică şi notele de bonitate a tipurilor şi subtipurilor de sol 

Nr. d/o Cod Denumirea solurilor Nota de bonitate 

1 2 3 4 

SOLURI  AUTOMORFE 

1 19 Brune (bruneziomuri) luvice 72 

2 01 Brune(bruneziomuri)  tipice 72 

3 02 Griziomuri (cenuşii) albice 58 

4 03 Griziomuri(cenuşii) tipice 68 

5 04 Griziomuri(cenuşii) închise 78 

6 21 Griziomurivertice (compacte) 50 

7 05 Cernoziomuri luvice 88 

8 06 Cernoziomuri levigate (cambice) 94 

9 07 Cernoziomuri tipice 100 

10 08 Cernoziomuri xero-forestiere 98 

11 09 Cernoziomuri obişnuite 82 

12 10 Cernoziomuri carbonatice 71 

13 11 Cernoziomuri sudice 70 

14 12 Cernoziomuri vertice (compacte) 50 

15 20 Cernoziomuri stagnice 85 

16 13 Rendzine  71 

17 16 Soloneţuri  30 

18 15 Cumulice tipice Se evaluează după 

însuşiri concrete 

SOLURI SEMIHIDROMORFE 

19 31 Cernoziomuri freatic umede 85 

20 38 Cernoziomuri vertice (compacte) freatic umede 50 

21 33 Cumulice tipice freatic umede Se evaluează după 

însuşiri concrete 

22 34 Soloneţuri freatic umede 30 

23 35 Solonceacuri freatic umede 10 

24 36 Soloneţuri-solonceacuri freatic umede 10 

SOLURI HIDROMORFE EXTRALUVIALE (NEALUVIALE) 

25 51 Lăcovişti 80 

26 52 Lăcovişti cumulice Se evaluează după 

însuşiri concrete 

27 56 Lăcovişti vertice 50 

28 57 Lăcovişti mlăştinoase 25 

29 58 Soluri mlăştinoase 20 

30 54 Solonceacuri - lăcovişti 10 

31 59 Solonceacuri - lăcovişti mlăştinoase 10 

32 62 Solonceacuri mlăştinoase 10 

33 53 Soloneţuri-lăcovişti 30 
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Nr. d/o Cod Denumirea solurilor Nota de bonitate 

1 2 3 4 

34 55 Soloneţuri - solonceacuri lăcovişti 10 

ALUVISOLURI ( FLUVISOLURI) 

35 84 Aluvisoluri slab evoluate Se evaluează după 

însuşiri concrete 

36 73 Aluvisoluri stratificate 80 

37 71 Aluvisoluri tipice 80 

38 74 Aluvisoluri humifere sau aluvisoluri - lăcovişti 85 

39 72 Aluvisoluri vertice 48 

40 77 Aluvisoluri semimlăştinoase 25 

41 80 Aluvisoluri mlăştinoase 20 

42 85 Aluvisoluri mlăştinoase turboase 10 

43 75 Aluvisoluri - solonceacuri 10 

44 79 Aluvisoluri - solonceacuri semimlăştinoase 10 

45 82 Aluvisoluri - solonceacuri mlăştinoase 10 

46 78 Aluvisoluri - soloneţuri 30 

47 76 Aluvisoluri soloneţ - solonceacuri 10 

ANTROSOLURI 

48 17 Antrosoluri reconstruite Se evaluează după 

însuşiri concrete 

49 94 Antrosoluri recultivate idem 

50 92 Antrosoluri decopertate-copertate idem 

51 100 Erodisoluri idem 

SOLURI DETERIORATE 

52 18 Soluri deformate şi deteriorate pe alunecări de teren 30 

53 95 Soluri decopertate Se evaluează după 

însuşiri concrete 

54 91 Terenuri deteriorate prin excavaţii idem 

FORMAŢII DE DEPOZITE RECENTE 

55 63 Nămoluri idem 

56 83 Aluviuni idem 

FORMAŢII DE ROCI 

57 96 Stâncării − 

58 99 Pietrişuri − 

59 97 Roci neconsolidate ale prăbuşirilor, alunecărilor de 

teren, carierelor etc. 
− 

 
NOTĂ:  

 - nota minimală de  bonitate a solurilor  - 10 puncte; 

 - nota de bonitate a antrosolurilor, solurilor cumulice, solurilor slab evoluate etc., care se caracterizează printr-o variaţie 

foarte mare a însuşirilor principale, se calculează înmulţind nota medie de bonitare a subtipului zonal de sol cu valorile 

coeficienţilor de bonitare corespunzătoare treptelor valorice ale însuşirilor. 

 - cernoziomuri carbonatice se numesc solurile evoluate pe suprafeţe orizontale cu conţinut de carbonaţi în stratul 0-

30cm mai mare de 2,0%. 
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Anexa nr. 11 

 

Indicatorii de clasificare a solurilor la nivel inferior şi coeficienţii de bonitare pentru treptele 

scărilor valorice ale acestor indicatori 

1.Clase de grosime a profilului humifer al solurilor cu conţinut de humus mai mare de 1,0% 

Nr. 

d/o 

 

Cod 

 

Denumirea solurilor 

Grosimea 

profilului 

humifer, cm 

Coeficienţii 

de bonitare 

1 0 Cu profil humifer extrem de profund > 160 1.0 

2 1 Cu profil humifer foarte puternic profund 120-160 1.0 

3 2 Cu profil humifer puternic profund 80-120 1.0 

4 3 Cu profil humifer moderat profund 60-80 0.9 

5 4 Cu profil humifer semiprofund 40-60 0.8 

6 5 Cu profil humifer superficial 20-40 0.6 

7 6 Cu profil humifer foarte superficial < 20 0.3 

 

2.Grade de eroziune în suprafaţă sau de decopertare a solurilor 

Nr. 

d/o 

Cod 

 

Denumirea solurilor 

 

Îndepărtat prin eroziune sau 

decopertare 

Coeficienţii de 

bonitare 

1 7 Erodate (decopertate) foarte slab Până la 1/4 din or. A 0.9 

2 8 Erodate (decopertate) slab  Până la 1/2 din or. A 0.8 

3 9 Erodate (decopertate) moderat Mai mult de 1/2 din or. A 0.6 

4 10 Erodate (decopertate) puternic Parţial or.B1 0.5 

5 11 Erodate (decopertate) foarte 

puternic sau erodisoluri 

Parţial or.B2 0.4 

6 12 Erodate (decopertate) excesiv 

sau erodisoluri excesiv erodate 

Complet or. B2 0.3 

 

Notă. Indicatorul “Grade de eroziune sau de decopertare” este un indicator integral de clasificare şi bonitare a 

solurilor. Acest indicator exclude aplicarea la calcularea notei de bonitare a solurilor erodate sau decopertate a 

coeficienţilor de bonitare pentru treptele scărilor valorice ale indicatorilor: “Grosimea profilului humifer”, 

“Conţinutul de humus în stratul arabil (0-30 cm)”, “Conţinutul de carbonaţi în stratul arabil (0-30 cm)”.  

 

3.Clase de grosime a solurilor până la roca compact, pietriş sau nisip grosier 

Nr. 

d/o 

 

Cod 

 

Denumirea solurilor 

Grosimea 

solurilor, cm 

Coeficienţii 

de bonitare 

1 23 Puternic profunde > 100 1.0 

2 24 Moderat profunde 80-100 0.9 

3 25 Semiprofunde 50-80 0.8 

4 26 Moderat superficiale 30-50 0.6 

5 27 Foarte superficiale < 30 0.3 
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4.Complexe de soluri pe alunecări de teren cu diverse grade dominante de deteriorare şi erodare a 

învelişului de sol 

Nr. 

d/o 

Cod Denumirea solurilor Coeficienţii de 

bonitare 

1 01 Deteriorate slab cu dominarea solurilor cumulice 0.7 

2 02 Deteriorate slab cu dominarea solurilor hidromorfe 0.5 

3 03 Deteriorate şi erodate slab 0.6 

4 04 Deteriorate şi erodate moderat 0.5 

5 05 Deteriorate şi erodate puternic 0.3 

6 06 Deteriorate şi erodate foarte puternic 0.2 

7 07 Deteriorate şi erodate excesiv 0.1 

 

5.Clase de soluri cumulice (indicator numai de clasificare) 

Nr. 

d/o 

Cod Gradul de 

colmatare 

Grosimea 

stratului recent 

colmatat , cm 

 

Modificarea profilului humifer 

1 18 Cumulice 

izohumice 

lipseşte Profilul humifer este normal evoluat şi diferenţiat în 

orizonturi genetice, conţinutul de humus se 

micşorează treptat pe profil 

2 19 Cumulice 

izohumice 

colmatate 

 

până la 50 cm 

 În stratul colmatat conţinutul de humus este mai 

mic decât în or. A al solului iniţial  

3 20 Cumulice tipice >50 Profilul solului este format din straturi fără a fi 

diferenţiat în orizonturi genetice 
 

Notă. Bonitetul solurilor se calculează în conformitate cu valorile concrete ale însuşirilor. Influenţa subdiviziunilor 

acestui indicator la valoarea notei de bonitare a solurilor se ia în consideraţie prin coeficienţii de bonitare la treptele 

scărilor valorice ale indicatorilor “Conţinutul de humus în stratul arabil (0-30 cm)”, “Grosimea profilului humifer al 

solurilor”. 

 

6.Clase de conţinut de humus în stratul arabil sau 0-30 cm al solurilor 

Nr. 

d/o 

Cod Denumirea 

solurilor 

Humus, 

% 

Coeficienţii de bonitare 

Cernoziomuri Soluri 

hidromorfe şi 

semihidromorfe 
tipice, 

levigate 

obişnuite sudice, 

carbonatice 

1 01 Humifere >4,0 1,0 1,0 1,0 1.0 

2 02 Moderat 

humifere 

3,5-4,0 0,9 1,0 1,0 1.0 

3,0-3,5 0,8 0,9 1,0 0,9 

3 03 Submoderat 

humifere 

2-3 0,7 0,8 0,9 0,8 

4 04 Slab humifere 1-2 0,6 0,6 0,7 0.6 

5 05 Foarte slab 

humifere 

<1 0,3 0,3 0,3 0.3 

 

Notă: Coeficienţii de bonitate pentru clasele de conţinut de humus se utilizează la calcularea bonitetului 

cernoziomurilor arabile neerodate, solurilor aluviale şi extraaluviale hidromorfe şi semihidromorfe arabile neerodate, 

în cazul determinării acestui indicator în probele de sol recoltate din stratul 0-30cm al tuturor profilelor amplasate în 

teren în procesul cercetărilor pedologice. 
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7.Clase texturale de sol 

Nr. 

d/o 

 

Cod 

Denumirea varietăţilor de sol Conţinutul de particule 

mai mici de 0.01 mm, % 

Coeficienţii 

de bonitare 

1 01 Argiloase fin > 85 0.7 

2 02 Argiloase  75-85 0.8 

3 03 Argilo-lutoase 60-75 0.9 

4 04 Luto-argiloase 45-60 1.0 

5 05 Lutoase  30-45 0.9 

6 06 Luto-nisipoase 20-30 0.7 

7 07 Nisipo-lutoase 10-20 0.5 

8 08 Nisipoase  0-10 0.3 

 

8.Grade de alcalizare (soloneţizare) şi clase de adâncimi de apariţie a alcalizării în profilul solurilor 

Nr. 

crt. 

Cod Denumirea solurilor Conţinutul 

de Na 

schimbabil, % 

Adâncimea de 

apariţie a 

alcalizării, cm 

Coeficienţii 

de bonitare 

1 00 Nealcalizate (nesoloneţzate) < 5 - 1.0 

2 01 Slab alcalizate (soloneţizate) 5-10 0-30 0.8 

3 02 Slab alcalizate la adâncime mică 5-10 30-50 0.9 

4 03 Slab alcalizate la adâncime mijlocie 5-10 50-100 1.0 

5 04 Moderat alcalizate (soloneţizate) 10-15 0-30 0.6 

6 05 Moderat alcalizate la adâncime 

mică 

10-15 30-50 0.8 

7 06 Moderat alcalizate la adâncime 

mijlocie 

10-15 50-100 0.9 

8 07 Puternic alcalizate (soloneţizate) 15-20 0-30 0.4 

9 08 Puternic alcalizate la adâncime 

mică 

15-20 30-50 0.6 

10 09 Puternic alcalizate la adâncime 

mijlocie 

15-20 50-100 0.8 

11 10 Foarte puternic alcalizate 

(soloneţizate) 

> 20 0-30 0.3 

12 11 Foarte puternic alcalizate la 

adâncime mică 

> 20 30-50 0.4 

13 12 Foarte puternic alcalizate la 

adâncime mijlocie 

> 20 50-100 0.6 

Notă. În cazul când coeficienţii de bonitare pentru diferite adâncimi de apariţie a alcalizării se deosebesc unul de 

altul, la calcularea notei de bonitare a solului se aplică coeficientul cu valoare minimală. Coeficientul de bonitare 

pentru toate gradele de alcalizare la adâncimea mai mare de 100 cm este 1.0. 
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9.Grade de salinizare şi clase de adâncimi de apariţin salinizării în profilul solurilor (salinizarea 

sulfatică sau cloruro-sulfatică) 

 
Nr. 

crt 

 

Cod 

 

Denumirea solurilor 

Conţinutul de săruri 

solubile, reziduu 

uscat, % 

Adâncimea de 

apariţie a 

salinizării, cm 

Coeficienţii 

de bonitare 

1 00 Nesalinizate < 0.3 - 1.0 

2 01 Salinizate slab 0.3-0.4 0-30 0.8 

3 02 Salinizate slab la adâncime 

mică 

0.3-0.4 30-80 0.9 

4 03 Salinizate slab la adâncime 

mijlocie 

0.3-0.4 80-150 1.0 

5 04 Salinizate moderat 0.4-0.8 0-30 0.6 

6 05 Salinizate moderat la adâncime 

mică 

0.4-0.8 30-80 0.8 

7 06 Salinizate moderat la adâncime 

mijlocie 

0.4-0.8 80-150 0.9 

8 07 Salinizate puternic 0.8-1.4 0-30 0.3 

9 08 Salinizate puternic la adâncime 

mică 

0.8-1.4 30-80 0.7 

10 09 Salinizate puternic la adâncime 

mijlocie 

0.8-1.4 80-150 0.9 

11 10 Salinizate foarte puternic > 1.4 0-30 0.1 

12 11 Salinizate foarte puternic la 

adâncime mică 

> 1.4 30-80 0.5 

13 12 Salinizate foarte puternic la 

adâncime mijlocie 

> 1.4 80-150 0.8 

 
Notă. În cazul când coeficienţii de bonitare pentru diferite adâncimi de apariţie a salinizării se deosebesc unul de 

altul, la calcularea notei de bonitare a solului se aplică coeficientul cu valoare minimală. Coeficientul de bonitare 

pentru solurile salinizare mai adânc de 150 cm este 1.0. 

 

10.Grade de gleizare şi clase de adâncimi de apariţie a gleizării în profilul solurilor 

Nr. 

d/o 

 

Cod 

 

Denumirea solurilor 

Suprafaţa de 

gleizare, % 

Adâncimea 

orizontului 

gleizat, cm 

Coeficienţii 

de bonitare 

1  Gleizate de la suprafaţă  <50 0-30 0,7 

2  Gleizate în adâncime <50 >30 0,8 

3  Gleice de la suprafaţă  >50 0-30 0,5 

4  Gleice în adâncime  >50 >30 0,7 
 

Notă. În cazul când coeficienţii de bonitare pentru diferite adâncimi de apariţie a gleizării se deosebesc unul de 

altul, la calcularea notei de bonitare a solului se aplică coeficientul cu valoare minimală. Pentru solurile gleizate mai 

adânc de 100 cm coeficientul de bonitare este 1.0. La calcularea notei de bonitate a solurilor mlăştinoase şi 

semimlăştinoase  coeficienţii de bonitare pentru gleizare nu se utilizează aşa cum această proprietate integral este 

luată în consideraţie prin nota de bonitate a subtipurilor corespunzătoare de sol.  
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11.Clase de conţinut de pietre (schelet) şi de adâncimi de apariţie a orizontului pietros 

Nr. 

d/o 

 

Cod 

 

Denumirea solurilor 

Conţinutul 

de pietre, % 

Adâncimea de apari-

ţie a orizontului cu 

pietre, cm 

Coeficienţii 

de bonitare 

1 00 Fără pietre < 5 - 1.0 

2 01 Slab pietroase 5-25 0-30 0.9 

3 04 Moderat pietroase  25-50 0-30 0.7 

4 07 Puternic pietroase 50-75 0-30 0.5 

5 10 Foarte puternic pietroase 75-90 0-30 0.3 

Notă. În cazul când coeficienţii de bonitare pentru diferite adâncimi de apariţie a orizontului cu pietre se deosebesc 

unul de altul, la calcularea notei de bonitare a solului se aplică coeficientul cu valoare minimală. Pentru solurile 

pietroase mai adânc de 100 cm coeficientul de bonitare este 1.0. 

 

12.Clase de adâncime de apariţie a carbonaţilor şi de conţinut de carbonaţi în stratul 0-30 cm 

Nr. 

crt 

Cod Adâncimea 

apariţiei 

carbonaţilor, cm 

Conţinutul 

carbonaţilor, % 

 

Denumirea solurilor 

 

1 00  

 

 

0-30 

<2 Necarbonatice 1.0 

2 01 2-5 Slab carbonatice 0,9 

3 02 6-12 Moderat carbonatice 0.8 

4 03 13-25 Puternic carbonatice 0.7 

5 04 26-40 Foarte puternic carbonatice 0.6 

6 05 >40 Excesiv carbonatice 0.5 

7 06 30-80 >2 Semicarbonatice 1.0 

8 07 >80 >2 Decarbonate 1.0 
 

Notă. Coeficienţii de bonitare pentru conţinutul de carbonaţi se utilizează numai la calcularea notei de bonitate a 

solurilor neerodate cu profil întreg, cu excepţia cernoziomurilor carbonatice. 

 

13.Variante de soluri după modul de transformare antropică (indicator numai de clasificare) 

Nr. d/o Cod Denumirea 

solurilor 

Coeficienţii de bonitare 

1 01 Înţelenite 1.0 

2 02 Postarabile 1.0 

3 03 Arabile 1.0 

4 04 Desfundate 0.9 

5 05 Irigate 1.0 

6 06 Recultivate Se evaluează după 
însuşiri concrete 

 

 

7 07 Reconstruite 

Notă. Indicatorul "Variante de soluri după modul de transformare antropică" se utilizează după caz, 

preponderent la efectuarea cercetărilor pedologice detaliate. 
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Anexa 12 

Alegerea speciilor pentru crearea culturilor silvice pe diferite tipuri de terenuri degradate. 

Caracterizar

ea generală 

a grupelor 

şi tipurilor 

 de  

staţiune 

Grupa 1 Grupa II Grupa III Grupa IV 

Terenuri cu eroziune de suprafaţă 

 

Stâncării 

Terenuri cu 

eroziune în 

adâncime, 

ravene şi 

ogaşe 

Terenuri 

cu 
fenomene 

de 

alunecare 
şi surpare 

Slabă şi moderată Puternică 
Foarte puternică şi 

excesivă 

Cu soluri profunde şi 

foarte profunde 

Cu soluri mijlociu profunde şi 

profunde 
Cu soluri profunde 

Cu soluri mijlociu 

profunde, rar 

profunde 

Cu soluri foarte 

superficiale şi 

superficiale 

Nisipo-

lutoase până 

la lutoase 

Luto-

argiloase 
până la 

argiloase 

Nisipo-lutoase până la 
lutoase 

Luto-

argiloase 
până la 

argiloase 

Nisipo-

lutoase 
până la 

lutoase 

Luto-

argiloase 
până la 

argiloase 

Nisipo-

lutoase 
până la 

lutoase 

Luto-

argiloase 
până la 

argiloase 

Nisipo-

lutoase 
până la 

lutoase 

Luto-

argiloase 
până la 

argiloase 

Cu soluri în 

petice 
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Pe pante pronunţate Pe pante repezi şi foarte repezi Pe pante pronunţate 
Pe pante repezi şi 

foarte repezi 

Pe pante repezi şi 
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abrupte 
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Anexa 13 

Formular pentru descrierea iniţială a terenurilor propuse pentru împădurire  

Judeţul  Sectorul  Comuna  Suprafaţa ha Deţinătorul  

Cod cadastral  Propri

etar 

 Contur  

Descrierea 

terenului 

Relief   Configuraţie  Expoziţie   Înclinare   Alunecări   Teren degradat   Pătura 

erbacee 

   

Descrierea 

solului 

Grosime 

fiziologică 

   cm Textura  Carbon

aţi 

   % Săruri    % Alte date 

 

 

Descrierea 

botanică 

Plantele 

existente 

 

Pătura erbacee  

Formula de împădurire  

  

Pregătirea 

solului 

Mecanizat    % Manual    % Animal    % 

Tipul de 

pregătire 

Integral     % Parţial în 

benzi 

    % Vetre     % 

 

 

Judeţul  Sectorul  Comuna  Suprafaţa ha Deţinătorul  

Cod cadastral  Propri

etar 

 Contur  

Descrierea 

terenului 

Relief   Configuraţie  Expoziţie   Înclinare   Alunecări   Teren degradat   Pătura 

erbacee 

   

Descrierea 

solului 

Grosime 

fiziologică 

   cm Textura  Carbon

aţi 

   % Săruri    % Alte date 

 

 

Descrierea 

botanică 

Plantele 

existente 

 

Pătura erbacee  

Formula de împădurire  

  

Pregătirea 

solului 

Mecanizat    % Manual    % Animal    % 

Tipul de 

pregătire 

Integral     % Parţial în 

benzi 

    % Vetre     % 
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A. Descrierea terenului:   D5 – terenurile cu pietriş, bolovăniş, stâncării şi depozite cu 

aluviuni torenţiale; 

1. Relief: 11 - luncă;   D6 – terenurile cu exces permanent de umiditate; 

  30 - versant;   D7 – terenurile sărăturate; 

  31 - versant inferior;   D8 – terenurile poluate cu substanţe chimice, petroliere sau noxe; 

  32 - versant mijlociu;   D9 – terenurile ocupate cu cariere deschise, cu halde Miniere, cu 

deşeuri de producţie sau menajere,etc.; 

  33 - versant superior;   D10 – terenurile cu biocenoze afectate sau distruse; 

  43 - platou;   D11 – terenurile neproductive. 

  63 - fund de vale. 7. Pătură erbacee 

2. Configuraţia terenului: B. Descrierea solului: 

  P - plată; 1. Grosimea fiziologică 

  O – ondulată;  - se exprimă în cm (grosimea, care permite dezvoltarea sistemului 

radicular) 

  F - frământată 2. Textura:  

3. Expoziţie:   N - nisip;  

  S - sud   U – uşoară;  

  SV – Sud-vest   M – mijlocie;  

  SE – Sud-est   F – fină. 

  V - Vest 3. Carbonaţi:   

  N - Nord  - se exprimă în procente ocupate din suprafaţa totală. 

  NE – Nord - Est 4. Săruri:   

  E - Est  - se exprimă în procente ocupate din suprafaţa totală. 

  NV – Nord-vest 5. Alte date: 

4. Înclinare:  - informaţii, ce nu au fost codificate, dar necesită înregistrate.  

 - se exprimă în grade C – Formula de împădurire: 

5. Alunecări:  - se exprimă în procente ocupate de fiecare specie din suprafaţa totală  

  A1 – alunecări slabe; D – Pregătirea solului: 

  A2 – alunecări mijlocii;  - se exprimă în procente pentru fiecare fel de pregătire a solului din 

suprafaţa totală. 

  A3 – alunecări puternice; E – Tipul de pregătire: 

  A4 – alunecări foarte puternice.  - se exprimă în procente pentru fiecare fel de pregătire a solului din 

suprafaţa totală. 

6. Teren degradat: F. Alte date: 

  D1 – terenurile cu eroziune de suprafaţă foarte puternică şi exclusivă;  - altă informaţie utilă, ce nu a fost prinsă în fişa de descriere a solului  

  D2 – terenurile cu eroziune de adâncime – ogaşe, ravene, torenţi;    

  D3 – terenurile afectate de alunecări active, prăbuşiri, surpări şi scurgeri 

noroioase; 

   

  D4 – terenurile nisipoase expuse erodării de către vânt sau apă;     
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Forma 5 GS 

Форма 5 ЛХ 

 
Se prezintă _______________________________________________________________________ 
denumirea, adresa destinatarului/наименование, адрес получателя 

Кому представляется 

 

Asociaţia _________________________________________________________________________ 

Ассоциация  

Întreprinderea de Stat pentru silvicultură ________________________________________________ 

Предприятие  

Adresa ___________________________________________________________________________  

Адрес 

 Prezintă la 1 noiembrie Întreprinderea  silvică Agenţiei l a  starea la 1 octombrie 

Представляют 1 ноября лесхозы по состоянию  на 1 октября  

вышестоящей организации 

RAPORT 

despre trecerea culturilor silvice în stare de masiv 

pentru anul 200______ 

Отчет 

о переводе лесных культур в покрытые лесом земли 

за 200______ г. 

 

Anul creării 

culturilor 

silvice 

Год закладки 

лесных 

культур 

Culturi silvice 

create în total 

în raport 

Заложено 

всего лесных 

культур по 

отчету 

Culturile silvice 

primite în 

fondul forestier 

Принято в 

лесфонд 

лесных 

культур 

Culturi silvice 

transferate din 

fondul forestier 

Передано из 

лесфонда лесных 

культур 

Din toată suprafaţa care nu sunt 

supuse transferării în stare de 

masiv 

Из общей площади 

числящихся в гослесфонде 

лесных культур, 

залож.мет.реконстр.и 

предв.культур закладки садов и 

плантаций орехоплодных 

Transferarea culturi-silvice în stare de masiv 

Переведено в покрытые лесом земли лесных культур 

Culturi silvice trecute la pierderi în anii 

trecuţi şi anul de evidenţă 

Списано лесных культур в предыдущие 

годы и в год учета 

Au rămas culturi silvice netransferate 

Осталось лесных культур, не переведенных в 

покрытые лесом земли 

În total 

всего 

Inclusiv în anul 

curent 

В т.ч. в текущем 

году 

Transmise 

deţinătorilor în 

exploatare 

Передано 

землевладельцу в 

эксплуатацию 

Inclusiv în anul 

curent 

в.т. в текущем 

году 

În total 

всего 

Inclusiv prin refacere 

в т.ч. мет.реконстр.и 

предв.культур, закладки 

садов и плантаций 

орехоплодных 

În total 

всего 

Inclusiv netransferate în perioada 

prevăzută 

В т.ч. не переведен.в установленный 

срок 

A 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             
„______” ________________ 200___ 
Conducător ___________________________ 

Руководитель  

Executor _____________________________ 
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Forma nr.14 

Форма № 14 
 

 

 

 

 

 

 

ACT 

de primire în exploatare a arboretelor de protecţie 

АКТ 

приемки в эксплуатацию защитных лесонасаждений 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
primăria - примария 

 

„____”____________ a.20____ 

Localitatea ________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Населенный пункт            locul aflări i- место нахождения 

Comisia de primire numită de_________________________________________________________________________________________________________________ 

Приемочная комиссия, назначения        organul care numeşte comisia - наименование  органа, назначившего комиссию 

 

Ordinul din „_____”_______________________ 20__     nr. ____________ în componenţa: 

Приказом от           №       в составе: 

Preşedintele _______________________________________________________________________________________________________________________________ 

Председателя      numele, prenumele, funcţia –фамилия, имя, отчество, занимаемая должность 

Membrii comisiei __________________________________________________________________________________________________________________________ 

Членов комиссии                                                                                      numele, prenumele, funcţia –фамилия, имя, отчество, занимаемая должность 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

a efectuat primirea în exploatare a arboretelor de protecţie, create cu forţele _____________________________________________________________________________ 

произвела приемку в эксплуатацию защитных лесонасаждений, созданных силами 

Întreprinderii pentru Silvicultură ________________________________________________________________________________________________________ 

Лесохозяйственное предприятие        

 

Conform proiectului alcătuit _________________________________________________________________________________________________________________ 

По проекту,  составленному      organizaţia de proiectare, data elaborării şi autorul proiectului - указать проектную организацию, дату составления и автора проекта 

Conform contractului încheiat _______________________________________________________________________________________________________________ 
Согласно договору, заключенному      între cine, data şi numărul – между кем, дата и номер 

 

 

 

Aprobat: 

Утверждаю: 

______________________________________ 

funcţia - должность 

 

_______________________________________ 

numele, pronumele – Ф.И.О. 

„_____”________________20___ 
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Anexă  

Приложение к акту: 

1. 

2.  

3. 

 Preşedintele comisiei de primire 

Председатель приемной комиссии 

  Membrii comisiei 

Члены комиссии 
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Forma 4 GS 
Форма 4 ЛХ 

Întreprinderea pentru silvicultură ______________________________________________ 

Лесохозяйственное Предприятие  
 

 

Adresa _________________________________________________________________________ 
Адрес  

 Se prezintă la 1 noiembrie de către întreprinderile  silvice organului ierarhic 

superior 
Представляют 1 ноября лесхозы своей вышестоящей организации 

 

RAPORT 

ОТЧЕТ 
privind reuşita culturilor silvice (perdelelor forestiere) la 1 octombrie anul 20______ 

o приживаемости лесных культур (лесных полос)  по состоянию на 1 октября 20____ 
 

 

Tipul de plantaţii 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Вид насаждений 

Specia 

Порода 

S-au creat culturi silvice, ha 
Заложено лесных культур, га 

S-au inventariat, ha 
Проинвентаризовано, га 

Din toată suprafaţa 
inventariată  a pierit 

Из общего 

количества 
проинвент .погибло 

S-au păstrat culturi 
silvice, ha 

Сохранилось лесных 

культур, га 

Reuşita definitivă a 
culturilor păstrate, % 

Приживаемость 

сохранившихся 
лесных культур, % 

Suprafaţa necesară de 
completare a culturilor 

silvice, ha 

Площадь лесных 
культур, требующих 

дополнений, га 

Всего В том числе Всего 
В том числе 

 саженцы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
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Specia 

Порода 

S-au creat culturi silvice, ha 

Заложено лесных культур, га 

S-au inventariat, ha 

Проинвентаризовано, га 

Din toată suprafaţa 

inventariată  a pierit 
Из общего 

количества 

проинвент .погибло 

S-au păstrat culturi 

silvice, ha 
Сохранилось лесных 

культур, га 

Reuşita definitivă a 

culturilor păstrate, % 
Приживаемость 

сохранившихся 

лесных культур, % 

Suprafaţa necesară de 

completare a culturilor 
silvice, ha 

Площадь лесных 

культур, требующих 
дополнений, га 

Всего В том числе Всего 
В том числе 

 саженцы 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

 

NOTĂ: Datele despre suprafaţa culturilor silvice se semnează cu rotungire la număr întreg, reuşită definitivă – cu % zecimal (dacă reuşită este număr întreg, atunci se înscrie virgula şi zero). 
Примечание: Данные о площадях культур приводятся с округлением до целых чисел, приживаемость – с точностью до десяти долей процента (если приживаемость представлена целым числом, то после  него 

ставится запятая и нуль) 

 

Semnătura executorului:  

Подпись исполнителя: 

«______»________________ 20______ 

                                 

Conducător ___________________________      _________________________________ 

Руководитель  
 

 
Numele şi nr. telefonul executorului 

Фамилия и № телефона исполнителя 

„_____”_____________________ 20____ 
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Forma nr.8 

Форма №8 

 

A  C  T 
privind transferarea culturilor silvice (perdelelor forestiere) în stare de masiv 

А  К  Т 
о переводе лесных культур (лесных полос) в покрытую лесом площадь 

 

„_____”___________________ a.20___      
Comisia de inventariere în componenţa 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Инвентаризационная комиссия в составе 
_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__ 
                                                                                                                                                                  funcţia, numele, prenumele – должность, фамилия, инициалы 

a  cercetat culturile silvice _________________________________________________  ale ocolului silvic _____________________________________________ întreprinderea pentru silvicultură recomandă trecerea în stare 

произвела обследование в натуре лесных культур      лесничества      предприятие рекомендует к переводу в покрытую лесом  
площадь  

de masiv a următoarelor sectoare cu culturi silvice:________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

следующие участки лесных культур 

Nr. 

d/o 

№№ 

Anul creării 

culturilor 

silvice 

Год 

производства 

культур 

Primăria 

Примария 

Contur 

Контур 

Suprafaţa, ha 

Площадь, га 

Metoda şi modul 

creării culturilor 

silvice 

Метод и способ 

производства 

лесных культур 

Specia principală 

Главная порода 

Compoziţia 

culturilor silvice 

Состав культур 

Numărul total de 

plante  la 1 ha 

(numărător), 

inclusiv specia 

principală în 

evidenţă cu 

regenerarea  

naturală (numitor) 

Общее число 

растений на 1 га 

(числитель) в т.ч. 

главной породы с 

учетом естествен. 

возобновл. 

(знаменатель) 

Înălţimea medie a 

speciei principale 

(numărător) 

creşterea medie a 

anului curent în 

înălţime (numitor) 

Средняя высота 

главной породы 

(числитель)  

средний прирост 

текущего года 

в высоту 

(знаменатель) 

Gradul închiderii 

stării de masiv 

în rânduri 

(numărător) şi 

între rânduri 

(numitor) 

Степень 

смыкания в рядах 

(числитель) 

между рядами 

(знаменатель) 

Perioada de 

transferare a 

culturilor silvice 

în stare de masiv, 

prevăzută de plan-

numărător, de fapt 

numitor 

Срок перевода в 

покрытую лесом 

площадь; 

плановый 

числитель, 

фактический 

знаменатель 

Măsurile necesare 

pentru îngrijirea 

solului, degajare 

etc. 

Требуют 

проведения 

мероприятий по 

уходу за почвой, 

осветления и т.д. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
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Nr. 

d/o 

№№ 

Anul creării 

culturilor 

silvice 

Год 

производства 

культур 

Primăria 

Примария 

Contur 

Контур 

Suprafaţa, ha 

Площадь, га 

Metoda şi modul 

creării culturilor 

silvice 

Метод и способ 

производства 

лесных культур 

Specia principală 

Главная порода 

Compoziţia 

culturilor silvice 

Состав культур 

Numărul total de 

plante  la 1 ha 

(numărător), 

inclusiv specia 

principală în 

evidenţă cu 

regenerarea  

naturală (numitor) 

Общее число 

растений на 1 га 

(числитель) в т.ч. 

главной породы с 

учетом естествен. 

возобновл. 

(знаменатель) 

Înălţimea medie a 

speciei principale 

(numărător) 

creşterea medie a 

anului curent în 

înălţime (numitor) 

Средняя высота 

главной породы 

(числитель)  

средний прирост 

текущего года 

в высоту 

(знаменатель) 

Gradul închiderii 

stării de masiv 

în rânduri 

(numărător) şi 

între rânduri 

(numitor) 

Степень 

смыкания в рядах 

(числитель) 

между рядами 

(знаменатель) 

Perioada de 

transferare a 

culturilor silvice 

în stare de masiv, 

prevăzută de plan-

numărător, de fapt 

numitor 

Срок перевода в 

покрытую лесом 

площадь; 

плановый 

числитель, 

фактический 

знаменатель 

Măsurile necesare 

pentru îngrijirea 

solului, degajare 

etc. 

Требуют 

проведения 

мероприятий по 

уходу за почвой, 

осветления и т.д. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

 

                                                                                                                                                                                            Membrii comisiei 

                                                                                                                              Члены комиссии 

«___»_____________ 20_____ 
Semnătura executorului: ________________________ 

Подпись исполнителя 
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Forma nr.2 

Форма №2 
Registrul 

recepţiei tehnice a lucrărilor de cultură a pădurilor, (plantarea perdelelor forestiere) executate în 

_______________________ a.20____ 

Рабочая ведомость 

технической приемки произведенных лесокультурных работ (посадка лесных полос)  

________________________  20____ 

 

Întreprinderea de stat pentru silvicultură ____________________________________________________  

Предприятие 

Ocolul silvic __________________________________________________________________________ 

Лесничество  

N
r 

d
/o

 

№
№

 п
п

 

Primăria 

Примария 
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о
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о
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 p
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Rezultatele recepţiei 

tehnice 

результаты 

приемки 

O
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л
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о
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о
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__________________________________ Semnături 

           Подписи 
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Forma 3GS 

Форма 3 лх 

R A P O R T 

despre recepţia tehnică a lucrărilor de creare a perdelelor forestiere în primăvara, toamna anului 20__ pe ÎS ______________ 

О Т Ч Е Т  

о технической приемке лесных полос выполненных весной, осенью 20___ года по ЛХП ____________________________ 

  

Categoria culturilor 

категория культур 

U
n

it
. 
d

e 
m

ăs
u

ră
 

ед
. 

и
зм

ер
. 

În total 

итого 

 
 

Împărţirea lucrului îndeplinit pe calitate şi metoda de producere 

распределение выполненных работ по качеству и способам производства 

se
m

ăn
at

 

п
о
се

в
 

să
d
it

 п
о

са
д
к
а
 

to
ta

l 

и
то

го
 

bine 

хорошо 

suficient 

удовлетворительно 

nesuficient 

неудовлетворительно 

se
m
ăn

at
 

п
о
се

в
 

să
d
it

 п
о
са

д
к
а
 

to
ta

l 

и
то

го
 

se
m

ăn
at

 

п
о
се

в
 

să
d
it

 п
о
са

д
к
а
 

to
ta

l 

и
то

го
 

se
m

ăn
at

 

п
о
се

в
 

să
d
it

 п
о
са

д
к
а
 

to
ta

l 

и
то

го
 

I. Fondul forestier de Stat - FFS 

Гослесфонд-ГЛФ 

ha 

га 

            

Inclusiv: 

в том числе: 

a) parchete  

лесосеки 

 

 

ha 

га 

            

         

b) goluri, poiene                                          

пустыри, поляны 

ha 

га 

            

c) reconstrucţia arboretelor 

degradate реконструкция 
малоценных насаждений 

ha 

га 

            

d) reconstrucţia culturilor silvice 

nereuşite sădite în ultimii 10 ani 
реконструкция неудачно 

созданных лесокультур 

последнего десятилетия 

ha 

га 

            

e) teren arabil  
пашня  

ha 
га 

            

f) terenuri degradate, primite în FF 

неудобия, принятые в ГЛФ 

ha 

га 

            

inclusiv râpi, alunecări  

из них: овраги, оползни 

ha 

га 

            

g)  ha 

га 

            

2. Pe terenurile altor deţinători  

на землях других землепользоват. 

ha 

га 

            

inclusiv râpi, alunecări  

из них: овраги, оползни 

ha 

га 

            

Din volumul total împădurirea 

râurilor şi lacurilor  

из общего объема облесение 
прудов и водоемов 

ha 

 

га 

            

Extindere fondului forestier 

расширение лесного фонда 

ha 

га 

            

Inclusiv: prin contract 
по договору 

ha 
га 

            

Se transferă în FF 

передается в ГЛФ 

ha 

га 

            

În total  

всего 

ha 

га 

            

    

Inclusiv pe speciа principală 

в том числе по главной породе 
 

În total  

итого 

Inclusiv 

в том числе 

FF - ГЛФ 
Pe terenurile altor deţinători 

на землях других землепользователей 
Regenerarea 

лесовосстановление 

Extinderea 

лесоразведение 

Stejar  pedunculat/ дуб ha 

га 

    

Nuc comun/ орех грецкий ha 

га 

    

Plop/ тополь  ha 

га 

    

Рin/ сосна  ha 

га 

    

Sălcîm alb/ акация белая ha 

га 

    

Ulm/ вяз   ha 

га 

    

«______»___________________ 20__ 

 

Semnăturile: 1. 

подписи 

2. Conducător  

3. Руководитель 
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Forma  nr. 4  

Форма № 4  

 
REGISTRUL DE INVENTARIERE A CULTURILOR SILVICE (PERDELELOR FORESTIER) 

ПЕРЕЧЕТНАЯ ВЕДОМОСТЬ ЛЕСНЫХ КУЛЬТУР (ЛЕСНЫХ ПОЛОС) 

 

1._____________________Întreprinderea pentru silvicultură   ______________________________Primăria 

    Лесохозяйственное предприятие                      Примария 

ocolul silvic 

лесничество 

2.Numărul parcelei (contur), subparcelei, trupul de pădure 

_____________________________________________________________ 

    Номер квартала (контур), литер участка, урочище 

3. Tipuri de staţiune _____________________________________________________________________________________ 

     Тип условий, местопроизрастания 

4. Anul şi sezonul creării culturilor silvice ___________________________________________________________________ 

    Год и сезон производства лесокультур 

5. Metoda creării culturilor silvice (plantare, semănat) ____________________________________________________________ 

    Метод производства лесокультур 

    Modul creării culturilor silvice (în rânduri, cuiburi) __________________________________________________________ 

    Способ производства лесокультур (рядовой, строчно-луночный и пр.) 

6. Specia principală _____________________________________________________________________________________ 

     Главная порода 

7. Suprafaţa sectorului cu culturi silvice ____________________________________________________________________ 

     Площадь участка культур 

№

№ 
Suprafaţa probei, 

ha 

Площадь пробы, 

га 

Specia 

Порода 

Numărul locurilor de 

sădire după proiect 

Число посадочных 

мест по проекту 

Cantitatea 

plantelor păstrate 

pe probă 

Количество 

сохранившихся 

растений на 

пробе 

Cantitatea 

plantelor pierite 

pe probă 

Количество 

погибших 

растений на 

пробе 

În total locurile de 

sădit luate în 

evidenţă 

Всего учтено 

посадочных 

(посевных мест) 

       

        

       

       

       

       

       

1. În total 

Всего на пробах 

Cu calcularea pe ha 

В пересчет на га 

Pe întregul sector 

На всем участке 

În % din locurile de sădire 

В % от всех учтенных  посевных (посадочных мест) 

Cauzele principale de pieire a plantelor (rozătoare, insecte, boli, vătămate de animale, calitatea joasă a lucrurilor îndeplinite) 

Основные причины отпада растений (грызуны, грибные заболевания, насекомые, потравы скотом, плохое качество работ 

и т.д.) 

 

Concluzia comisiei 

Заключение комиссии 

a) sunt necesare: îngrijirea suplimentară a solului, trecerea culturilor silvice în stare de masiv, degajare  (de subliniat) 

требуется провести: дополнительный уход за почвой, перевод в лесопокрытую площадь, осветление 

(подчеркнуть) 

b) numărul necesar de material săditor sau seminţe pe specii pentru completare la tot sectorul: 

потребное количество посадочного или семенного материала по породам на весь участок для дополнения: 

c) ________________________________________________________________________________________________ 

 

 Semnăturile 

 Подписи:      «_________»__________________20____ 
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Forma nr.5 

Форма № 5 

 

ACT 

de trecere la pierderi a culturilor silvice (perdelelor forestiere) pierite 

АКТ 

на списание погибших культур (лесных полос) 
 

________ anul „____”_________________________________subsemnaţii, membrii comisiei Întreprinderii pentru Silvicultură 

     год           мы, члены комиссии лесхоза 

___________________________________________________________din cadrul Agenţiei „Moldsilva” 

                         funcţia, numele, prenumele –должность, фамилия                                     Агентства «Молдсилва»     

________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________ 

am perfectat prezentul act, precum că la evidenţa culturilor silvice create în primăvară  (toamna) anul 20__  

составили настоящий акт в том, что при учете лесных культур, созданных весной (осенью) 

pe suprafaţă s-au dovedit a fi pierite ___________ ha sau ____________% din suprafaţa totală a culturilor silvice, create în  

на площади оказалось погибших                          га или                           от всей площади культур, заложенных в   

sezonul menţionat. 

указанном сезоне. 

 

Întreprinderea 

pentru silvicultură, 

Ocolul  silvic 

Наименование 

предприятия, 

лесничества 

Primăria 

Примария 

Contur 

Контур 

Suprafaţa 

culturilor, 

ha 

Площадь 

культур, 

га 

Specia 

principală 

Главная порода 

Metode de 

producere a 

culturilor 

Способ 

производства 

культур 

Numărul locurilor de semănat şi sădit la 1 ha, 

 în mii de unităţi 

Число посевных и посадочных мест на 1 га 

 в тыс.штук 

În anul de 

producere a 

culturilor 

В год 

производства 

культур 

Nr. locurilor de semănat şi sădit la 1 

ha mii de unităţi 

Сохранность со времени учета 

Total 

Всего 

Inclusiv speciile 

principale 

В т.ч. главные 

породы 

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

         

 

Examinarea şi studierea în natură a culturilor din registrul anexat a arătat neraţionalitatea completărilor, prin urmare acestea sunt 

supuse treceri la pierdere cu înregistrarea schimbărilor corespunzătoare în Registrul culturilor silvice. 

Осмотр и изучение в натуре перечисленных в прилагаемой ведомости культур показали нецелесообразность их 

дополнения, вследствие чего они подлежат списанию с внесением соответствующих записей в книгу лесных культур. 

 

Membrii comisiei: 1._________________________ 

Члены комиссии  2._________________________ 

    3._________________________ 

 

De acord cu  concluzia comisiei: 

С заключением комиссии согласен: 

 

 

Directorul Întreprinderii pentru silvicultură 

Директор предприятия 

 

„______”___________________ a.20____ 
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Forma nr. 6 

Форма № 6 

 

CENTRALIZATORUL 

СВОДНАЯ ВЕДОМОСТЬ 

 

culturilor (perdelelor) trecute la pierdere conform evidenţelor din anul 20__ 

погибших культур (полос) по данным учета 20____ 

 

______________________________                         Întreprinderea pentru silvicultură 

           по Предприятию по лесному хозяйству 

 

Primăria 
Примария 

Specia 
Порода 

 

Anul creării 

culturilor silvice 
Год производства 

культур 

Suprafaţa, ha 
Площадь, га 

Cauzele pierderii 
Причины гибели 

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

Total     

 

Semnături 

Подписи 

 

 

 

 
„______”________________________ 20___ 
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Forma nr. 7 

Форма № 7 

REGISTRUL 

сulturilor silvice (perdelelor forestiere) supuse transferării în stare de masiv 

ПЕРЕЧЕТНАЯ ВЕДОМОСТЬ 

лесных культур (лесных полос), подлежащих переводу в покрытую лесом площадь 
 

1. ___________________________________________________________________Întreprinderea pentru silvicultură 

          предприятие 

2. _____________________________________ ocolul silvic_______________________________primăria 

                                                     лесничество                                                             примария 

3. __________________________________________________numărul parcelei (contur), subparcelei, trupul de pădure 

                                                                                                         номер квартала ( контур), литер участка, дача, урочище 

4. Staţiunea ___________________________________________________________________________________________ 

    тип условия местапроизрастания 

 

5. Anul şi sezonul împăduririi ____________________________________________________________________________ 

    год и сезон производства культур 

 

6. Metoda împăduririi (semănat, plantare) de subliniat modul de împădurire (în rând, benzi, în cuib etc.) __________________ 

    метод производства лесокультур (посев, посадка) подчеркнуть способ производства лесокультур (рядовой- 

    ленточный и др.) 

________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________ 

 

7. Specia principală _____________________________________________________________________________________ 

    главная порода 

 

8. Suprafaţa sectorului cu culturi silvice _____________________________________________________________________ 

    площадь участка культур 

______________________________________________________________________________________________________ 

 

9. Gradul închiderii stării de masiv: în rânduri şi între rânduri, în rânduri, vetre şi cu regenerarea naturală înconjurătoare nu a 

realizat starea de masiv  

Степень сомкнутости: сомкнувшиеся в рядах и междурядьях, сомкнувшись в рядах площадках и с окружающим 

естественным возобновлением не сомкнулись 

________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________ 

 

10. Starea culturilor: bună, satisfăcătoare, pierite, gradul de înţelinire a solului _______________________________________ 

      состояние культур: хорошее, удовлетворительное, плохое, погибшие, степень задернения почвы 

________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________________________________ 

 

11. Înălţimea medie a speciei principale _____________________________________________________________________ 

      средняя высота главной породы 

 

12. Creşterea medie în înălţime în anul curent ________________________________________________________________ 

       средний прирост по высоте за текущий год 

 

13. Compoziţia culturilor silvice şi schema de amestec a speciilor ________________________________________________ 

      состав лесных культур и схема смещения пород 

 

14. Caracterizarea regenerării naturale (numărul aproximativ al tulpinilor, speciilor, înălţimea medie şi maximă) ___________ 

       характеристика естественного возобновления (примерное число стволов, породы, средняя и максимальная высота) 

________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________________________ 

 

Starea culturilor silvice în perioada cercetărilor _______________________________________________________________ 

Состояние лесных культур  на период облесения 
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Numărul de 

ordine 

a probei 

Порядко 

вый номер 
пробы 

Suprafaţa 

probei, 

m2 

Площадь 

пробы, 
кв.м 

Specia 

порода 

În total 

luate la 

evidenţă 
locuri de 

sădit, buc. 

Всего 
учтено 

посадочн

ых 
(посевных 

мест шт.) 

Cantitatea 
plantelor 

păstrate, buc. 

Количество 
сохранив-

шихся 

растений 

Numărul plantelor pierite – количество погибших растений, шт. 

Total 
всего 

De insecte 

насекомы

ми 

De boli 

грибковы
ми 

болезнями 

De la 

producerea 
nesatisfăcă

toare 

от 
неудовлет

воритель 

ного 
производ 

ства 

De păşunat 

şi vătămate 

de animale 
sălbatice 

от потрав 

скотом 

De la alte 

cauze 
от прочих 

причин 

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           

           
În total 

pe probe 
Всего на 

пробах 

          

Calculat  

la 1 ha 
Пересчет 

на 1 га 

          

Pe parcelă 
На всем 

участке 

          

Procentul 

din  
В % от вех 

учет и 

посадочны
х (посев. 

мест) 

          

 

a) Responsabil pentru crearea culturilor silvice ___________________________________________________________ 

Ответственные за создание культур 

______________________________________________________________________________________________________ 
şef de ocol, pădurar –лесничий, лесник, звеньевая 

 

       b) Concluziile comisiei _______________________________________________________________________________ 

           Заключение комиссии 

________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________ 

 

„____”_____________________ a. 20____ 

 Semnăturile  

Подписи 

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________

________________________________ 
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Anexa 14 

 

Termenele de realizare a reuşitei definitive a regenerărilor pe zone şi condiţii de creştere 

 

Specia principală de bază 
Durata maximă pentru realizarea 

reuşitei definitive, ani 

Staţiuni xerofile şi foarte xerofile în zona forestiera şi de silvostepă 

Stejar 8 

Nuc, pin, stejar roşu  5 

Plop, ulm, glădiţă, sofora 4 

Salcâm 3 

Staţiuni reavene şi umede în zona forestieră şi de silvostepă 

Stejar 7 

Nuc, frasin 4 

Plop, ulm, glădiţă 3 

Salcie 2 

Staţiuni xerofile şi foarte xerofile în stepă  

Stejar 9 

Pin, nuc 6 

Plop, ulm, glădiţă, sofora 5 

Salcie 4 

Staţiuni reavene şi umede în stepă  

Stejar 3 

Nuc, frasin 5 

Plop, ulm, glădiţă, sofora 4 

Salcâm, salcie 3 
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Anexa 15 

 

Criteriile pentru stabilirea reuşitei  împăduririlor din anul întâi de creştere 
 

Întreprinderea silvică 
Culturi silvice în fondul forestier Culturi silvice 

pe terenurile altor 

deţinători 

Perdele forestiere de 

protecţie 
parchete, 

terenuri arabile 

terenuri degradate 

şi goluri 

Bălţi 80 70 75 80 

Tighina 80 75 75 80 

,,Silva – Sud” Cahul 80 75 75 80 

Călăraşi 81 78 78 80 

Cimişlia 80 75 75 80 

Chişinău 80 75 75 80 

Comrat 80 70 75 80 

Edineţ 81 78 78 80 

Glodeni 81 78 78 80 

,,Hînceşti – Silva” 80 75 75 80 

Iargara 80 75 75 80 

„Nisporeni-Silva” 81 75 75 80 

Orhei 81 78 78 80 

Soroca 81 78 78 80 

Străşeni 81 78 78 80 

Şoldăneşti 81 75 75 80 

Teleneşti 80 70 75 80 

„Silva-Centru” Ungheni 80 70 75 80 

R. Ş. Pădurea Domnească” 81 78 78 80 

R. Ş. „Plaiul Fagului” 80 75 75 80 
 

Note:  1) Procentul de reuşită al puieţilor în staţiuni extreme alcătuieşte 50% din reuşita în starea normală. 

           2) În culturile cu reuşita optimă indicată în tabel, completare nu se prevede. 
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Anexa 16 

 

Înălţimea minimă a speciilor de bază din culturile silvice transferate în starea de masiv 

 

Specia de bază 
Zona forestieră şi de 

silvostepă 
Zona de stepă 

Stejar pedunculat, stejar pufos, gorun 1,5 1,5 

Stejar roşu, frasin 2,0 2,5 

Salcâm, glădiţă 2,5 3,0 

Plop 3,0 3,5 

Nuc comun 2,5 2,5 

Pin 1,5 1,5 

Nuc negru 2,0 2,5 
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Anexa 17 

 

 

Borderou proiectelor de împădurire pe ÎS    ______________________ pentru anul 200____  

                  

Denumirea 

raionului 

Denumirea 

primăriei 
Conturul 

Denumirea 

ocolului 

silvic 

A
ri

a,
  

  
  

  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  

  
  

  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  

  
  

  
  
  

  
  
  

  
  

  
  

  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  

  
  

  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  

  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  
  

  
  

  
  

  
  
  

  
  

h
a 

C
at

eg
o

ri
a 

d
e 

te
re

n
 

T
ip

u
l 

d
e 

so
l 

M
o

d
u

l 
p

re
g

ăt
ir

ii
 a

 s
o

lu
lu

i 

M
et

o
d

a 
cr

eă
ri

i 
cu

lt
u
ri

lo
r 

si
lv

ic
e
 

S
p

ec
ia

 p
ri

n
ci

p
al

ă 

S
ch

em
a 

am
p

la
să

ri
i 

S
ch

em
a 

d
e 

am
es

te
c 

N
u

m
ăr

u
l 

d
e 

p
u

ie
ţi

 l
a 

1
 h

a 

N
u

m
ăr

u
l 

d
e 

p
u

ie
ţi

 p
e 

to
at

ă 

su
p

ra
fa

ţa
 

inclusiv pe specii 

      

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

                                  

                                  

Total                                 

                                  

                                  

                                  

Total                                 

                                  

În total                                 

 

 

Semnăturile  
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Anexa 18 

 

 

 

Borderou culturilor silvice inventariate pe ÎS    ______________________ în anul 20____  

 

 

 

Denumirea 

raionului 

Denumirea 

ocolului silvic 

Denumirea 

primăriei 
Conturul 

Categoria 

terenului 

Anul          

plantării 

Specia 

principală 

Aria,                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

ha 

S-a păstrat culturi 

silvice, ha 
Reuşita,% 

Suprafaţa necesară 

de completare. ha 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

                      

                      

Total                     

                      

                      

                      

Total                     

                      

                      

                      

                      

În total                     

           

 Semnăturile         

          


